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A tekintély.
Budapest, ápr, 12.

Az ország törvényhozó házában most 
az iskolákról és a templomokról beszélnek. 
Versenyre keltek a képviselők s a szebbnél 
szebb beszédek tanúskodnak arról, hogy 
az ország kultúrája a nemzet szivét átha­
totta. A miniszter maga áll a követelők s 
a bírálók között első helyen. Hagyományos 
szokás már, hogy e tárca tárgyalása nem 
pártkérdés; hogy minden képviselő szive 
szerint beszélhet. És beszél is.

Liberalizmus, altruizmus, realizmus 
harcra kelnek egymással, valláserkölcsös 
nevelést emleget a miniszter, keresztény 
nevelést sürget a néppárt. És mi tűnődünk, 
hogy e kettő között vájjon mi a külömb- 
ség?

Pedig külömbségnek lenni kell, mert 
különben gróf Zichy János nem mondta 
volna ezt:

«Az iskolás gyermek nem hallgat a tanító inté­
sére, mert nem tekintély neki; a népben a fölebb- 
valói és a törvények iránt évrőí-évro fogy a tiszte­
let, mert nincsen meggyőződve arról, hogy a tekin­
tély valláserkölcsi alapon áll, az engedelmesség 
a kaszárnyában is ma már nem foly természetes 
érzésből, melyet a tekintély diktál, hanem kény­
szerhelyzetből, melyet a félelem avat föl ténye­
zővé.»

És ezt mi is igy látjuk, Így hisszük, így 
valljuk, csakhogy a bajok okait nem ott 
látjuk, ahol a szónok keresi, hanem egye­
bütt. És megmondjuk azt is, hogy hol. 
A tanító intésére nem hallgat a gyermek, 
mert előtte ez nem tekintély. Miért nem 
az? Azért,mert a szülő előtt sem az, azért, 
mert a hatóság előtt sem az.

A tanítót ma iskolaszék, pap, tanfelü­
gyelő nyíltan rendszabályozza; újságok 
nyilvánosan birálgatják tetteit s akárhány­
szor nyilvánosan oktatják kötelességeikre, 
amit a gyermekek is olvashatnak. Vájjon 
ezzel emeltük-e a tekintélyt ?

Törvénybe iktatták, hogy a tanítót az 
iskolaszék ellenőrizze s ha hanyagságot 
tapasztal, utasítsa rendre. Akárhányszor 
ott az iskolateremben folynak le azok a 
heves jelenetek, amelyek tönkre teszik a 
tanító nyugalmát, megölik a tekintélyt. 
És emlitsük-e azt a nagy veszedelmet, 
amit rejteget a tanító termény-fizetése? A 
szegény gazdaembev verejtékes kenyeréből 
mikor a szebb és a jobb részt a papjának, 
tanítójának adja, vájjon a panaszt, a félj a j- 
dulást el tudja-e rejteni a gyermek elöl ? 
És szeretheti-e az a gyermek a tanítóját 
olyan rajongással, ha tudja, hogy édes 
anyja azért nem kap uj csizmát, inert a

búzatermés feleslege kellett a papnak, a 
mesternek ?

Ezek a kicsi dolgok a nagy bajok, ezek 
rontották meg falun a tanító tekintélyét. 
S ha feljebb nézünk, ugyanezt találjuk. 
A tanár magyarázata ma nyilvános bírálat 
tárgya s ha ama bizonyos, sokszor emle­
getett fátyolt valamelyik nem őrzi elég 
óvatosan, ha szive szerint meri a történet 
eseményeiből a tanulságokat levonni, 
üldözik, meghurcolják. Ha rakoncátlan 
tanítványait bünteti, a «sértett» diák előtt 
nyitva áll a szerkesztőségek ajtaja és a 
tanár pellengérre kerül. Főigazgató, igaz­
gató megmozdul, a vizsgálat megindul s 
a vége ?... akár Ítélet, akár felmentés, 
oda a tekintély.

Mennyivel más volt az állapot régen. 
Hiszen ki ne tudná azt, amikor Nagy Fri­
gyes porosz király benyitott egy falusi 
iskolába, a tanító fején ott volt a kalap 
és a király belépésére sem vette le. A ki­
rály távozása alkalmával kérdezte csak 
meg a tanítót, hogy miért nem vette le a 
kalapját ?

— Felség, bocsánat, nagy hiba volt; 
hogy igy fogadtam, de nem tehettem meg, 
mert ezeknek a gyermekeknek nem sza­
bad észve venni, hogy Poroszországban 
valaki nagyobb lehet, mint én.

. 1 ..

Vasárnapi levelek,
— A Magyarság eredeti tárcája. —

Irta: Gaal Mózes.

XVIII.
Lelkem Nénémasszony,

Valamikor réges-régen, még a pogány istenek 
korában, igy szólott a legfőbb isten egy kisebb 
rangú istennőhöz, akit Astreának hívtak: «Eredj 
le, leányom, a földre s néz meg, hogy mi törté­
nik ott alant az emberek között. Vigyázz arra, 
hogy igazság legyen közöttük.» Ezt mondá a 
pogány főisten és Astrea szép hófehér ruhában 
leszállóit a földre.

At embereknek a ruhája pedig nem volt ilyen. 
Az egyiknek szennyes voít a rabszolga munkától, 
a másiknak véres a zsarnok munkától; a tűzhe­
lyeknél vén banyák mérges növevcnyckből főzték 
halál-italát; minden bokorban gaz, lator, gyilkos 
lappangott; a vasból kardot, kést kovácsoltak, 
az erősé volt a hatalom, a gyengéé volt a baromi 
iga .. .

A fehér ruhás Astrea látta mindezt — s har­
madnapon megszomorodva tűnt el a földről.

így olvastam ezt egy pogány költőnek a ver­
séből, aki sok ezer esztendővel később irta le s 
én csaknem két ezer esztendővel későbben ol­
vastam.

Buga Berbécs Kelemen, a Nénémasszony har­
madik szomszédja ezt a históriát bizonyosan 
nem olvas ta, mert ő nem tud olvasni, de azért 
éppen olyan jól tudja, hogy az Igazság rég el­
költözött a földről. Ezt mondotta nekem a nyá­

ron, mikor a malacait behajtotta a határpásztor, 
mert véletlenül tilosba tévedtek. Mit tudja az 
oktalan malac, hogy hol szabad neki túrnia s 
hol nem szabad? Miért adott Isten a malacnak 
túrásra alkalmatos orrot? Azért, hogy túrjon. 
Buga Berbécs minden malacért fizetett öO erős 
krajcárokat. Mikor pedig a jegyző két tehene az 
ő kukoricájának a felet leharapdálta — a határ­
pásztor nem látta, nem hajtotta be; Buga 
Berbécs nem merte behajtani, a biró olyan for­
mát mondott, hogy a jegyző ur két tehene egé­
szen más, mint a Buga Berbécs malaca. Ebben 
a bírónak igaza volt — ebből pedig napnál vi­
lágosabban kitetszik, hogy van igazság, nem is 
egy, hanem kétféle igazság.

Látja, édes Nénémasszony, erről a kétféle 
igazságról akarok ón ma egyetinást irni kel- 
medneic s megmagyarázom, hogy a tömérdek 
törvény, amelyeket évről-évre hoznak, mind csak 
arra való, hogy ezt a kétféle igazságot bizonyít­
gassa.

Kelméd ne szomorodjék cl a szivében, mi­
kor ezt a levelet olvassa, mert elég szomorú va­
gyok én, mikor irom.

Az egyik igazságnak a neve: az én igazsá­
gom, a másiké: a te igazságod. Ha én vagyok a 
biró, akkor mindig nekem van igazságom, ha 
le vagy a biró, akkor mindig neked van 
igazad.

Hallotta, hogy egy tanítónőt a nagy urak ki­
dobtuk az állásából, mert a helyére szüksége volt 
egy másik, egy szebb tanítónőnek. Igazság volt-o 
ez? Igazság volt, mert a nagy és hatalmas urak 
azt akarták, hogy igazság legyen — az ő igaz­
ságuk. A szegény tanítónő azt mondta, hogy 
nem volt igazság, én azt mondom, hogy gazság

volt, a különbség egy nyomorult i hetücske . . _ 
Hej, nénémasszony, ez az i betű a legszerencsét­
lenebb betű az abcé-ben. Tudja-e azt Kelmed, 
hogy e miatt az i betű miatt irtózatosan sok vér 
folyt el hajdanában ? . . . Kelmed nem tudja, s 
az jó dolog, hogy nem tudja, mert a világhistóriá­
nak az esmérete sok nyomorúságot okoz az 
embereknek ... A nagy urak mindennap jól 
laknak, s mindennap azt hiszik, hogy ők teszik 
boldoggá a világot, ők magyarázzák a törvényt—- 
ők osztják e földön az igazságot. A szegény 
tanítónő pedig nyomorog, kesereg, és remény­
kedik. Várja, . . . várja, hogy az a bizonyos fehér 
ruhás Astrea visszajöjjön a földre.

Egy nagy urra kisütik, hogy rengeteg sok em­
bert megkárosít, hogy mások nyomorúságán hí­
zik, büszkélkedik. Kelméd is erezi, én is érezem, 
hogy ezt a nagy urat meg kellene alázni . . . 
Hohó, mit akarsz, te jámbor Igazság? Melyik 
igazság vagy te? . . . Az envém-e vagy a tied? 
En leszek-e a biró vagy to? Mert ettől függ 
minden. Nem az a hatalmas, aki ítél, bírál, ha­
nem aki büntetni is tud. Én a fejem tetejére áll­
hatok minden jóságommal és bölcseségemmel, 
ha nincs hatalom a kezemben; tele ordíthatom 
a fekete éjszakát az én nagy, erős, becsületes 
igazságommal, ha csak szájam van és szivem! 
A nagy ur — marad nagy ur s az igazság ma­
rad alamizsnát kéregető koldus; a világ pedig 
forog tovább a maga tengelye körül s a kétkraj- 
cáros zsemlének tovább is két krajcár lesz az 
ára — különbség mamapság csak az, hogy négy 
fillért adunk érette.

Ha pedig kelméd Nénémasszony, kezébe találná 
venni a pennáját, hogy hirdesse azt az igazsá­
got, melynek csak szája és szive van, mindenki
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A porosz király ezt elismerte, miért nem
ismeri el hát a kutyabagosi falusi birő is 
ezt? Miért nem hirdeti minden tanfel­
ügyelő, minden főigazgató ugyanezt? És 
miért nem neveli erre minden szülő a 
gyermekét ?

Elég baj, ha van rossz tanító Is, de 
ennek az eltávolításánál nem szabad zajt, 
lármát csapni, mert a jó is szenved 
miatta, de sokkal nagyobb kár, hogy a 
gyermek bizalma, hite rendül meg.

S ha a gyermek hite a nagyokban már 
az iskolában elvész, a felnőtt korban is a 
kételkedés marad a lelkében. S ha látja, 
hogy a nagyok, a hatalmasak lábbal tipor­
hatják a törvényt, ö sem tiszteli a tör­
vényt s elvész a hite az igazságban.

A magyar tin a katonaéletben sem ta­
lálja meg azt, ami lelkét nemesíti. A vas- 
fegvclem, a nemzeti érzés üldözése mellett, 
lelki rabság, melyet el kell tűrnie s mihelyt 
vége a szolgálatnak, elmúlik minden, mint 
egy rossz álom. ..

De ne folytassuk. A tekintély íme nem 
a biblia és a kiskáté lenézése miatt omlott 
össze, hanem a tekintélyre vágyakozók 
maguk rombolják le. A megalkuvás, a 
megalázkodás itt, az erőszak, az urhat- 
námság amott egyenlő ellensége ennek s 
mig ezen nem segítünk, addig rohanunk 
tovább le a mélységbe.

Adják vissza a tanítónak a lelki függet­
lenségét és akkor a gyermek szívesen 
hallgat intésére Tiszteljék a nagyok a 
törvényt, éljenek a közért és meghajlik 
előttük a nép. Neveljék a hazáért élni- 
halni tudó ifjúvá a gyermeket s ha ka­
tonasorba állítják, ápolják szivében tovább 
a nemzeti érzést és akkor a hadsereg 
zászlója is dicsőségünkre lobog.

De addig ?
Hát biz addig nincs tekintély: ez az 

igazság. F. G.

Budapest, április 12.
A katholikus autonómia. A katliolikus auto­

nómia ügyében a döntés csak az őszre várható. A 
katholikus autonómiai kongresszus akkor, midőn a 
királynak, mint legfőbb kepyurnak átadta a letárgyalt 
s megállapított elaboráfumáf, rendeltetésének eleget 
tett. A korona most a vallásügyi kormánynyal tárgyal 
az elvi kérdéseket illetőleg, melyek az claborátumhan 
kifejezést nyertek. Tokintettel azonban a munkálatok 
fontosságára, a döntés a katholikus autonómia dol­
gában a legkedvezőbb esetben szeptemberben lesz.

A közoktatásügyi tárca költségvetése szokatlanul 
hosszú időt fog.igénybe venni. Az általános vitához 
eddig tizenhatan vannak feliratkozva és igy az öt 
órás ülés ellenére a jövő héten be sem fejezik a kul- 
turlárca tárgyalást. A vita clnvujtását fűként az 1848. 
XX. t,-cikknek a vitába való bevonása okozza, mert 
a függetlenségi párt elhatározta, hogy minden 
szónoka követelni fogja az idézett törvény végrehaj­
tását. Fel vannak iratkozva: Werner Gyula, Zichy 
Jenő gróf, Veszter Imre mellette és Molnár János, 
Bcnyovszkv Sándor gróf, llellebronlh Géza, Bizony 
Ákos, Nessi Pál, Zboray Miklós, Rakovszkv István, 
Gscrnoch János, SzüllŐ Géza, Trubinvi János, Si- 
monyi-Scmadam Sándor, Wilczek Frigyes gróf és 
Ernszt Sándor ellene. Feltűnően sok a néppárti szó­
nok s ezekhez csatlakoznak a jövő héten a nemze­
tiségi képviselők, akik csak a vita vége felé kivannak 
felszólalni.

A pótindemnitiröl szóló törvényjavaslatot kozvei- 
lenül a kultusztárca letárgyalása után tűzik napi- 
tondie. Eddig még kilátás volt arra, hogy a hátra­
levő tárcákkal gyorsabban végez a Ház, miután azon­
ban nemcsak a kultusz, de a honvédelmi tárca 
költségvetésénél is nagyobb vita készül, a kormány 
biztosítani akarja szabad mozgását és még e hónap 
20-ika előtt szentesittetni kívánja az egy hónaptól 
szóló indemnitást.
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száma három királyi kéziratot közül. Az első kézirat 
Goluchowski gróf közös küiügyminiszierrol tudatja, 
hogy a király a delegációt összehívta és megbízza a 
külügyminiszteri, hogy a delegáció elé tartozó elő­
terjesztéseit nyújtsa he. A második és harmadik kéz­
irat Szeli Kálmán és Kocrber miniszterelnököket 
értesíti arról, hogy a király a megválasztandó dele­
gátusokat május hó 6-ára Budapestre összehívta.

A kórházügy rendezése. Széli Kálmán miniszter- 
elnök fontos és uj irányt jelző rendeletét telt közzé 
a kórházügy szabályozásáról. A szabályrendelet íö-

nzt. mondja: «Ez rettenetes! Ilyen hogy történ­
hetik meg?» Kelmédnek mindenki igazat ad, — 
rle ennél többet el nem ér, ha a lelkét ki­
teszi is.

0 szép, fehér ruhás Astrca, te félénk pogány 
istennő, miért kellett neked olyan hamar elkíván­
koznod a földről ? Bizonyosan megijedtél, mert 
az emberek azt mondották: a szennyes ruhája 
és a véres ruhája emberek ezt mondották: «Nem 
te vagy az igazság! Mit akarsz itt? Ne állj 
utunkba, mert a te ruhád is véres lesz, ha to­
vább itt Llbatlankodol!»

Aslrea megijedt — s visszakivánkozolt a po­
gány istenek közé.

Kelméd, lelkem, azt kérdezi tőlem, hogy miért 
bolygatom ezt a dolgot? Nem egyébért, mint 
azért, hogy Buga Berbécset sajnálom, akinek a 
malacai tilosba tévedtek, s akinek ötven erős 
krajcárokat kellett fizetnie. De bölcsen belátom, 
bogy a jegyző ur tehenei nagyobb marhák, mint 
a Buga Berbécs malacai, s minthogy a jegyző 
ur: a törvény, hát a tehén igazsága napnál 
■világosabb . . .

Nincs a világon könnyebb dolog, mint meg­
látni azt, hogy kinek van tulajdonképpen igaz­
sága; de nincs a világon nehezebb dolog, mint 
a hamis igazságot összetörni. A hamis igazság­
nak roppant sok gyökere van, ezek mindenfelé 
elágaznak, mindenik gyökerére egy csomó ember 
kapaszkodik, azok húzzák lefelé. Ha valakinek 
baromi nagy ereje van s kezdi a fát rángatni, 
huzni, tépni: a gyökérbe kapaszkodók mind reá 
támadnak: «Eredj n dolgodra, jámbor,mert tudd 
meg, hogy mi mind reád törünk! Mit ér neked 
egy nyomorult ember háladatos köszöneté, mi­
kor száz ember fog reád acsarkodni ?»

0 Nénéinasszony, most én kelmédnek valamit 
megváltok. Titkos, régi, égető kívánságomat val­
lom meg. Kelméd nem fog kikacagni. Azt kíván­
nám én, hogy irtózatos nagy erőm legyen, az 
elképzelhető, sőt el sem képzelhető legnagyobb 
erőm. Tudja, mit csinálnék ?

Reggeltől késő estig mind a hamis fákat 
rántogalnám ki gyökereikkel együtt, irgalmatla­
nul kitépném mind. Egyiket sem vágnám ki fej­
szével, hanem kitépném s aztán megmutatnám 
az embereknek, hogy imc lássák, miféle nyü- 
vccskék kapaszkodtak a gyökérszálacskákra . . . 
Bezzeg gyönyörűséges látvány volna! Aj, teremtő 
istenem, íiátív nagyságos, móllóságos ur lógna a 
gyökerekbe kapaszkodva s jó magasra tartanám, 
hogy le se ugórhassanak könnyen, el se bújhas­
sanak . . . Ezt tenném, lia . . . Azaz, hogy még 
sem tenném meg . . . nem volna lelkem meg­
tenni, mert tömérdek fája van nálunk a hamis 
igazságnak: rengeteg erdők. 11a mind kitépném, 
nem maradna árnyék —nem volna lomb, kopár, 
sivatag, pusztává lenne ez a szép Magvaror- 
szág . . .

Nénémasszony, ilyen erdőirtásra nem vállal­
koznám. Szeretem az igazságot s mert szerelem, 
őszintén be kell vallanom, hogy a mákoskalács- 
ban, melyet küldött, aránylag kevés volt a 
mák . . . Ezt én mondom, aki megette ■— köl­
nied, aki sütötte, azt mond ja, hogy volt elég mák 
benne. . . . No, ugy-e, kétféle igazság van: az én 
igazságom s a kelmédé.

Ibit a friss szélr ".író hol késik az éji ho­
mályban ?

célja, hogy a kórházakkal való hivatalos érintkezés 
cgyszerfibbó tétessék. A kórházak s a közigazgatási 
hatóságok érintkezését közvetellenebbé teszi. Az 
egyes mintákon, kimutatásokon megtesz minden 
lehetséges egyszerűsítést s ezenfelül a leggyakrab­
ban előforduló intézkedésekre nyomtatványmintákat 
állapit meg. E rendelettől nemcsak nagyobb rend és 
gyorsaság, hanem a hatóságok, különösen a vár­
megyei tisztviselők munkájának könnvebbitéso is re­
mélhető.

Vasárnap, 1902. Április 13.

A jogi vizsgálatokról szóló tervezetet Wlassics 
miniszter megküldte a Kúriának is véleménvaéás 
végeit. A Kúria megbízásából Grecsák Károlv elké- 
sziíette a véleményét. A miniszter tervét a ' Kúria 
helyesléssel fogadja, mert ez a vizsgarendszer az 
általános jogi műveltséget az igazságszolgáltatás kü­
lönböző ágain egyformán kötelezővé teszi. A javaslatra 
azt jegyzi meg még a Kúria, hogy szükségesnek 
tartja, hogy a bizottságban egy gyakorló jogász fel­
tétlenül legyen.

A balassa-gyarmati mandátum. A Kúria Forqách 
Antal gróf balassa-gyarmati országos képviselő vá­
lasztásának érvénytelenítése iránti ügyében tudvale­
vőleg elrendelte a bizonyítási eljárást. A kiküldött 
Ítélőtáblái biró be ejeztc a vizsgálatot és az iratokat 
felterjesztette a kir. Kúriához, amely az ügy érdem­
leges tárgyalásának folytatására határnapul 1902. évi 
május 0. napjának délelőtt 10 óráját tűzte ki.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, április 12.

A főrendiház Is, a képviselőház is tarlóit ma ülést. 
Ott a konverzióról szóló törvényjavaslat, itt a vallás- 
és közoktatásügyi költségvetés került tárgyalás alá, 
de az összegyűlt karokat és rendeket mindezeknél 
jobban érdekelte az, ami a külföldön, Ausztriában, 
Belgiumban és Svájcban történik.

A foPAM/lilló»» iilÁnA

A főrendiház ma Csákg Albin elnöklete alatt a 
konverzió-javaslatot tárgyalta és fogadta el. A kor­
mányt Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács László 
és Fehérvári) Géza báró képviselték az ülésen, 
melynek napirendje előtt az elnök bejelentette, hogv 
a delegációt május 6-ára hívták össze.

Következett a konverzió-javaslat tárgyalása-
Szapáry Gyula gróf konstatálja, hogy a pénzügyi 

bizottság javaslata április 10-éről van' keltezve és 
igy a házszabályokban megkívánt három nap még 
nem mult cl a mai tárgyalásig. Azt indítványozza 
azonban, hogy az ügy fontosságára és sürgősségére 
való tekintettel, tekintsen el a lörendiház a konstatált 
hiánytól.

A főrendiház elfogadta az indítványt,
/iclui Nándor gróf véleménye szerint a főrendi­

háznak még kevesebb anyag áh rendelkezésére, mint 
a képviselőháznak. A konverziót sem időszerűnek, 
sem pénzügyileg kedvezőnek nem tartja. A pénzügy- 
miniszter vérmes reményekkel van eltelve, de csa­
lódni log. Sajnálattal kijelenti, hogy a javaslatot nem 
fogadja cl.

Lukács László pénzügyminiszter mindenekelőtt 
kijelenti Zichy ellenkező állításával szemben, hogv 
a főrendiháznak még több anyaga volt a konverzió­
ról, mint a képviselőháznak. Bizonyítja ezután, hogy 
a konverzió időszerű volt és hogy alig lehetett volna 
alkalmasabb időpont erre, mert most pénzbőség 
van éppen a gazdasági pangás miatt, holott remél­
hetőleg rövid idő muiva megszűnik a pangás. Friss, 
eleven gazdasági ólet indul meg és ezzel megszűnik 
a pénzbőség is. Kéri a javaslat elfogadását.

Még Zichy Nándor akart felszólalni, de az elnök 
kijelentette, hogv a vita be van zárva.

Zichy Nándor gróf: Ha még jobban megszorítják 
a házszabályokat, akkor nem is érdemes ide be­
jönni.

Elnök'. A vita Lezárása után senki sem szólal­
hat fel.

A részletes tárgyalás során a 4. §-nál Zichy Nán­
dor néhány észrevételt tett a miniszter beszédére, 
mire Lukács miniszter ú jabb felvilágosításokat adott.

A javaslatot ezután részleteiben is elfogadták és
ezzel az ülés véget ért.

A képviselőház ülése.
Az elnöki irományok beterjesztésével nyitotta még 

Apponyi Albert grói a képvisolőház mai ülését, 
melynek napirendje előtt Lengyel Zoltán megsürgette 
a Kossuth-szobor és a szabadságemlék felállítása 
érdekében a miniszterelnökhöz benyújtott interpellá­

lnie
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Rióját, mire Appongi gróf elnök kijelentette, hogy 
figyelmeztetni fogja a miniszterelnököt erre, bár 
méltányosságból be kellene várni a házszabályok által 
előirt 30 napot.

A napirend során a vallás- és közoktatásügyi tárca 
költségvetését tárgyalták.

Szemere Miklós az egyetem decentrálizálását nem 
tartja helyesnek, mert így az erkölcs ellenőrzése 
úgyszólván semmi. A kormányoknak eddig csak a 
tanítás lebegett szemük előtt és nem a nevelés. 
Külföldi példák fclhozásn után arra a következtetésre 
jut, hogy a fővárosok levegője nem alkalmas az ifjú­
ság nevelésére és oktatásása. Hideg talaj ez a fiatal­
ságnak, melyen elvesztik idealizmusukat, és csak 
azt tanulják meg, hogy az arany a közéletben fajsu- 
lyánál fogva is lenyom minden mást. Megtanul bizo­
nyos opporlunismust, megtanul földig hajolni és 
megtanulja azt, hogy önzés legyen jellemének leg­
főbb vonása.

A megélhetés ma nehezebb, a létért való küzdelem 
általánosabb, az alkalom még csábítóbb s a minden­
féle, éppen nem épületes szórakozás elvonja az ifjú­
ságot a tanulástól. A magyar egyetem . a szellemi 
proletariátus melegágya, pedig helyette megelégedett 
és boldog polgárokra van szükségünk. Ilyen generáció 
nevelése az államnak elsőrangú kötelessége. Nevelni, 
erkölcsileg nevelni kell az ifjúságot, mert csak igy 
lesz az ifjúság boldogabb jövő záloga. Es hogy ilyen 
generáció létrejöjjön, nem az államra kell támasz­
kodnunk, hanem oda kell fordulnunk a fclckc- 
r-ieknez és azok támogatását kell kérnünk. 
Csodálja, hogy felekezeteink ez ügyben maguk 
már nem intézkedtek, hiszen első sorban nekik 
ált érdekükben az, hogy az ifjúság erkölcse ne­
veltessék. A protestánsok leányaikat kolostorokba 
küldik nevelés végett, mert magvar leánvnevclö inté­
zetünk nem megfelelők. Pedig — nem akar feleke­
zeti gyiilölséget kelteni — tapasztalásból tudja, hogv 
a zárdáiméra nevelnek Lorántífy Zsuzsánnákat. A jó 
honleányoktól, azok houszeretctétől függ nemzetünk 
jövője, mert kicsiny e nemzet és kicsiségét jó kvali­
tásával kell pótolnia. Jó honleányokat, jó honfiakat 
kell nevelnünk. A mai világ megrontia a mi ifjúsá­
gunk erkölcsét, ami nem csoda, mert hiszen ha a 
kapucinus barátot a bálterembe küldenek, hogv olt 
imádkozzon, bizony őt is mcghüvölné a tündéri höl­
gyek szeme és elfeledné az imádságot.

A Kárpátok alján, a Balaton mellékón, az ország 
legszebb vidékén kell egyetemet állítani, mely na­
gyobb k nes lenne, mint minden aranybányánk. Azon­
ban nem oly optimista, mintha ezt a közel jövőben 
várná, do semmi esetre sem szabad c fontos s egész 
jövendőnkre kiható intézkedést ad kalcndas Círaceas 
előidézni. Mindenesetre meg kell tenni a lépéseket s 
ennek sürgetését azért tartja fontosnak, mert sajnos, 
kellő tisztelettel kell vallania, hogy a kormány nehezen 
mozdul és a (előkezelőkben bízni nem lehet. Lukács 
pénzügyminiszter kimutatott 273 millió fölösleget, 
ebből nehányat bátran lehetne áldozni e fontos célra, 
kiil .inösen akkor, mikor látja, hogv milliókat költ hi­
dakra.

Beülni] Ákos: S az is összedől!
Szemere Miklós: Ha a kormány 3—4 milliőtkülső 

pompába, aranymeszelésbc önt az uj országháznál, 
akkor bizonyára lesz pénze arra, hogy a nemzet 
testebe, vérébe, jövendőjébe is beöntsön valamit. Ez 
nem pár'kérdés, de nemzeti létünk kérdése.

rhallj Kálmán: Nem is talál nálunk ellenzésre ez 
a kérdés.

Szemére Miklós: A munka szeretetőt, mint sportot 
kell beleoltani az ifjúságba. Azután no csak jogokra 
tanítsuk az iijuságol, de kötelességre is, hogy hasz­
nos jiolgárokat neveljünk belőle. A tanárok no félje­
nek a központtól való távolságtól, hiszen a mai kor­
ban térbeli disztáncia nincs. Szeretné hinni, hogy 
vele érez az ifjúság, az anyák és a honleányok és 
minden hazafi, ki nemzete jövendőiét szivén hordja. 
A költségvetést elfogadja. (Elénk helyeslés és taps, 
szónokot számosán üdvözlik.)

Bátkay László Stadler szarajevói érsek magyar- 
ellenes és a magyar nemzetet sérlö nyilatkozatával 
foglalkozik, mely ellen a magyar kormány semmit 
som tett. Elégtételt követel a megsértett magyar 
nemzetnek.

\Vlassies Gyula miniszter kijelenti, hogy a szara­
jevói érsek nem taitozik az 6 hatáskörébe, de ha 
kiderül, hogy csakugyan sértő a nyilatkozata nemze­
tünkre, akkor majd megfelelő elégtételt vesz a kor­
mány, mely ez ügyben már megtelte a kezdő lépé­
seket.

Kínai Mór a gazdasági szakiskolák fejlesztését 
sürgeti és statisztikai adatokkal igazolja, hogy ifjú­

ságunk úgyszólván kerüli a gazdasági iskolákat és 
kereskedelmi tanfolyamokat. így azután méltán 
aggódhatunk, hogy mint veszünk majd részt a jövő 
gazdasági életben, mert ha nem lesz kellően kép­
zett kereskedő osztályunk, aligha állhatjuk meg he­
lyünket a gazdasági harcban. A középiskolák és 
polgári iskolák reformját sürgeti oly alapon, hogy 
nagyobb súlyt fektessenek bennük a kereskedelmi és 
gazdasági képzettségre, mint az exact tudomá­
nyokra. E kérésének teljesítését a miniszter figyel­
mébe ajánlja és a költségvetést elfogadja.

Marjai/ Péter azt fejtegeti, hogy az 1848. XX. 
t.-c. tiszta valláserkölcsös nemzetet akar nevelni. 
A függetlenségi párt éppen ezért sürgeti e törvény 
életbeléptetését, illetve érvényesítését. A közoktatás­
ügynél főleg a tanítók nyugdíjügyének revízióját sür­
geti. A költségvetést nem fogadja el, hanem csatla­
kozik Veress József határozati javaslatához.

Az elnök ezután szünetet adott, amelynek eltelté­
vel Ragályi Béla dr. az 1848. XX. t.-c.-hez szól és 
ismerteti annak történetét. E törvénycikknek az volt 
a célja, hogy az egyenlőség a valláslelekczetekre is 
kiterjesztessék. Egyszer és mindenkorra szóló segít­
séget kér a protestáns egyházak részére országos 
törvény alakjában.

Molnár János az egyházpolitika revíziójáról szólva, 
határozati javaslatot nyújt be, mely azt kívánja, hogy 
a felckezetnélküliséget töröljék el. A költségvetést 
nem fogadja el.

Zichy Jenő gróf Szivák Imre beszédével foglal­
kozva, az országos műemlék-bizottságot veszi védel­
mébe. A költségvetést elfogadja.

Színák Imre személyes természetű felszólalása 
után Bedöházy János a közoktatásról és az 1848: 
XX. tcikkről mondott hosszabb beszédet.

Ezzel az ülés véget ért.

TÁVIRATOK.
Forradalom Belgiumban,

Brüsszel, ápr. 12. A kamara tegnapi viharos ülése 
után a szocialista baloldal tagjai elhatározták, hogy 
a lakosságot felszólítják, hogy sem ma, sem holnap 
este ne tüntessenek. A kamarából a Népházába men­
tek, ahol gyűlés volt, A Népháza előtti tért katona­
ság tarja megszállva. A polgárőrség és a rendőrség 
mindenütt megakadályozta tíznél több embernek a 
gyülekezését. A gyűlésen Destrée szocialista kép­
viselő felszólította a lakosságot, hogy a jövő héttől 
kezdve lépjen akcióba. A munkások az általános 
sztrájk fegyveréhez folyamodjanak, ha a kormány 
erőszakhoz nyúl. Van der Velde képviselő felszólította 
a lakosságot, hogy tartsa meg higgadtságát és csak 
hétfőn tüntessen. Felszólította a jelenlevőket, hogy 
kis csoportokban hagyják el a termet, nehogy össze­
tűzzenek a csendőrséggel. Van der Velde beszéde 
alatt a Népháza előtt dulakodásra került a dolog. A 
rendőrség karddal támadta meg a tüntetőket, akik 
közül egyet megsebesített. Egy lovasitott csendőr- 
csapat elkergette a tüntetőket a Népháza bejáratától, 
amiben a csendőrsóg kivont karddal támogatta. 
Végre sikerült a környékbeli utcákat kiüríteni. Van 
der Veidét is magával ragadta az áradat, úgy hogy 
kénytelen volt menekülni.

Brüsszel, ápr. 12. Tegnap este 10 óra tájban meg- 
ujultak a tüntetések a Népháza környékén. A rend­
őrségnek többszőr közbe kellett lépnie. Három em­
ber )megsebesült és lá-öl letartozlaltak. A letar­
tóztatottak nagyobb részénél revolver volt. A tüntető­
ket visszaszorították a Grande Piacéra, ahol újra 
megütköztek a rendőrséggel. Ott is megsebesítettek 
három embert.

Liége, ápr. 12. Tegnap este 2000 tüntető járta be 
az utcákat és a fogház előtt tüntettek az általános 
választójog éltetésével. Egy másik körülbelül 1000 
főnyi csojrort csatlakozott hozzájuk és azután együtt 
mentek a Népháza elé, ahol több szónok heves be­
szédet mondott a kormány ellen és felszólította a 
munkásokat, hogy héttőn kezdjék meg az általános 
sztrájkot. A rendőrség közbelépett. Éne verekedés 
támadt, amelyben több ember megsebesült.

Gent, ájirilis 12. A pályaudvar előtt tegnap este 
nagy néptömeg várta forradalmi dalok éneklése mel­
lett a Brüsszelből hazatérő genti képviselőket. A vo­
nat megérkezésekor a klerikális képviselőket fütyü­
lőssel fogadták. A tüntetőket lovasság verte szét. Egy 
munkás megsebesült. A képviselőket rendőrtisztvise- 
lök és lovaskatonák kisérték lakásukra.

Brüsszel, ápr. 13. Tegnap este 11 órakor a Bue 
Haute-on újabb összeütközés volt, amelyben a tűn*

tetők_ogy rendőrt két revolverlövéssel megsebesítet­
tek. Fél 12 é L :or a rendőrség kmritette a Népházát. 
Ez alkalommal egv tüzérhadnagyot tv fején kővel 
megsebesítettek. A Pme de l’Escalier-n folyton lövöl­
döztek. A Piue des Alexicns-cn egy tüntetőt karddal 
megsebesítettek. Az éj folyamán letartóztatott tünte­
tők kihallgatását már megkezdték.

Brüsszel, ápr. 12. A Petit Bleu jelentése szerint 
tegnap este a Népháza előtt lezajlott tüntetés alatt 
nagy nőptümeg verődött össze a régi gabonacsarnok 
előtti téren. A csendőrség hozzálátott a tér ki­
ürítéséhez. Minthogy a tüntetők ellenálltak, né­
hány rendőr megtámadta a tömeget és vissza­
vonulásra kényszeritette. Egyszerre a Fate de la 
Montagneon kialudtak a lámpák. A polgárőrség előre­
nyomult, de az ablakokból lövések fogadták, ugv 
hogy kénytelen volt visszavonulni. Egy tisztnek a 
nyakát horzsolta egy golyó. Az ezredes kiadta a pa­
rancsot, hogy a katonaság tüzeljen, ha az ablakok­
ból lőnek. Mikor a lámpákat újra meggyujtolták, ész­
revették, hogy a tüntetők torlaszokat kezdtek állítani. 
A csendőrség végre elkergette a tömeget. A Népháza 
előtt letartóztatott fiatal emberek közül hatot tovább 
is fogságban tartanak.

Burok harca.
London, ápr. 11. Az alsóház ülésének végén Bal­

four kijelentette, hogy a bcketárgyalásokra vonat­
kozó híresztelések alaptalanok. A béketárgyalá­
sokról nem jöttek jelentések Dél-Afrikából és a dol­
gok természeténél fogva nem is jöhettek.

London, április 12. A hadügyi hivatal közlése 
szerint az az ezer főnyi csapat, amelyet a főparancs­
nok tegnap megszemlélt, elseje azoknak a csapatok­
nak, amelyek Dél-Afrikúba mennek a téli hadjáratra. 
A jövő héttől kezdve újabb csapatok mennek Dél- 
Atrikába és pedig 7000 főnyi gyalogság, 1000 főnyi 
tüzérség, 7000 yeomanry ős 5000 főnyi gyarmati 
csapat.

London, ápr. 12. A Pieuter-ügynökség jelenti 
Klerksdorpból 10-iki kelettel: A két búr kormány 
képviselői tegnap, szerdán, délután és ma összeültek
« — — - .™«l-»n A t<m/ Z1I--1-ZX*eZ 1-ftlrV.on 1-1 r- A'Trtl-lUUUV.Om>i;ÜvlV*»»M« ** • —
megbízottak vesznek részt. Kifelé nem szabad érint­
kezniük.

Washington, ápr. 11. A minisztertanács ma isméi 
a Bél-Alrika számára való ló- és öszvérszállitással 
foglalkozott és ugv határozott, hogy mindaddig nem 
kell intézkedéseket tenni, mig a kérdés megvizsgálá­
sára kiküldött tiszt jelentése be nem érkezik.

Graafreinet. ápr. 11. A burok április 6-án megtá­
madták Aberdeen!, de az angolok visszaverték a tá­
madást.

London, ápr. 12. A tegnap kiadott veszteség­
lajstrom szerint c hó 8-án és 9-én Picksburg mellett 
elesett egy tiszt, megsebesült három tiszt és öt ka­
tona. E hó 8-án Betlehem mellett elesett három em­
ber, megsebesült ugyanannyi, Ugyanazon a napon 
Uitblachl mellett elesett egy ember, megsebesült egy 
tiszt és három ember.

Az üszkübi metropolita.
Konstantinápoly, ápr. 11. József bolgár exarka 

tudomására adta a portának és a bolgár kormány­
nak, hogy ha Firmiliant fölszentelik üszkübi nietro- 
politává, beadja lemondását.

VIDÉK.
Az orsz, ref. tanáregyesületről.

Nagy-Enyed, április 11.
A sajtóban itt-ott s e lap hasábjain is fölme­

rült a gyanú, hogy talán a nem eléggé kárhoz­
tatandó felckezetíeskedés volt a szülőanyja az 
országos ref. tanáregyesület debreceni megala­
kulásának.

A gyanú természetes. Tényleg rossz időket 
élünk; fejlődésünk hátráló irányt vett. Semmi 
sem erősebb bizonyítéka ennek, mint a feleke­
zeti súrlódások felujulása. Az emberiség mivelt- 
ségtörténclmébcn mindig a hanyatlás korszakát 
vezette be a vallásos, felekezeti ellentétek kiéle­
sedése. így volt ez minden időben, igy van ez 
most is.

Őszintén megvallom, hogy engemet, ref. tanárt 
is elfogott az a gyanú s némi habozással ős 
fejcsóválással léptem bo az egyesületbe.

Vasárnap, 1902. április 13;
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4.imffimtearizim. Vasárnap, 1902. április 13.
Azt sem tartottam kellő megokolásnak, hogy

tisztán hazafiasság teremti meg az egyesületet. 
Mert ha tisztán hazafias motívumok szerveznek 
egy társulatot, miért vau ott szükség a «refor­
mátus» jelzőre ? Minő tapintatlanság akármelyik 
felekezetnek, a nemzet akármelyik töredékének 
is monopolizálni a maga számára a hazafiassá­
got s ezáltal részekre bontani az úgyis elég 
kicsiny nemzetet, megosztani úgysem túlságosan 
•megizmosodott erejét?

Ezt a megokolást nemhogy megnyugvással 
■vettem volna, sőt bizonyos felháborodással uta­
sítottam vissza, mert egyértelműnek tartottam a 
mi jelenlegi nehéz helyzetünkben a hazaárulás­
sal. Mert többféle hazaárulásról tud a történe­
lem. Az egyik az öntudatos, bűnös hazaárulás; 
a másik a rövidlátásból eredő, öntudatlan haza­
árulás. Ez utóbbihoz tartoznak a felekezeties 
elfogultságból eredő tapintatlanságok. Nincsen 
eszme, melynek zászlaja alatt annyit vétkezett 
es tévedett volna az emberiség, mint éppen a 
vallás eszméjének hatalmas védelme és pártfo­
gása alatt. Abusus optimi pessimus.

Megnyugvást csak akkor szerzett a lelkem, 
mikor Debrecenben a megalakulás lefolyását 
végighallgatva, meggyőződtem arról, hogy á ne­
vezett egyesület bontani nemcsak nem akar. de 
előreláthatólag nem is fog. Hiszen a ref. taná­
rok különleges helyzetéből eredő tanügyi viszo­
nyok megbeszélése, irányítása és javítása a célja 
az országos ref. tanáregyesületnek és semmi 
egyéb.

Az öt ref. egyházkerületben külön-külön ez­
előtt is megvolt az ilyes jellegű tanári értekez­
let. Az uj csak egyesíti, tömöríti az eddigi ötöt. 
Így nemhogy bontana, de még egyesit, erősít.

A hazafias aggodalomnak tehát jelenleg nin- * 
csen kellő alapja s adná az ég, hogy ne is le­
gyen soha!

Feltéve azonban, hogy helytelen irányba tere­
lődnék az országos református tanáregyesület 
működése és szerepe: az elsők között volnék, 
akik kilépésünkkel a szétbontó és nem nemzeti 
erő-gyűjtő társulat feloszlását előidéznek.

Ref. tanár’.

A liptószentmiklósi evangélikus hitközségről
gyakran esik szó, mikor hazafiatlanságról beszélünk. 
Most is ilyen esetről ir tudósítónk. A múlt vasárnap 
több leánygyermek járult az I úrvacsorához s ezeknek 
a lelkész túl imaküzben osztotta ki az Ur testét. 
Megjegyzi tudósítónk, hogy valamennyi gyermek, 
mind tiszta magyar családból való. Ilyen jó magya­
rok a liptószentmiklósi evangélikusok!

Ai'vaház Segesvárit. Ser/esvdrról jelenti levele­
zőnk, hogy a város képviselőtestülete a minap tartott 
gyűlésén elhatározta, hogy a városi árvák részére 
32.000 korona költséggel árvaházat épít.

Csehek a felvidéken. Turóc-Szent-Múrlonból 
irjäir, hogy a csehek által ott alapított' cclluloze-gyár 
a napokban tartotta alakuló közgyűlését, melyen ki­
derült, hogy a részvények kilenctizedrésze cseh és 
morva kézben van. Az igazgatóság cs felügyelő- 
bizottság tagjai tisztán csehek és morvák és jgy 
most már csak rövid idő kérdése, bogv a szláv agi­
táció mikor veszi c pénzügyi alkotás révén kezdetét 
a felvidéken.

FŐVÁROS.

A hazai iparosok mellőzése. Baja városa rend­
kívüli heves közgyűlést tartott tegnapelőtt, amelyre 
a bajai iparosoknak két esetben való mellőzése adott 
okot. A múlt évben elhatározta a város, hogy 500.000 
korona költséggel közkórházat építtet. Az építést a 
decemberi közgyűlésen Schleicher Antal mérnök 
kapta meg. A közgyűlés határozatát a belügyminisz­
ter hagyta jóvá. Ő így most ismét szőnyegre 
került a pályázat. A tanács az építést a Weil 
ós Szilárd cégnek javasolta adni, kik 10.000 
koronával olcsóbb ajánlatot tettek, mig mások a 
Koch és Paulasz céget ajánlották, mert ez utóbbi 
kötelezte magát, hogy hazai iparosokat log foglalkoz­
tatni. A többség a tanács javaslatát fogadta el. A 
másik eset az. hogy a múlt években rendezett ipar- 
kiállításból 5000 borona fölösleg maradt. Ezt az 
5000 koronát a város kezeli. Most az összeg kiadá­
sát kérte az ipartestület. A függetlenségi párt ezt a. 
jogos kérést támogatta, de a tanács és a többség el­
utasította. Az érdekelt iparosok a közgyűlés határo­
zatát megfelebbezték.

A békés-bánáti ev. ref. egyház uj gondnoka. A 
békés-bánáti ev. rcr. egyháznak Iládatj Gedeon gróf 
halálával megüresedett egyházgondnoki állására Haj­
nal István dr. békésmegyci t. főorvost válasz'ották 
meg. Az egyházmegye jegyzőjévé Bokodi Zoltán dr1 
választottak.

Abszolutizmussal vádolt alispán. Csanádmegijc
közigazgatási bizottságának tegnapi Ülésén Juslh 
Gyula interpellációt intézett hlávatj Lajos dr. alis­
pánhoz amiatt a rendclcto miatt, melyben az alispán 
a városi tisztviselőket alapos dorgatoriumban része­
sítette, mert szót emeltek egvik utasítása ellen. Justh 
erősen támadta abszolutisztikus eljárása miatt az 
alispánt, aki erre kijelentette, hogy az a baj ebben 
az országban, hogy nagy a szabadság! E kijelentése 
után felvetette a bizalmi kérdést s a többség bizalmat 
szavazott.

XJ T O R

— Hivatalos tél nyáron. A főváros 1S96 óla 
i ár ont Ízben sújtotta birsaggul a közúti vasúttársa­

ságot, mert szerződéses kötelezettségeinek nem tett 
eleget. 100 és 1000 forintos birsággal a menetek be 
nem tartása miatt bírságolták meg a közúti vasutat, 
16.500 forinttal pedig azért, mert májusban téli ko­
csikat járatott a téli menetrend szerint. Fclebbezós 
utján a belügyminiszterhez került a dolog, ki a ke­
reskedelmi miniszterrel egyetértőkig törülte a 100 és 
3G.500 forintos bírságot s csak az 1000 forintosat 
hagyta helyben. Érdekes a 16.500 forintos bir­
ság elengedésének megokolása. A miniszterek sze­
rint a közúti vasúttársaság a nyári menetren­
det csak akkor köteles életbe léptetni, mikor 
a belügyminiszter jóváhagyta. A dédelgetett ked­
venc tehát akár egész nváron járathat iá a no-1-.V 1- .. . . 1 •! _ ? , . V 1 ,iw*» /.ui L jvuuamui, a luu ineneirtjuuuci
kényelmeskedhetik a kánikulában is csak azért, mert 
a kora tavaszszal megállapított menetrend elintézetle­
nül hever a minisztérium valamely Íróasztalában. 
Minthogy a villamosvasút — mely ellen több a pa­
nasz, mint amennyi szakaszjegy elfogy rajta — nem 
a belügyminisztérium, do a közönség kényelmére 
van, s mert az időjárás nem teszi meg azt a szíves­
séget, hogy a miniszteri bürók csiga’assuságához 
alkalmazkodjék, kissé íurcsáljuk a véletlenül legna­
gyobb összegű birság elengedésének mcgokolását.

— A főváros pénzügyi bizottsága mai ülésén, 
melyen Matuska alpolgármester elnökölt, elhatá­
rozta, hogy u tanácsnak azt indítványozza, hogy a 
városligeti nagyvendéglőt egyelőre ne romboltassa le, 
hanem adja bérbe. Ugyancsak a tanács elő terjesz­
tik a bizottságnak azt a javaslatát is, hogy a kép­
viselőválasztók névjegyzékét házilag adják ki.

Az olvasóhoz.
Az április—júniusi évnegyed alkalmával bi­

zalommal ajánljuk a magyar olvasó közön­
ség jóindulata figyelmébe á MAGYARSÁG-ot. 
A szemfényvesztő Ígérgetés nem kenyerünk: 
becsületes, szókimondó, minden léhaságtól ment 
magyar lelkű újságot adunk, a magyar közönség- 
nők valót. Beszéljen helyettünk maga az újság, 

íme, a szükséges tájékoztató:
A MAGYARSÁG politikai napilap megjelcn 

minden délután 8—12, olykor 16 oldal lerjede- 
leinben.

Főszerkesztő: Gtjőr/Jij Gyula dr. orsz. kép­
viselő, felelős szerkesztő Benedek Elek.

előfizetési Arak ;
Helyben házhoz hordva: f Vidéken,postai küldéssel.
Egy hónapra. 1.— kor. ' Egy hónapra. 1.20 kor.
Negyedévre . 3.— kor. 1 Negyedévre . 3.60 kor.
I1 élévre , . fi.— kor. j Félévre . . 7.— kor.
Egész évre . 12.— kor. | Egész évre . 14.— kor.

A MAGYARSAG kiadóhivatala
Szcntlíirúlvi-utca 28,

Hétről-hétre.
Budapest, április í*

Ez a hét az erdélyi részekben a főispán vál­
tozások hete volt. Búnjji] Dezső hajdani örök­
ségébe Désy Zoltán lépett. Erős, bátor és szívós 
természetű egyéniség a szolnolt-dobokamcgyci 
uj főispán. Nagy feladatok várnak rá c megyé­
ben, de aki ismeri, mindenki bízik benne, ho^v 
feladatait emberül meg fogja oldani. A székel v 
ügynek lelkes és önzetlen munkása volt. Bár tá­
vozik a Székelyföldről, de hiszszük, hogy szive 
mégis csak a székelyek között marad. A hunyad- 
megyei főispán, Bethlen Miklós átjött Torontái- 
megyóbc, ahol ifjú kora óta igazán otthon érezte 
magát s ahol igaz magyar lelkületűvel a magyar- 
ság ügyeinek most, mikor a pángermán mozga­
lom a megyében egyre nagyobb méreteket ölt 
bizonyára nagy szolgálatokat fog tenni. Az á 
kérdés, hogy ki lesz a hunyad-megyei főispán ? 
Azt beszélik, hogy llollaki Artur Udvarhely me­
gyéből haza vágyik Hunyadba. Békét csinált a 
«legveszettcbb hirü» vármegyében s ez nem 
csekély érdeme volt. Átadhatja nyugodtan Ugrón 
Jánosnak, ki e megyének éppen egyik legviharo­
sabb korszakában volt kiváló alispánja. Udvar- 
helymegyéről szólva, eszünkbo jut egy krónikás 
adoma. Mikor a mostani főispán elődjét, Haller 
grófot kinevezték főispánná, feljött Budapestre 
s itt a szabadelvű klubban Podmaniczki/ Fri­
gyes báró elnöknek ilyenformán mutatta be ma­
gát: Kegyelmes Uram, Haller vagyok, a «legve- 
szeltebb hirü» vármegyének, Udvarhelynek újon­
nan kinevezett főispánja! — Ohó, barátocskám, 
no dicsekedj, — feleié Podmaniczky — nem a 
te megyédnek van a legveszettcbb hire, hanem 
egy másiknak. Várj csak, mindjárt eszembe jut. 
Jgen, a legveszettcbb hirü vármegye nem a tiéd, 
hanem egy másik _ vári csak ni'üd’ár1' 
eszembe jut . . , igen, igen ... a ... a legve- 
szettebb hirü vármegye barátocskám nem a tiéd, 
hanem az, amelyiknek Török Albert volt a fő­
ispánja ! . . . Hála Istennek, ezek az idők már 
elmúltak. A mai békés viszonyok között nincsen 
veszett hirü vármegye egy is. Eltűnt a pártvi­
szály, — csend és béke honol országszerte. 
Csak az a kérdés, hogy e csend és béke meg 
fogja-o hozni a magyar nép számára a rég óhaj­
tott boldogságot ? Ki tudná megmondani, hisz 
senkisem próféta a maga hazájában, legkevésbbó 
éppen a hírlapíró.

■K
, Mig idehaza a békességet és csendet még a nép­

párt fenegyereke,B a kovszky sem tudja megzavarni, 
addig külföldön ropogni, recsegni kezdett min­
den, mintha földindulás lenne, Meg a békés 
Svájc is összetűzött a szomszédos Olaszország­
gal, még pedig olyan keményen, hogy más or­
szágnak talán még háborúja is lenne belőle. 
Boldog és szerencsés Svájc; neki ilyesfajta vesze­
delemtől nincs mit tartania. Az ö békességéért 
kezességet vállaltak az összes európai hatalmak. 
Jgy lelt aztán c sziklás zuga a világnak nemcsak 
a polgári jólétnek és a műveltségnek boldog 
hazája, de menedékhelye is az üldözött szabad­
ságnak. Ha az orosz nihilista Svájc területére 
lépett, még az orosz cár karja is gyenge arra, 
hogy onnan börtönbe hurcolhassa. Svájc népe 
és kormánya c minőségére annyira büszke, hogy 
sértetlen menedékhelynek még azok számára is 
meg akar maradni, kik védő vendégszeretetével 
nemcsak élnek, de vissza is élnek. Védelmezi 
még az anarkistákat is. Hisz tudjuk, hogy még 
Erzsébet királynénk gaz gyilkosát, Luccheni-t 
sem adta ki. Most is az anarkisták miatt tűzött 
össze Olaszországgal. E drágalátos jó madarak 
egyik, francia nyelven szerkesztett lapjukban a 
néhai olasz királynak, Um bor tónak emlékezetét 
heteken át a legpiszkosabb módon gyalázták.
Az olasz követ felszólalt ez ellen s hivatkozva 
a svájci alkotmány megfelelő paragrafusaira, 
kérte, hogy a svájci kormány lépjen fel az illető 
lap eilen, A svájci kormány azonban hivatkozva

jobb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint
résziét fizetésre, BUDAPEST,

kítphálói butorraktárában csakis vn. kerMni, i^iyán.féy a«
Képe# buteralbum 50 filléres postabélyeg beküldése mellett kapható. Aki ezen lapra hivatkozik, 5°/o árengedményben részesül.
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aiT9 a szabadságra, mely természetszerűen meg­
illet mindenkit, aki Svájcban él, nem volt haj­
landó egy lépést sem tenni. A két állam között 
való konfliktusnak c körülmény volt az oka.

Sokkal érdekesebb és veszedelmesebb azon­
ban ennél az, ami Belgiumban történik. E nagy 
iparos-ország munkás népe arra a pontra jutóit 
hogy hazáját a szociális forradalom viharába’ 
vigye.

A belgiumi állapotokból különben igen érde­
kes tanulságot vonhatnának le a mi"klerikális 
vizeken evező néppárti politikusaink. E jó urak 
minden szociáldemokrata- és anarkikus mozga­
loméit egyenesen a szabadelvű kormányzatot 
teszik felelőssé. Azt állítják, hogy ezeknek a tö­
rekvéseknek még csak hirük-hamvuk sem lenne, 
ha a népeket ők kormányozhatnák a maguk elvei 
szerint. Nos, Belgium példája éppen az ellenkezőt 
bizonyítja.

Ez országban évek óla a klerikálisok kor­
mányoznak, megbuktatva és teljesen tönkre téve 
a szabadelvűeket. A szabadelvűeket megbuktat­
ták a belga klerikális politikusok, de helyettük 
nagyra nőtt a szocializmus és ma" már 
egyenes forradalommal fenyegeti az ál­
lamot. ha a kormány kívánságát nem teljesiti. 
Mi ez. ha nem egyenesen csődje a klerikális kor­
mányzatnak, még pedig abban az irányban, 
amelyben legtöbb önérzettel szokta verni a "mel­
lét? A legújabb belgiumi események fényesen 
igazolják, hogy az ultramontanizmus és a kleri- 
kalizmus, mint politikai elv és irány egyáltalán 
nem orvossága korunk ama nagy társadalmi és 
közgazdasági bajainak, amelyeknek a szocializ­
mus és anarkia nem okai, hanem csak jellemző 
tünetei. A reakció tönkre teheti a szabadelvű 
haladást, de nem győzheti le a forradalmat.

így aztán hétfőn hozzálátnak majd a liorgonvzó 
sziklatömb aknájának lemélyítéséhez s ha ez meg­
történt, nagy műszaki bizottság fogja felülbírálni 
a hídfő alapjait.

A műszaki bizottság valószínűleg már a jövő 
héten elvégzi vizsgálatát, amelynek eredményéről 
jelentést tesznek a kereskedelmi miniszternek.

E nagyfonlosságu vizsgálat befejeztéig, amely 
megvilágítja az eskütéri hid annyi oldalról százféle­
képp kommentált bajait, a hidópitős szünetelni fog.

Vasárnap; 1902. április 13}
leülni egy asztalhoz, ha már ül mellette valaki, merd 
Dartitságlalan, szúró tekintetek figyelmeztetik az ide-í
gént, hogy a magyar ember buskomor, pesszimista, 
litozof és a magányosságot kedveli. Hogy a villamo-

NAPIHIKEK.

Baiok az eskü téri hídnál. 1

Budapest, április 12.
— (Időjárás.) Április 12. A magas levegő nvomás 

Oroszországban, az alacsony pedig Nyugot-Európában 
helyezkedett cl. Európában enyhe és borús időjárás 
uralkodott, Olasz és Dél-Franciaországban esők vol­
tak. Hazánkban cnyho időjárás az állandó, rivuga- 
ton és délen esők. Várható: Enyhe időjárás,helyen­
ként esővel (zivatarok). Hőmcrsék: 14.

— (Személyi hírek.) A walesi herceg október 
havában látogatást fog tenni Amerikában, hogy jelen 
legyen a newyorki kereskedelmi kamara uj épületé­
nek felavatásán. — Körber osztrák miniszterelnök 
ma reggel Dicsből Budapestre utazott.

— (A király Budapesten.) Eddigi megállapodás 
szerint a király május elsején háromheti tartózko­
dásra Budapestre utazik. Május 12-ikén a király 
résztvesz az oszlop-utcai országos vegylcisórleti inté­
zet megnyitásán. A három hét javarészét a király 
Gödöllőn tölti. A delegáció ülései alatt május 20-án 
Budán udvari bált tartanak, melyre valamennyi nagy- 
követséget meghívják.

Becsből táviratozzék: A király ma délelőtt a 
vasutniiniszter, a helytartó, a tartományi marsall és 
polgármester társaságában bejárta a városi vasút 
dunacsatornai és ■windthaü vonalát.

— A hidalap megvizsgálása. —
Budapest, ápr. 12.

Az eskü téri hid munkálatai már napok éta szüne­
telnek, hogy Bodola műegyetemi tanár teljesen za­
vartalanul figyelhesse meg, milyen rendellenesség 
okozta, hogy a horgonyfalhoz épített alagút falazata 
megrepedt.

A teljes nyugalomban levő híd lánckamrájában al­
kalmazott hajszálnyi pontosságig mérő műszerek 
megállapították, hogy mintegy 11 müliméternyi 
csuszamlást szenvedett a budai hídfő.

Ez pedig oly jelentékeny eltérés, amely lehetet­
lenné teszi a hídépítés folytatását mindaddig, amíg 
a hidíő alapozását beható vizsgálat alá nem veszik.

Már megemlítettük, hogy felmerült a hídépítés ve­
zetőségének körében az az eszme, hogy a horgony­
fal aknáját, amely most tőiddel van kitöltve, esetleg 
ólommal töltsék ki, hogy ezzel a hídszerkezet feszitő 
erejének megölelő elJonlálló képességét fokozzák a 
hídfőben.

Mielőtt ez megtörténnék, hogy teljesen tisztában 
legyenek a 11 milliméteres csuszamlás okával, a fa­
lazattömbben levő akná* akarják most annyira Icmélyi- 
teni, hogy a bidlő alapzata teljesen hozzáférhető 
legyen.

Ez az ásatás föltétlenül szükséges, hogy a hid szi­
lárdsága iránt felmerült aggályokat eloszlassák, eset­
leg ha hibákat találnak, ami a 11 milliméteres csu- 
.«zam'ás után valószínű, azokat helyre hozzák.

Minthogy azonban a hídfő védőterületen épült, az 
ásatáshoz a vízjogi törvény értelmében helyhatósági 
bdnyakapitányi engedély szükséges.

Emiatt ma délelőtt 11 órakor Szánló Albert ke­
reskedelmi minis'/'eriumi osztálytanácsos vezetésével 
bizottság jelent meg a budai hídfőnél, amelyben a 
főváros részéről lleuffcl Adolf középitési igazgató, 
öhlhauser Pál I. kerületi elöljáró, továbbá Guckler 
Győző bánvakapilány s a Rudas-türdő tulajdonosai 
veitek részt.

A bizottság a helyszíni szemle ulán engedélyt 
adott az ásatásra.

_ — (vasúti hívatamokok előléptetése.) Á magyar 
királyi államvasutaknak számos tisztviselőját előlép­
tették. Az előléptetés statisztikája ez: A IV. rang­
fokozat második osztályából ugyané rangíokozat első 
osztályába 145, a IV. rang.okozat harmadik osztá­
lyából ugyanő rangíokozat második osztályába 1(52, 
az V. rangíokozat első osztályából a IV. rangfokozat 
harmadik osztályába 224, az V. rangfokozat máso­
dik osztályából ugyanő rangfokozat első osztályába 
264,'az V. rangíokozat harmadik osztályából ugyané 
rangfokozat második osztályába 273, a VI. rang- 
fokozat első osztályából ugyanő rangfokozat harma­
dik osztályába 157, a VI. rangíokozat második 
osztályából ugyané rangfokozat első osztálvába 
134 tisztviselő " lépett elő. — Előlépett azon­
kívül a VI. rangosztály harmadik osztályából még 
3 tisztviselő és a VI. rangosztálv harmadik osztályéi­
ból ugyané rangíokozat második osztályába 185 
tisztviselő.

— (Fényes esküvő.) Az egyetem-téri templomban 
fényes esküvő volt ma délben. Körösi Albert mér­
nök, a fiatal, de jeles nevű építész, ki az Osztrák- 
Magyar bank palotájának pályázatán második dijat 
nyert, esküdött örök hűséget Komán Paulának. Az 
esküvőn a nagyközönség soraiban ott láttuk Neumann 
Miksát, a vőlegény atyját, a jelzálogbank igazgató­
ját, Pollák Jakabot, a vőlegény nagybátyját, kinek 
neve országszerte ismeretes, mint nemes filantrópé, 
valamint a másik nagybátyját, Kőrössy Józsefet, az 
országos statisztikai hivatal igazgatóját. Jelen volt a 
díszes közönség sorában Gyöifjij Gyula orszgy. kép­
viselő is nejével, Olay Leonéval. Az eskotóst Rosta­
házi plébános végezte.

— (Német megrovás.) Hozzá vagyunk szokva, 
hogy Németországból nem éppen a Icgbarátságosabb 
hangon szokták tárgyalni ügyeinket, dolgainkat, ma- 
gaviscletünkct. A kritikákban éppen annyi a kemény­
ség, mint a rosszakarat, ám ha véletlenül mégis 
igazságot tartalmaz megrovásuk, bátran feljegyezhet­
jük magunknak. Egy német tudományos utazó leve­
léről lészen szó, aki a budapesti közönség nevelet­
lenségét festi élénk színekkel a Kölnische Zeitung­
ban. Fájdalom, most az egyszer semmiképpen sem 
mondhatjuk a tudós németre, hogy hazudik. Vádjai 
cgytől-cgyig igazak, alaposak és megszívlelendők. A 
budapesti közönség valóban nagyon neveletlen. Az a 
pír úri ember, kit jó vagy balsorsa itt kényszerít ólni, 
már clfásulva beletörődött a kellemetlenségekbe, talán 
észre sem veszi, do az Idegen ulnzó előtt, lájdalom, még 
az újdonság ingerével bírnak ez izoilcnkcdésck és cik­
ket ír róluk. Hogy a budapesti vendéglőkben nem lehet *

sokon csak oldalbordáink épségének kockáztatásával! 
lehet utazni, azt tudtuk a derék német előtt is.i 
Ellenben szerencsénkre nem irta meg a tudós ur 
magyar férfiak lovagiasságát. Mily boldo* kész-; 
seggel ugrálnak fel helyeikről a derék lova- 
gok, ha csinos fiatal hölgyeknek tehetnek ez-' 
zel szívességet s hogyan hagynak állni öreg, gyönge, 
beteges un nőket vagy aggastyánokat. Ellenben bő­
vebben beszél a mi kedves nőmet barátunk az e"vik 
budapesti specialitásról: az utcán való zsurozásról 
I' éríiak, hölgyek vidám csoportba verődve, az ut 
vagy a gyalogjáró közepén beszélik meg legújabb 
élményeiket, mondják el egymásnak terveiket, szól­
ják le távollevő ismerőseiket, vígan, kedvesen, fesz- 
tdentil. Ezalatt az ut közepén őrülten csenget a vil» 
lamos, káromkodik a bérkocsis, a gyalogjárón meg* 
akad a közlekedés, mi a kcdélves társaságot semmi­
képpen sem zavarja meg mulatozásában. Nem ér­
dektelen dolog még a bottal való handa-bandázás 
sem, mikor a vidám, tavaszi ruhás gentleman 
kedves könnyedséggel forgatja kezében legújabb 
divatu sétapálcáját, hol az orrát, hol a fülét találva 
cl a mellette gyanútlanul sétáló embernek. Sohasem 
lelkesedtünk túlságosan a németért, de ennek a de­
rék utasnak Istenbizony igaza van: a budapesti nép 
igen neveletlen. Az igazságért nem szabad haragudni, 
legfeljebb bosszút lehet érte állni azzal, hogy leszo­
kunk a neveletlenségekről, hogyha legközelebb megint 
idegen pennaforgató utas vetődik hozzánk, azt mond* 
hassa: egy szó sem igaz a meséből, hazudott a 
német.

— (Jótékonycélú gyermek-ünnep.) A VL kerü­
leti közjótékonysági egyesület április 13-án délután 
három órakor a Vigadó nagytermében gyermekünne­
pet rendez, amelynek programmja a következő: 1» 
Ének, előadja a gyermekkar. 2. A gyermekek üdvöz­
lése dr. Neumann Árminná által. 3. Felolvasás, 
tartja Benedek Elek. 4. Többféle bohózatos előadás. 
Az ünnepet tombola fejezi be. A tombolaiátékban 
Vo.iv ívöúvuíuiiu io icjjugvsiiu Lüiépüjegy ára egy 
korona.

— (Tanító és növénytan.) Péterfy Márton dévai 
csángótelepi tanítónak — mint tudósítónk írja — 
egészen kivételesen a folyó év végéig terjedő sza­
badságot engedélyezett a közoktatásügyi miniszter, 
hogy máris elismert növénytani szakképzettségét «t 
kolozsvári tud. egyetem növénytani intézetében gyax 
rapitsa.

— (Szóméra Miklós Becsben.) Szemere Miklóst, 
az ismert sportsmannt, aki mint képviselő ma igen 
szép sikert aratott a képviselőházban mondott beszé­
dével, tudvalevőleg kiutasította Ausztria területéről a 
bécsi járásbíróság. Szemere kijelentette egy újságíró 
előtt, hogy az Ítéletet abszurdumnak tartja, de nem. 
megy Bécsbe egyelőre, lovait azonban ott tovább is 
futtatni lógja. Most arról az érdekes dologról értesü­
lünk, hogy Szemere Miklós ma Bécsbe utazik, 
hogy az ítélet megsemmisítése, illetve hatályon 
kivűl helyezése iránt lépéseket tegyen.

— (Házasság.) Hammer Géza eljegyezte Budapesten 
Günther Ilonát, Günther Antal országgyűlési képviselő 
leányát.

— (Bot és kard.) A temesvári kardafférhoz kez­
detében hasonló eset történt Berlin közelében Gross* 
Lichterfelden, de amelynek az inzultált polgár az 
akadékoskodó s Lolránytkereső tisztre nézve szo­
morú befejezést adott. Egy Waidherr nevű főhad­
nagy a vendéglőben odalépett Spiess mérnök aszta­
lához és a mérnök feleségét szokás szerint efixi- 
rozta». A mérnök kérdőre vonta a tisztet viselke­
déséért s mert szemtelen választ adott, arcul ütötte. 
Erre a tiszt kardot akart rántani, de a mérnök bottal 
olyan ütést mért kezére, hogy karja bénoltan le­
hanyatlott. A tiszt provokáltatta a mérnököt, de az 
kijelentette, hogy a tisztnek, aki lovagiatlanul viselte 
magát, nem ad lovagias elégtételt. Waldherr ellen 
becsületügyi eljárást indítottak meg s a hadbíróság 
megfosztotta rangjától.

— (Öngyilkos uriasozony.) Az uj kor gyilkos 
betegsége, az idegbaj támadta meg az őszszel 
Szónoki) Etelt. A szerencsétlen nriasszony, kinek a 
főváros közelében, Dunaharasztin földbirtoka van, a 
iőváros idogspccialistáinál keresett gyógyulást, de 
állapota ogyro súlyosabb lett. Rokonánál, Las Torres 
porcollánkereskedőnél lakott. A szerencsétlen asszony 
gyakran emlegette, hogy nem bírja sokáig iszonyú 
kínjait, öngyilkossá lesz. A család gyöngéden őrkö­
dött fölötte, de ma hajnalban, mikor még hozzátar­
tozói aludtak, sötét tervét valóra váltotta, a második 
emelet folyosójáról az udvar kövezetére vetette magát. 
Mire a kórházba vitték, meghalt.

Ha izzad, ha viszket a teste, ha sömörös, ha bőrkiütései van­
nak, ne csináljon semmit, csak cgv tégely Erényi- 
féle ICUT1ÓL-SAL1CY LT vegyen. Szagtalan.
—. ■ it.t■ — Ara 3 kvroun. ,........— ~ - -

SZETKOliDIi

EHÉHlfl gyógyszerész SZABADSZÁLLÁS,
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— (Április 11-ét) a soproni római katholikus 
elemi fiúiskola kegyelettel ünnepelte meg. Volt ün­
nepi beszéd, hazafias ének és szavalás.

— (Vendéglősök a sörkartoll ellen.) Tegnap dél­
eién tartották meg Budapest kisvendéglösei első 
értekezletüket a sörkariell ellen. Mintegy 120 vendég­
lős gyűlt össze Szabó Lajos vendéglőjében, hogy a 
tennivalókat megbeszéljék. Az értekezlet elnökévé 
Szabó Lajost, titkárrá Gyáky Mihályt és jegyzővé 
Ihász Györgyöt választották meg. Számos panasz 
hangzott el az értekezleten a kartell ellen s az 
értekezlet határozatképpen kimondotta, hogy lé­
péseket tesz a kisvendőglősök ipartársulafának 
megalakítása iránt, mert a mai iparlársulat ve­
zetőségében, melynek több tágja ül a sörkar- 
tcll felügyelő-bizottságában, nem sok biztosítékot 
fát érdekeik megóvására. Legközelebb újra értekez­
letre gyűlnek, melyben a kereskedelmi miniszter elé 
terjesztendő emlékirat kérdését fogják az összes 
érdekeitek bclevonásával megbeszélni. Egy eredménye 
már is van a vendéglősök mozgalmának. Azt sikerült 
ugvanis l'ivivniok, hogy a jeget métermázsánként 
80 krajcárért fogják kapni.

— (Halálozás.) Bálint András csizmadia-mester 
ötvenkét esztendős, korában elhunyt Kolozsvárott.

Kahány i Ferenc dr. kassai premontrei főgimnázium! 
tanár, mint Kassáról jelentik, hosszas betegség után 
negyvenegy éves korában meghalt.

é'sillag Benő, nyugalmazott kúriai bíró élte ?2-ik 
évében elhunyt. Budapesten. Csillag Benő 1821 február 
•J6-án született Ráckevén, hol atyja uradalmi ügyész 
volt. 1867-ben az igazságügyi minisztériumba lépett 
s mnét nevezték ki a táblához. 1387-ben nyugalomba 

vonult.
— (A diplomáciai tapintat.) Ennek a bizonyos 

fogalomnak a hiánya idézte elő a bonyodalmat Svájc 
és Olaszország között, amint már azt megállapították 
a svájci diplomaták, ügy is tetszett első pillanatban, 
hogy nincs is másról szó. mint személyes konlliktus- 
loi, jnig a svájci kormány meg nem kunite az viasz 
követ ullevelét. Ez a virágos kifejezése a kitesséke- 
lésnek. Most már azután megkezdődik a titkos táv­
iratról! ás a hatalmak között. Remélik, hogy békésen, 
a hágai választott bíróság utján lehet elintézni a 
dolgot, de zürichi táviratok bábot us hangot is jelen­
tenek. íme, milyen fontos a tapintat, mikor hiányzik !

— (Színházak műsora) április 12 én. Magyar ki­
rályi Operaház : A nürnbergi mestordamokok. (Kez­
dete 7 órakor.) — Nemzeti Színház-. Himfy dalai. 
(Kezdete 7 órakor.) Várszínház: A kékszakállú her­
ceg. (Kezdete 7 órakor.) — Népszínház : A rozsá- 
lyi malom, (először), (Kezdete 7 órakor.) — Víg­
színház : A láda titka. (Kezdete fél 8 órakor.)
— Magyar Színház: Fifin. (Kezdete fél 8 órakor)
— Uránia: Sport. (Kezdete fél 8 órakor.)

— (Rövid hitek.) Fölolvasás. Szokolay Kornél 
j.ia délután hat órakor folytatja előadását a Keleti 
Kereskedelmi Akadémián (Alkotmánv-utca 12. sz.) 
Bős nyákország és Hercegovina közgazdasági viszo­
nyairól és intézményeiről. Ez alkalommal a közlc- 
kedésiigy kerül sorra. — Tűz volt a Nemzeti Színház 
bérházában tegnap este 7 órakor. Az egyik fc'vonógcp 
kötélzete fogott lángot, de még mielőtt a tűzoltóság 
megérkezett, elfojtották.— A bécsi szabócégek tisz­
tességtelen versenye ellen foglaltak állást tegnap csli 
értekezletükön a budapesti férfi- és női szabók. El­
határozták, hogy a magyar szabóipar érdekének védel­
mére emlékiratot intéznek Jloránszky Nándor keres­
kedelmi miniszterhez, kit u törvény szükséges meg­
változtatására fognak kérni. — Orgyilkos pap. Mar- 
'.itaszeg plébánosa, Lipovcsevics Lau .us tegnap 
agyonlőtte magát. Népszerű pap volt, de nem volt 
megelégedve a sorsával. — Gyilkosság boszuból. 
Várhelyi Márton világosi csendőrőrmester néhány 
héttel ezelőtt lopáson érte Mara Nikolájt és Györgyöt, 
akiket a bíróság elé állított. A két oláh ember a bör­
tönből kiszabadulva, tegnap este megleste Várhelyit 
és boszuból vasdoronggal agyonütötték. A gyilkoso­
kat él lógták. — Darnay Kálmán, az ismert 
sümegi régiséggyűjtő múzeuma számára nagy kupo­
lás termet építtetett, melyet junius első napjaiban 
meg log nyitni a közönség számára is. Kitiltott román 
zsidók. A romániai ni ipartörvény hatása folytán 
297 romániai zsidó érkezett a napokban Magyar- 
országra. Egy részük Kolozsváron, másrészük Aradon 
át törekszik Oderberg felé, bogy Brémában hajúra 
szállva útnak induljanak Kalifornia felé.

x Turista, lóverseny és tábori látások kitűnő 
minőségben G forinttól feljebb kaphatók: Hätschele 
látszerész, IV.. Eskü-ut (Klotild palota) a Belvárosi 
kávéjaáz melleit.

x Felhívjuk tisztéit olvasóink figyelmét Kies Béla 
íüszerkercskcdöuek lapunk mai számúban megjelent 
hirdetésére.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg ős Iloivát, 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt. «Adriav-szálló- 
val szemben létező női-divat áruházai a.

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógy tárában, Budapest, V,, Sétatér-utca és Sza­
badság-tér sarkán.

x Hölgyeim! Tossenek megtekinteni a Szent- 
Lőrinci porcellán-íestőgyár városi raktárában, Tcréz- 
körut 112. szám alatt naponta beérkezett újdonsá­
gokat. Szent-Lőrinci porcellángyár. Városi raktár 
Budapest, VJ. Teréz-körut 112 szám. Kuliinka István 
örökösei üveggyárának főképviselője és eayedüli 
raktára.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Jakab István 
szókelykereszturi füszerkcrcskedő hirdetésére.

x Ealassa-íéle íztelen csukamájolaj Emulsio mész 
és szódahypofosfittcl, a legkitűnőbb szer az összes 
eddig feltalált szerek közül: Phthisis vagy sorvadás, 
meghűlések, idült köhögés, scroíulosis, annak min­
den alakja, rlieuma, bőrbetegség, gyermekbetegség. 
Anaemia, vérszegénység és általános gvöngeség ese­
teiben, kapható Balassa Kornél gyógyszertárában a 
Vörös - Kereszthez, Temesvár. Ara 2 korona.

Törvényszék.
§ A zuglap. Hoch Lajos a pincér-egyesület elnöke 

Lipsiiz Sándort, a «Magyar Társadalom» című bi­
zonytalan időközökben megjelenő folyóirat szerkesz­
tőjét ziigujsagirónalz minősítette cgv nyilatkozat­
ban, melyet a «Magyar Szó» adott közre. I.ipsilz 
emiatt sajtópert indított Hoch ellen, bit azonban a 
sajlóbiróság ma a vád alól fölmentette.

NTiLTTÉR*)

HEMOPATIA

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerre! lesz 
alkalmazva Icfiszvóny, asthma, sziv-, vese-, 

gyomor-, bél- és bólyagbántalmaknál, súlyos ideg-; vér­
én börbajoknál. Biztos védelem szélhiidés és elmezavar 
ellen 12 év óta ki tett próbáivá és most évente száz meg 
száz teljes gyógyulással számol he.

£ CTéjymOd megalapítójának és egyedüli képviseltjének

T\n V fi TI X flQ I egyet- orvestroak (Hemopata) rendelt 
1/1 s UUIÄUU Us c=rv-^T ; a. intézeteven —.

Budapest, V., VácI-körut 18. szám alatt,

Bendelós napanfa 9—1-íg 5; 3—6-1». Díjazott leiéire tálaszol
Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

*j Ezen közleményért nem vállal felelősséget
Szerk.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Készáru-üzlet.
Szilárd iiányzat mellett jelentékeny forgalom fej­

lődött ki a mai piacon. A malmok keresték az árut 
és igy .‘12.000 mm. búzát vásároltak össze 5 fillérrel 
magasabb árakon.

7iszamdcki: 1500 mm. 80 k. 9.65 korona, 800 
mm. 79 k. 9.65 korona, 700 mm. 77v> k. 9.65 
korona, 400 mm. 79‘2 k. 9.67-5 korona, 950 mm. 
79'5 k. 9.60 korona, 100 mótermázsa 78'5 k. 9.60 
korona, 500 mm. 79 k. 9.60 korona, 100 mm. 79 
k. 9,57"5 korona, 500 mm. 78-7 k. 9.55 korona, 
ICO mm. 78'5 k. 9.52'5 korona, 200 mm. 78'5 k. 
9.55 korona, 200 mm. 7S'5 k. 9.50 korona, 100 min. 
78 k. 9.47-5 korona, 100 mm. 77-8 k. 9.50 korona. 
100 mm. 77*5 le. 9.50 korona, 200 mm. 77-2 k. 9 45 
korona, 100 mm. 77 1:. 9.42’5 korona, 100 mm. 76 
Ír. 9.40 korona 76 k. 9.50 korona, 1500 mm. 76 k. 
9.40 korona, 100 mm. 77 k. 9.25 korona, 100 mm. 
75 k. 9.50 korona.

Fejérineqyei : 1500 mm. 76.8 k. 9.42‘5 korona, 
750 mm. 75 k. 9.25 korona.

Pcslmeqycvidéki: 100 mm. 78 Ír. 9.47-5 korona, 
100 mm. 77 k. 9.50 korona, 100 mm. 76-5 k. 9.37-5 
korona, 500 mm. 77 k. 9-40 korona, 200 mai, 77'5 
k. 9.40 korona, 100 mm. 76 k. 9.25 korona.

Tolnai : 200 mm. 78 L 9,50 korona.

Vasárnap, 1902. április 13.

Bácskai: 2-150 mm. 74'6 k. 9.25 korona. 2150 
mm. 75'5 k. 9.55 korona.

Becskereki: <>000 mm. 76 k. 9.22'5 korona.
Romániai: 1000 mm. 75 k. 8.75 korona. 3500 

mm. 73 k. 8.50 korona.
Raktár ám: 1000 mm. 76 k. 9.32‘5 korona. 1580 

mm. 76 k. 9.30 korona.
Rozs: 500 mm. 7.20 korona.
Árpa: 150 mm. 6.15 korona. 200 mm. 6-l2‘5 

korona.
Zab: 100 mm. 7.55 korona, 100 mm. 7.51) 

korona. 100 inni. 7.25 korona. 200 mm. 7.22.5 korona, 
300 mm. 7,17 korona, 250 mm. 7.02’5 korona.

Tengeri: ICO mm. 4.97'5 korona.

Tegnapelőtt délután eladaloll:
Raktárára : 1700 mm. 76 k. 9.30 korona.
Az elmúlt heten búza. érkezett 62,268 mm., el­

ment 50 inni.: rozs érkezett 17.074 mm., elment 
4254 mm.: árpa érkezeit 6738 mm., elment 339 
mm.: zab érkezett 15592 mm., elment 14566 mm.; 
tengeri érkezett 53.618 mm., elment 35455 mm.; 
liszt érkezett 1122 mm., elment 61.962 mm.; kon)a 
elment 14.917 mm.

Határidöüzlet.
Az üzlet helyzetét a mai felmondás jellemzi leg­

jobban. Még nagy az áprilisi határidőre szóló kötések 
száma, a szállításra felmondott mennyiség ma mégis 
csak 2000 métermázsa. Az eladók kényszerítve lesz­
nek tehát kötéseiket fedezni, mert szállítani az el­
adott mennyiséget képtelenek. Elicz járul a malmok 
jó vetélkedve is, mi által a készáru jó elhelyezést 
nyerhet, tehát még az eredetileg szállításra szánt 
mennyiség is el fogja kerülni a határidőpiacot. Az 
iiányzat mindezeknél fogva emelkedő, ami a mai ár­
alakulásban is kifejezésre jutott.

Délben /egyez: áprilisi búza 9.24—9.25, májusi 
búza 9.16—9,17, októberi búza 8.03—8.04, áprilisi 
rozs 7.15—7.16, áprilisi zab 7.05—7.06, októberi zab 
5.87—5.88, májusi tengeri 4.93—4,94, júliusi tengeri 
5.07-5.08.

ló.izi.

riőlözsde : Osztrák hitelrészvény 676.50. Magyar hitel- 
részvény 687.50. Korona járadék —.—. Leszámítoló 
441.60 Jelzálog —. Rimamuránvi 506.—. Allamvasut 
667.—. Déli vasút —.—. Alpesck —.—. Városi villa­
mos —.— Közúti vasút —.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 676.50. Magyar hitel- 
részvéi'v 688.50. Korona 97.60. Leszámítoló 412.—. Jelzá­
logbank —.—. P.imamurányi 508.—. Allamvasut 668.— 
Déli vasút —.—. Alpcsek 392.50. Városi villamos 318.—. 
Közúti vasul 649.50.

A szerkesztő postája.
(Kéziratokat nem adunk vissza.)

.1 húiCitu szék megyei gazdák szövetkezete igazgatást!']*. 
S.- Stcnf-Gyürgy. i\ szövetkezet leszámolásáról egyene­
sül az önök jelentésének alapján irta meg a telelő, 
szerkesztő a «gyászjelentés» cumi cikket M után nyi­
latkozatuk befejezésében a cikk Íróját «tendenciózus 
tvtz.ássalr, «ferdítéssel», a közönség «félrevezetésével» 
vádolják, — ajánljuk önöknek, hogy keressék a, 
sajtói)íróság előtt az igazságukat s no annál a lap­
nál. mely kíméletesen, tárgyilagosan foglalkozott az 
önök szövetkezetének a dolgával, amit önök azzal kö­
szönnek meg, hogv a becsű etes szándékot félremagya- 
rázzák, meggyanúsítják. Teljesen tárgyilagos nyilatkoza­
tot kiadunk, mást nem.

77. L. T. Föltétlenül számíthat, ha megfelelő szolgá­
lati idő eltelte után a szükséges vizsgálatokat le­
teszi.

/>. 74 tanító Mehádía. 'fessék a kérdést a «Budapesti 
Szünidei Gyermektelep Egyesület titkárságához (f. 
kér. Koronaőr-utca 3. szám) intézni. Titkár: Szabó 
József.

K. I. Homonna. Értesítjük.
KrdöviJéki. A jelzett cikket várjuk. Abból a kineve­

zésből aligha lesz valami. Eltelt az az idő, mikor tan- 
felügyelőnek végzett földesúri.kát neveztek ki.

Báli ,7. Segesvár. A vármegye főispánjának küldött 
le a íikl ni iveién-ügyi minisztérium szőlő-olto ványokat s 
a főispán fogja azokat szétosztani, ide címezett kérve- 
nvét is leküliíle a minisztérium a főispánnak. Nála tes­
sék eljárni a sikeres elintézésért.

1). Elég jó a tbéma, de kissé szárazon Írja meg.
n. R. (Kolozsvár.) Jobb lelt volna egyenesen rámu­

tatni a helyre, ahol történt e dolog s a szerint írni 
meg a cikket. De talán igy is lesz hatása.

Beifeld Bankház Budapest.
ICároly-körut 1. szám.

Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam­
papírokat a napi áron, részletfizetésre: beváltja a ki­
sorsolt sorsjegyeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű 
sorsjegyekre.

Lnptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.
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Leltár utáni
Az árak olcsóbbak, mint eddig voltak.

1 vég finom Chiffon 30 r5f..................4,-25
1 « finom csalód vászon 30 rőf  4.05

1 « ágyhuzat cérna-minőség 30 rőf  4--2S
1 cachmir vagy clodi-paplan...........  3.05
1 valódi finom atlasz-paplan ........... (}•_
1 ablakra való cérna csipke-függöny 1-5U

1 ablakra való gyapjú-függöny ........... 1*25
1 garnilour ágvteritő (3 drb) 4-50,5-25, tt-oO 
1 gyászruhára való kelme minden hozzá­

való és diszszel .......... . ........... 3*50
1 remek színes utcai ruha hozzávaló és 

diszszel .................. ....... ....... ....... 3*50

1 legújabb divatu francia batiszt ruhára 
minden disz és hozzávalókkal együtt 

Színes és fehér hímzett selyem gázi
kelmék dupla széles, fele árért kap­
hatók és pedig méterje

2-50

— ... OöO

\ ideki reudclésck lelkiismeretesen eszközöltetnek.

MORVÁT
Budapest, VII, kerület. Kerepeai-ut S2. szám alatt. Adria-szállóval szemben.

SZÍNHÁZAK.
Vasárnap, 1902 április 13-án.

M. KIR. OPERA.
Délután:
Zárva.

Este:
Álarcos bál,

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Délután:

Xroilusz és Kj-estida. 

Este:
A bor.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Délután:

Az aj földéé ur.

Eslo:
A rozsályi utalom.

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
Délután:

Kuruc Fej a Dávid.

Este:
A láda titka.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Délután:
FiEne.

Este:
Ugyanaz.

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.
Délután:

A hadsereg.

Este:
A sport.

Kezdete fél 8 órakor.

HATSGHEK MISSA
Optikus (azelőtt Yácl-ctca) most: 

IV, Eskö-ut 5. (Klotild-palota,) \ » 
A „Belvárosi Kávéház" mellett. I %

Jennel-é» népTVseletC-fftnykénelc tolna*) ing? választékban.
Színházi látcsük 4 írttól följebb. Vadász- és 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb. Szemüvegek, 
orrzzorttók és lorgnetták 1 forinttól följebb. 
I*égzulymérők 4 írttól félj. Hőmérők 40 krtól lelj
mm It/Tnoonmotr 4'is választékban, toálam minden IViUoZulIlUiS. fájdalom nélkül be is tétetnek.)
Fényképezö-gepek 76 krtól illetőleg 3 forinttól

I (nagyobb 6 forinttóli fc’jebb. Szerek napi árért.
wm Klrchner-féle cltera-qliár ás liepoda-liiiro*. ura

Vendéglő és étterem megnyitás.
Van «rercncsétn a mtgyérdnmíl közönség szives tudomására 

hozni, hogy siombainii, 1002 Április* hó 5-én délben. 
» mai kor igényeinek me-izfelelö vcndéfllff éw éttermet
meynylioUum. Mint a ('»feiner suf cilcrmének hosszú időn 
at vezetője, ».lkaiműm volt az előkelő közöntég igényei meg­
ismerni és törekedni fogok uj üzletemet magas színvonalon 
vezetni. Kérem ezen vállalathoz az intotligcncia szives túmoga ta­
cit. Kitűnő tiszteié.lel

Potucsek István vendéglős.
♦lózwef-Lóriit 4(1. MZiim.

Fogak:
5 írttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással.
A gyökér eltávolítása fölösleges. Szájpadlás nél­
kül iz. Vidékiek 21 óra alatt kielói-ittetiiek.

= Részletfizetésre is. rnr

KOVÁCS J. fopíítertne
Builapcst, Károly-körut 9., II. cm. 8. szám.

((írói Hadik-palola.)
Található naponta reggel 9-töl délután 5-ig.

Ltegjobb árban veszem s
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok

PHDCKLEH J. C.
BUDAPEST,

IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

Sanid tebJjgjjJ*
beíecskendezes^^

A legmakacsabb ho%„yó^-szer él

iérfiaUnál és ™
L biztos szer. - Egy _ Vidékre

Kapható a

iagtt wr
kieste», -

! kg. legfinomabb kockacukor 45 kr„ 5 kilós dobozban,

BÚTOR
készpénzért vagy részletfiizetésre legolcsóbban
FUCHS BODOG-nál kapható

Budapest, József-körut 26. szám.
Képes Árjegyzék Ingyen és bérmentve*

cdjcar^»
Alapi Itatott 1888-baiu Telefon 55—66.

NICS BÉLA
főszer-, cscmcijc-, bor-, tea-, ram-, 
ma!l$"ar ós francia coiguac- ős íisvűiiy- 
===== xizkcrcskedcse - ■ ■■ ---------------

BLÍOAPEST,
Vül. kor., József-körut 69. szám.

(Pál-utca sarok.)
A legjobb és legfrissebb fűszer és élelmi szere­
ket a legolcsóbban házhoz szállítom, számos 25" 
elismerés, kívánatra részletes árjegyzék, boly- — 

55 beli megrendelést azonnal házhoz szállítok, 01 
5? vidéki megrendelést a legpontosabban eszköz- 25= 
5 löki 1 kg. kávé 110 Irt. 1-20 frt, 130 frt, g=- 

1-40 frt, 1-50 frt, 160 frt, 170 frt, V80 frt, c. 
190 frt, 2 frt, 210 írt; minden fajban a S-

— legjobb minőség. 8
S ST
— Friss és megbízható bácskai tojás hosvétra! 53
1 kg. legfinomabb kockacukor 45 kr„ 5 kilós dobozba»

id

tí.o

:aC3
3

zxroo
KOC3cr

4^c_n

Box-Calf
borjobőr ma a világ legjobb és iegtar* 
tésabb bőre, nem kell vizelni, vise­
letben pedig szép és elegáns. Mér­
téknek elegendő a lábnak pa« 
piroson való körülrajzo- 
lása. Kizárólag sa 4t 
készitmén 
Folté tlen jó 

a;ia&
Aljegyzők ingyen és bérmentve.

Ropja«*ói. sima, strap Ara való 3.20. Borjubőr beté­
tes 3.—. Bor$abőr bergstelger, gavallértormrt 3.20. 
Box-calf, berge teiger, föltűnő elegáns 4.—- Divatos 
barna bagaria bergstelger, elegáns 4.—. Laklr, 
engos v. bergstelger 4.—. Női Kerge engos v. fűzős 
3.—. Box-call lilaős 3.50. Barna divatos füzes 
V. gombos 3.50. Lakk. engos v. fűzős 3.50. Gy erincL- 

clpők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek*

Agulár Ede
Budapest, VII. kér., Kerepesl-ut 22. sz.

Az Uránia-színházzal szemben.

KÁVÉ
= tartós vászonzacskóban ==

Vlt kiló Cuba kávé frt 7.50 
4Vi « Gyöngy kávé « 2.50

Bélák István
BUDAPEST,

VII., Rottenbiller-utca á. sz. alatt.

xé
& Eladás naeyban 6. kicsinyben f Eladás nagyban és kicsinyben 1

1 BÚTOR-ELADÁS. *
S ______________________
§ Dósa Kálmri/n |

Eladás nozyban ás klcstnykcn! Eladás naeyban ó, kicsinyben! Q

Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben.

/h
s

.,.1
. - - * ,

i
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Egyházi szerek,APRÓ HIRDETÉSEK.
Ajr anró hirdetések árát előre 
kell fizetni. F rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe 
kerttL Főlvtiágositást ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közlik vele. Levél''fii 
tndákozódáfcokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges posta­
bélyeget beküldik. Vidékről igen
kényelmesen beküldhetik az apró
hirdetések lakkal váuynyal,
mert a portííutalváfry szelvónvéro 
az apró hirdetés szövege is köny- 
nyen elfér. Az eljárás igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámít­
hatja az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó­
hivatalban. Szentkirályi-u. 2S. sz.

Népszínház közelében
egy tágas 2 ablakos utcai 
t gépen bútorozott 8zoba| 
külön bejárattal a lépcső- 
házból, esetleg ellátással is, 
intéU. umak kiadó. VIL kor., 
Kertész-utca 4, sz., II. erő., 
6. ajtó.

Alkalmi toilettek,
ndi báli, estély, színházi 
ruhák, keveset használva, 
jutányos áron eladók. Meg­
tekinthetők d. e. 11—1-ig. 
CimakiadóhivataJhan. 2041

Vi Vt g'l i'4 {'l
VWVíiíVW

BÚTOROK
uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá- 
rőlhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

V,í V Vv V,í V V v

lobogók, képek és könyvek 
legolcsóbban kaphatók;

Sziits és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág- 

utca 2. sz.

*wwvw*

BÚTOR
részletre

vagy készpénzért kapható

Gonda Lipót
zz: butorraktárában, zz

csakis

Dohány-utca 19.

Alsós szabályai.
Több jeles kodifikátor közre­
működésével irta Hamvas 
Pál. 50 fillér előleges bekül­
dése ellenében bérmentve 
küldi Barta Lajos könyv- 
kereskedése, Budapest, V., 
Lipót-körut 20.

Iá. kir. államtásutak igazgatósága. 
52784/14S22. F. IV.

Árverési hirdetmény.
A kézbcsithctlen küldemé­
nyek cs feleslegek a vasúti 
üzletszabályzat 70. §-a ér­
telmében nyilvános árverés 
utján d. e. 9 órakor az alább 
felsorolt állomásokon, a kő­
vetkező napokon kerülnek 
eladásra, melyhez a t. kö­
zönség ezennel meghivatik.

Epést ny. p. u. áll. ápr,14-én
Pozsony « tf 14-én
Pécs « « 14-én
Győr <r te 15-én
Szeged <f tf 15-én
B.-Csaba <r tt 15-ón
Szatmár-Ném. « ( 15-én
Pápa te <r lti-án
Kolozsvár « tf Ifi-ám
Újvidék te % 16-án
Bpest-dpart c te 17-én
Kecskemét « <f 17-én
Miskolc-g. p. u.« tt 17-cn
Zágráb « 18-án
Arad tt cr 18-án
Kassa € c 18-án
Nagyvárad (t tt 18-án
Fiume « « 30-án
Szabadka te 30-án
Eszék t< <r 30-án
Debrecen « <r 30 án
Budapest, 1002 április hó.

Az igazgatóság.

Nádszékfonások
bármilynemben igen olcsón 
elfogadtatnak. Budapest,

VIII. kér., Tömö-ntca 36. 
I. cm. 10.

Szőlőbirtok
eladó a főváros közelében, 
egészséges vidéken, nyara* 
Iásra, állandó lakájra, sől 
tőkeelbelyezésre is alkal* 
más; vicinális, vasutállo-» 
más helyben. A birtok áll 
a faluban egy és fél hold 
beltelken, szilárd anyagból 
épült hatszobás lakházböl, 
mellékhelyiségekkel, istálló 
stb., disz- és gyümölcsös 
kerttel, külön vincellérlak. 
ból és a községi szőlőben 
10 m. holdat meghaladó 
szőlőből Cim a kiadóhiva­
talban. 290.3

Pénztárnoknöl állást
keres fűszer vagy más ha­
sonló üzletben intelligens 
szolid nő. Cim: Baross- 
utea 96., I. 13.

. »■./. >é -i

,

Lapunk kiadóMvatalában megrendelhető 
havi részletfizetés mellett!

lötvös Károly munkái
12 kötetben, díszes vászonkötésben.

—~r-r-r—rrr- Ára 72 korona,
Eötvös Károly müveinek gyű jteményében benne vagyon 
a magyar- géniusz minden drágasága: a kedély 
melegsége, a szellem játszi könnyedsége, a lörhetlen 
hazafiság. a nyelv tiszláu csengő édes melódiája — 
minden,ami ff,lemeli, gyönyörködteti, szivében-lelkében 
éri a magyar olvasót. Eötvös Károly munkái méltán 
sorakoznak a nemzet klasszikusainak örökbecsű müvei
mpllé. FVHirrplá nvnle kötet ielent mer*. további nérrv
kötet rövidesen hagyja el a sajtót. Eötvös Károly 
munkái megrendelhetők 3 koronás havi részletfizetés 
mellett az alábbi rendelő-lap utján, mely kivágandó 
és kitöltve beküldendő a ( Magyarság» kiadóhivata­
lához Budapest, VIII. kér., Szentkiráiyi-utca 28.

EUfligelc megjelent :
I—II. Utazása Balaloukörül.
III. Aki 9rökké bujdosott és 

egyéb elbeszélések.
IV. A két ördög vára és 

egyéb elbeszélések.
RENDELŐ-LAP.

V. Magyar alakok.
VI. Emlékezések.
VH—VUL Gróf Károlyi Gá- 

bor feljegyzései.

A «HFagjtartiág l;!arl<'>h! ml aln utján ezennel megrendelem 
n Révai Testvérek irodalmi Intését Részvénytársaságtól Buda­
pesteny VJJ1.9 "ÜltŐl-Itt J.S.

Eötvös Károly munkáit
12 kötetben, vászonkötésben 
72 koronáért,

Kötelezem magam az. első szállítástól kezdve havonkint 
" koronát a Társaság pénztáránál Budapesten mindaddig be­
fizetni, mig a teljes vételár kiegyenlítve nincsen. A részletek be 
nem tartása esetén a teljes vételár esedékes. Az elmaradó rész­
leteket a társaság költségemen postai megbízással beszedheti; 
a folytatólagos kötetek a hátralék pótlásáig visszataitatnak. Az 
első részlet az első szállításkor utánvétetik.
Lakhely és keld_____________________________________ _______
Név és állás.—... ___—...______________ —    ______

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak n t. bntorvevök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
butorcéghez,

Budapest, ¥11. kerület, Erzsébet-kornt 12. szám alatt
a New-York kávőhazzal szemben

fordulnak, a hol is mir-lenkor dúsan fel­
szerelt raktára (utálható a minden lajt&ju 
massiv kivitelű bútoroknak a legjntáiiyo- 

ealtb Arakon írásbeli jótállás mellett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t bútor- 

vásárló közönséget

Sárkány és Schütz
butorcég, kárpitosok és díszítők 

Budapesten, VH., Erzsébet-kÖrut 12. sz.

A m. kir. államvasntak igazgatósága.
18560/902. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1902. 

évben szükséges mintegy 3200 db horgany-bádogkeret és 
1902—1906 évben összesen szükségelt mintegy 4600 db 
viztartalom-mutató fémtáMa szállításának biztosítását 
óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. é. április hó 29-én déli 
12 óráig beterjesztendök, a bánatpénz pedig f. é. április 
hó 28-án déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek, rajz, 
úgyszintén a szállítási feltételek a magy. kir. államvasutak 
anyag- ós leltárbeszerzési szakosztályánál (Bndanest. IV.. 
Aridrássy-ut 73.) megtekinthetők.

Budapest, 1902 március hóban. 2
Az igazf|atősáj|.

(Utánnyomás nem diiaztatikó

A magyar tanítók legkedveltebb lapja a

NEMZETI ISKOLA
politikai tanügyi lap. Vili. évfolyam. 

Szerkeszti:
BENEDEK ELEK ES FÖLDES GÉZA.

Még egyetlen egy újság sem szolgálta ilyen kiven 
és igaz lelkesedéssel a tanitók erkölcsi és anyagi érde­
két, mint a Nemzeti Iskola- S hogy a tanügyi kérdé­
seket egészen függetlenül tárgyalhassa, letette a poli­
tikai kauciót is.

Jelszava : őszinteség, bátorsú g, szókimondás. Külö­
nösen erős harcot folytat az áll. tisztviselők moz­
galmával egyidejűleg a tanítói fizetések megfelelő 
rendezéséért.

Előfizetése: egész évre 8 korona, félévre 4 korona, 
negyedévre 2 korona.

A ministeri randeletek értelmében az iskolák a 
fölvételi dijak terhére az iskolai számadásokban 
is elszámolhatják az előfizetést. Ez újság minden 
iskolai könyvtárnak a dísze.
Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld a

NEMZETI ISKOLA
kiadóhivatala,

Hilfst, VII., Itotte.nblllvr-utca 5/a,

A matjy. kir, államvasutak Budapcsl-jobbparti üzletvezetósége,
8945 szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Budapest—Ferencváros 

állomásán levő pálya-vendéglő bérletére kötött szerződés 
1902. évi augusztus 31-én lejárván, ezen üzletnek 1902. évi 
szeptember 1-től számítóit bárom évi időtartamra azaz 
1905. évi augusztus 31-ig leendő bérbeadása iránt ezennel 
nyilvános ajáulali tárgyalást hirdetünk.

Az cgykoronás bélyeggel és következő felirattal 
«Ajánlat a magy. ldr. államvasutak Budapest—Ferencvá­
ros állomásán levő vendéglő-üzletnek bérbevételére a, 
8945. számhoz» ellátott borítékba zárt és lepecsételt, 
nemkülönben a kellő okmányokkal Cerkölcsi-bizonvitvánv. 
vendéglői ipar engedély sth.) felszerelt ajánlatok 1902. év, 
május lió 3-ának déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak 
jobbparti üzletvezetősége titkári hivatalához (Budapest, 
Külső Kerepesi-ut nyolc házcsoport) posta utján térti - 
vevény mellett nyújtandók be. Bánatpénz fejében 200 azat 
kétszáz korpna készpénzben vagy állami leiébe alkalmas 
papírokban nevezett üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál 
1902. évi május 2-ának déli 12 órájáig leteendő.

Értékpapírok a. budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett tizennégy napnál nem régibb árfolyam 
szerinti értekben, de legfeljebb csak névértékben fognak 
számíttatni.

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó feltételek 
alolirott üzletvezetőség forgalmi osztályában (Budapest. 
Külső Kcrepesi-ut nyolc házcsoport, I. em. 33. ez. ajtó) 
vagy a budapesti jobbparti (keleti-pályaudvar) győri és 
szabadkai forgalmi főnökségnél a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők, miért is feltételeztetik, bogy pályázok a fet­
tételeket ismerik és azokat magukra nézve kötelezőknek 
elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl 
bcérkczelt ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A magy. kir. államvasutak fenntartják maguknak a 
jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül a fel­
ajánlott bérre szabadon választhassanak..

Tájékozáséul még megjegycz.zük, hogy a vendéglős 
lakásául szolgáló két szoba, konyha és mellékhelyiségeket, 
valamint az 1—II. oszt. éttermet bérlő saját költségén tar­
tozik fűteni és világítani, a III. oszt. ét- és váróterem 
fűtése cs világítása pedig fele részben a vasui-intézet, fele 
részben pedig bérlő által fog eszközöltetni

Budapest, 1902 április hó.
Az üzletvezetőeöff.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

e New-York kávéházzal izemben. 62

Cséplő-gépek.
8 IIP Robey-locomobil 45" 
vasrámás cséplővel, jó kar­
ban, 500 forint; 6 HP magy. 
gazd. locomobil 7 légkörre, 
hozzávaló vasrámás cséplő­
vel, teljes felszereléssel, 3 
éves, 2400 frt; 4 HP 2 gar­
nitúra, teljes felszereléssel. 
Garett és Marscball, 7 éves, 
2000 frt; továbbá 5 garni­
túra ,6 HP, 1 garnitúra 8 HP, 

teljesen jó, munkaképes 
karban,felszereléssel, halál­
eset mialt eladó. Jó helyre 
részletfizetésre is. Takács 
Imre, Nógrád-Csccse. 2034

www'y'v

Ä Székelyföld Első kávékiviteli-üzlete
Székely-Keresziur.

Ajánlom kiváló finom minőségű kávéimat az alanti árjegyzés szerint
5 klgos postacsomag vételnél bármely postaállomás­
hoz bérmentve szállítva ; u. m.

1 klg. kiváló finom Cuba-kávc 1'8C, 150, 130 és 120 frt 
3 K « « Győngy-kávó 160 ós 145 «
1 « « « Jávaliberia, rendkívül zamatos P50 <

Kívánatra több fajtából Is összeállítható 1 postacsomag.

JAKAB ISTVÁN
füszerkereskedése

Székely-Keresztur.

Nyomatott a «Stephaueum» körforgó gépén. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 2d.
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Mentő munka.
XXm Munkaerő-e, vagy áttelepítés ?

Bátran tehetjük magunkévá felejthetetlen em­
lékű trónörökösünk eme szavait: «az államok és 
társadalom legbecsesebb tőkéje az ember». Ez 
azonban nem jelentheti azt és ebben a tekintet­
ben a törvényhozásnak sem lehet feltétlen célja, 
hogy a házasságkötések által igyekezzék eme 
tőkét gyarapítani, minthogy ezáltal túlnépese­
dés állna elő, hanem az, hogy e tőkével a lehető 
legjobban gazdálkodjék. Mi természetesebb tehát, 
hogy az államnak áll érdekében, hogy telepíté­
sek által a népesség sürü és gyér volta folytán 
előállott ferdeségeket kiegyenlíteni és ezáltal 
a megingatott gazdasági sulvegyent visszaállí­
tani igyekezzék.

A székely nagy- és küzépbirtokos Udvarhely­
megyében nem panaszkodható munkaerő hiánya 
miatt, mert volna, ha azt úgy tudná díjazni, 
hogy belőle a székely kisbirtokos munkás meg­
élhessen. Ez azonban általánosságban nem 
mondható és ezért van a tömeges kivándorlás 
Iíomániába, Amerikába és a városi szolgálatba 
állás. Udvarhelymegyében ugyanis csak egy pár 
nagybirtok van. Értem ez alatt azon birtoktes­
tet, melynél már oly nagy tőke és sok munka­
erő alkalmazandó, hogy a gazdaságnak puszta 
vezetése, a felügyelet és ellenőrizel gyakorlata 
is felülmúlja egy ember erejét és így még te­
endők végzésére is űzetett hivatalnok alkalma­
zandó. A többi birtok közt van még egy pár 
középbirtok, hol a birtokost eléggé elfoglalják 
a gazdaságával járó teendők. Ami fenmarad az 
mind kisbirtok, melynek birtokossá maga kény­
telen művelni azt, mert különben jövedelméből 
meg nem élhet. így tehát a birtok nincs egye­
sek kezében felhalmozva, ami statisztika nélkül
iz> gvLiu vilid tv v viu auuyivai iz> umauii, mcx i juu-
bágyi elem nem volt, vagy nagyon kevés udvar­
helymegyei székelyek közt és igy nagyrészt szé­
kely nemesek lévén, a birtokarány meglehetős egy­
forma volt. Hol nyerjen tehát biztos, állandó al­
kalmazást a székely munkásember, kinek itthon 
kevés vagy éppen semmije sincs ? Ilyen szegény 
ember pedig a folytonos birlokfeloszlás, népsza­
porodás folytán megyénkben nagyon sok van. A pár 
nagybirtokos nem fogadhatja fel őket állandóan. 
A nyári munka kedvéért pedig egyik sem teszi 
azt a balgaságot, hogy a telet tétlenségben át­
heverje, vagy szolgálatából nyárra haza jöjjön, 
így tehát megy oda, ahol állandó alkalmazást

nyerhet Különben is a pár nagybirtokos nyári 
munkásbiányról nem nagyon panaszkodható, 
mert a kisbirtokos elvégezve korán az ö teen­
dőit ráutaltságában szívesen megy a nagybirto­
kosnak napszámra dolgozni, annyival is inkább, 
mivel a természeti viszonyok folytán a gazdasági 
munkák ideje nem esik össze (pl. az aratás) és 
igy a kisbirtokos mehet és amint megy is, saját 
gazdasága hanyagolása nélkül, más községbe 
dolgozni. Ilyen módon tesznek a siklódiak, kik 
két héttel is később aratnak mint szomszédjaik.

Hogy a munkás után járni és tudakozódni 
kell, az is természetes, mert vidéken nem úgy 
van, mint a városban, hogy csak kimegyünk a 
piacra ős ott a munkások közt válogathatunk. 
Ezt vitatni tehát felesleges. — Azon székelyeket, 
kik kivándorolnak, — a méltányos munka hiánya 
készteti az idegenbe. Őket kellene tehát a kiván­
dorlástól visszatartva — minthogy az államnak 
minden egyes emberére szüksége van — biztos 
helyre letelepíteni és állami közadók, amorti­
zációk mellett gazdálkodásra földet adni.

Csak példának akarom felhozni, hogy Szatmár- 
ban az ecsedi láp birtokosai mennyire panasz­
kodnak a munkáskéz hiánya miatt, — kezükben 
az óriási termőerejü rengeteg sok föld, de nem 
képesek műveltetni, mert a szegény környékbeli 
nép nincs hozzá szokva a íöldmives munkához, 
halászatból és nádkötésből élvén a lecsapolás 
előtt. Mesés olcsón átvehetné az állam e bir­
tokosoktól, kik talán szabadulni akarnának, mivel 
munkaerejük nincsen az óriási termőerőt ki 
használni. A többi mentési eszközök mellett, 
mint pl. gyárak, jó központi pénztár stb., a kisebb 
mértékben, áttelepítés is hasznos lehet. E gya­
korlati elvek megvalósítása mellett, ha a szegény­
séget nem is teljesen elfojtani, mert a Szentirás 
is azt mondja — «szegények mindig lesznek kö­
zöttetek» — hanem legalább korlátozni akarjuk, 
akkor annak főokát necsak az emberek kapzsi-
aayauiia, a. luisagus vagyún muguaziaaauau Keres­
sük, hanem a tudatlanságban, az emberi élet 
iránti közönyösségben, erkölcsi sülyedésben és 
abban kell keresnünk, hogy az emberi életet be­
csülni még nem tanulták meg.

Ezért igyekszik tehát az állam és kell, hogy 
még ebben tovább menjen, t. i. hogy a népneve­
lés és jó egészségügyi törvények szigorú és pon­
tos végrehajtása mellett falusi gazdasági iskolák 
több község egybevonása által (ha egy község 
anyagi ereje a kívánt feltételeket nem bírja) a 
népet a praktikus gazdálkodási elvekbe is beve­
zeti. Okszerű gyümölcsösök, méhesek stb. beren­
dezése nagyon előmozdítaná a gazdasági életet.

Gyenge Véró meg Erőss János.
— A Magyarság eredeti tárcája.

Irta: A zár.

Ott hagytam cl, hogy én a Csik-Magasán 
gyenge voltam az erőssel, a sebzett óriás-med­
vével szemben. Nem lőttem bele, mert anya 
volt, s azért, hogy a gyermekét a hóna alatt 
szorította és hogy mindég azt az oldalát, a «ha­
lat» — tartotta felém. Még morgott is nekem 
valamit:

— Ne bánts, hiszen én anya vagyok! Az már 
igaz és világos, hogy nem lehet egy anyamed­
vének olyan a hangja, miként egy primadonnáé, 
de azért lehet megindító, szivreható. szívhez 
szóló. — Nem bánom a gyávaság látszatát sem, 
mert most ime elmondom ennek a medvehistó­
riának a továbbfolytatását és a végét, amidőn 
is ki fog tűnni, hogy én mégsem voltam gyáva.

Úgy történt, hogy a puskadurranásra elöjövé­
nek a vadászok is.

Albert bá’ agyarra fogta a pipáját, keményen 
«szip» -ta, nagyokat eregélt belőle s úgy mondá 
a többinek:

— Hát csak hallám a rccscsenést, azután a 
nagy roppanást, azután megint a recscsenés- 
zakata és ott termék előttem az istentelen nagy 
rusnya, varasbóka medvéje. Bocscsot is tar­
tott a túlsó hónya alatt. Úgy mondom, ahogy 
volt!

Sógor Péter, a komám, a cigány-szinszabásu, 
azt kérdi továbbad:

— Aztán mit csinált az a medve, amikor ki­
lépett ?

— Mit-o ? Forgatta a fejét johbra-balra, de 
hirtelen, de fürgén, mint a nyúl.

— De hát kied belelett! Hát hová lőtt ? Mert 
ez a íő!

— En igen, bele hát! A jobb oldalába, hón­
aljba. Az egyik biztosan talált, jól talált, a má­
sikról nem felelek, mert ugrott.

Tudniillik, hogy a medve ugrott.
■— Meglátjuk, utána megyünk a nyomán.
•— En meg ott állottam iclrébb, «szíp»-tam a 

pipámat keményen és gondolám:
— Ha ti tudnátok, amit én, bizony huszon­

ötöt vágnátok reám.
Ezért is szólék Sógor Péternek, a ko­

mámnak :
— Komám ! Ti csak menjetek. Én elmegyek 

erre az egyenes utón, ki a Gréccs, a Tinkák lele, 
a tisztás szélébe.

Nehogy a közelükben legyek!
— Jól van, komám. Látszik, tudod a já­

rást, — mi is arra nyomászunk, ott talál­
kozunk.

A dolog úgy áll, hogy én bizony soha sem 
jártam arra, hanem a katonai mappámról pom­
pásan tudtam magam tájékozni, mihelyt egyszer 
a Csik-Magasán valók.

Azután még utánam kiáltott a komám:
— Komám!
•— Mi az ?
— Nem ártana, ha még valakit vinnél magad­

dal, jobb. ha ketten lesztek.
— Miért?!
— lla a medve reád talál menni, megcsufol, 

hiába vagy nagy vadász. Különben lehet kétlábú 
piros rokolyás medve is arrafelé. És nevetett egy 
jót hozzá.

— Hiszen igazad van, de ketten vagyunk! s 
mutalám a puskámat.

Most is azt mondom, az Isten mentsen min­
den habari-bolondot a puskával való bánásküz-

A gazdasági iskolákkal együtt és kapcsolatban; 
létesíthető volna műtrágyagyár is, mely által: 
termékenyebbé lehetne tenni a sziklás hegyes- 
völgyes szántóföldeket, mert azt a kisbirtokos: 
óriási fáradsága dacára is csak kevésbbé tudja' 
termővé tehetni. 1

Ami pedig a szétszórt, apróra parcellázott' 
birtok tagosítását illeti, ezzel csínján kell bánni, 
mert nagy kezelési előnye dacára sem foganato-i 
sitható gazdasági hátrány nélkül mindenütt.1 
Amint tapasztalhattuk az erdők arányos irtásá­
nál történt visszaélések rossz hatását, nem cso­
dálkozhatunk, ha a nép irtózik e másik újítástól 
is. A tagosítást csak a nagyobb birtokosok akar­
hatják, akik könnyen kieszközölhetik maguk ré­
szére a jó földeket. Nekik könnyű helyzetük 
lenne, mert a célszerű kezelés mellett még tag­
jukon csordamarhákat, nyájakat képesek nevelni 
és eltartani. De nem igy az a kisbirtokos, ki a 
tagosítás előtt kicsiny földbeli jövedelmét barom­
tenyésztés által pótolta. Tagosítással koldusbotra 
jut, mert a hármas határ eltörlésével megszűnik 
a közös legelő és igy 11—4 hold földjén még egy 
tehenet sem tud eltartani.

És ekkor mihez fogna sok község kisbirtokosa, 
hol folyamatba tétetett a tagosítás, eladná a 
3—4 hold földjét, vagy eladósitaná, ha volna 
hol és hemenne Romániába szerencsét próbálni. 
Hogy nem marad itthon, annak a keserű múlton 
kívül még az az oka is van, hogy nem mindenik 
székely ember teszi meg azt, hogy saját fajából 
való nagyobb birtokos szolgálatába álljon, mert 
ambíciója sebezve van és e helyett elmegy szol­
gálni bárhová, csak nyomor teljes földjét, mely 
neki gyötrelmére testi és lelki épségének meg­
csorbítására vezetett, odahagyhassa. És ennek 
sok hátránya van, mert a gazdálkodáshoz szokott 
nép nem folytathat gazdálkodást, hanem elmegy a 
városba tömegesen szolgálni, hol amit lát és ta­
nul, saját magának nem hasznára, sőt kárára 
van, műi L ta tanulja, <ló ukLcilau fényűzést s meg- 
mételyezi erkölcsiségét. Mikor pedig hazatér a vá­
rosból, telve hamis illúzióval, nem becsüli a falut 
és fölclmivelést semmire.

Nem is csodálkozhatni ezen, mert bárkivel is 
a székelyek közül igy történnék, mert a múlt, 
melyben királyaink és fejedelmeink annyi kivált­
ságban részesítették a székely népet, amely e 
kedvezményeket meg is érdemelte, mily keserű 
valóra ébresztené fel az, ha a kormány nem 
igyekezne minél hamarabb e szegény székely nép 
segítségére sietni ? A kormány nemcsak a múlt­
hoz, de saját magához is következetlen lenne, 
hogy a Magyarországon levő több nemzetiségek

ben, hogy ne is kerüljön habarinak a kezébe; 
Engem most is megmentett, ámbár nem vagyok1 
habari.

Tehát a dolog ugv történt, hogy ők, Albert bá’, 
Sógor Péter komám, meg még vagy hatan jó­
puskások elindulának szél tőben a nyomon. És 
nyomászták a véresre lőtt, rettenetesen sebzett 
óriás anyamedvét, nagy tudással, előrelátással; 
nagy bátorsággal.

Én meg elindultam az én soha nem látott 
utamon. Csak a mappáin, meg a napjárásáról 
tudtam, hogy ez az. Kár, hogy a muszkáknak is 
meg vannak ezek a mappák. S mentem, mende- 
géltem a saját magam választotta utón. Olyan 
egyenes volt, hogy négylovas hintóval is lehetett 
volna rajta járni. i

Ki tudja azt megmondani, hány száz év óta 
hullott arra az útra a félévezredes fáknak a 
tülevele. Bűnt a puha szőnyegen, úgy jártam 
rajta, még ringott alattam, hintáztatott. S én lé­
pegettem az őserdő nagy csendjében nesztelenül, 
zajtalanul. Csak az óriásfenyők tetején általjárő 
szellő suhanását hallottam olykor-olykor, amint 
megzendült, meg elhalt, meg fel-lelriant, rit­
musba hozsannát, alleluját zengve. De lent, ahol 
én jártam, olyan csend volt. hogy még a szu- 
nyogzümmögést, szú-rágást is meg lehetett hal­
lani. j

A szúnyogok mind soványak voltak, a szú pe-: 
dig csak a Uedö Albert-félc apácabogártól meg-5 
ölt fákban dolgozott.

Közben pedig hallottam, messze-fent felettem - 
a nyomászók, a medvonyomot keresők egyes 
jeladó kiáltását. Messze-messze voltak tőlem, 
mégis úgy hangzott, mintha valamely nagy hol-;
tozat alól, a közelből verődött volna vissza hoz­
zám a hang:

— Jlo-óp! Hal-loő. Erre felfele!

iUKMUi
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némelyikét bő segítséggel látja el és a szegény 
székely népnek, mely tagadhatatlanul évszázado­
kon át aok szolgálatot tett, létezését leheteleni- 

;tené. A pusztulás pedig bekövetkeznék, mert a 
'nép végre elvesztve önbizalmát, kétségbeesésé­
ben erkölcstelen életnek és italnak adná magát 
s igy a bankok utján idegen nemzetiségek kezébe 
jutva, eljönne az az idő, amikor a kormány po- 
■litikai és gazdasági tétlensége miatt 2-1.000 szé­
kely magyar kisbirtokos veszi kezébe a vándor­
botot, tönkrejutva, melyre nem önhibájából szár­
mazó tétlensége, hanem a természet és tudatlan­
sága vezette.

(Eted.) Péter Sámuel.

XXXIIL Az iszákosság ellen.
A «Magyarország» hasábjain örvendetes moz­

galom indult meg a magyar nők köréből a nép 
érdekében. Az alsóbb osztályok emelése újabb 
idők tanúsága szerint a felsőbbek önfeláldozásá­
nak és munkájának közbejötté nélkül nem igen 
sikerül E munka inkább kulturális jellegű; küzd 
bizonyos rossz tulajdonságok ellen, nevel, tanit 
és segélyezésre s kulturális intézmények meg­
honosítására törekszik. A cél elérésére szükséges 
gazdasági eszközöket is leginkább társadalmi 
utón hozza össze. A nép gazdasági helyzetének 
emelésében ma már mindinkább előtérbe lép az 
állam, bár a társadalom szerepe is fontos, épp 
úgy miként ezt is kulturális törekvéseiben az 
állam hatalmasan támogathatja.

Egy ily fontos kulturtörekvés az iszákosság 
elleni küzdelem, mely a nyugati államokban na­
gyot haladt. Nálunk ez irányban nem sok történi, 
bár az iszákosság igen nagy mérvű. Népünk, 
mely túlnyomó részben földmives, falun cl s a 
nemzeti erő forrásán tekinthető, roliamosan adja 
magát neki, S a székely-akció egyik fontos célja 
kell hogy legyen az iszákosság ellen való küzde­
lem ; okainak" hatásainak vizsgálása.

Az. u kérdésről kdeikezeií irodalom megaiia- 
podásai szerint a rossz lakásviszonyok, a rossz 
táplálkozás, a társadalmi tehetetlenség folytán 
az üdülés és szórakozás helyesebb és jobb for­
máinak hiánya, a gyakori családi czivakodások 
egyfelől, másfelől a hajadon elem könnyelmű­
sége mozdítják elő az iszákosságot, mely viszont 
az előbbi bajok elmérgesítésére és fokozására 
van nagy hatással s maga után vonja a teljes 
erkölcsi és testi romlást. Ezért aztán ä munkás- 
jak épitő-társaságok, a mérsékletességi egyletek 
s más intézmények nagy fontosságot nyertek az 
iszákosság ellen való küzdelemben. De mindjárt

Azután megint:
— Hop-hop! Itt vagyunk !
Megelőztem őket. Én mentem az én rengetegben 

való gyönyörűséges szép utamon, ők meg mit 
tudom én, merre ebakaráz»-tak a nyomon?

Már nem is hallottam semmit, semmi emberi 
zajt, mind messze elmaradt tőlem, csak fent a 
szellő harmóniáját hallottam, lent pedig a tem­
plomi csendben, a félhomályban az egyedüllét 
megnyugtató érzésével lassan haladva lépeget­
tem és igy, lassan sietve siettem napfényt ke­
resni.

A süni őserdő félhomálya egyszer csak az ut 
irányában el kezdett oszlani, a világosság mind 
jobban derengett felém s én már nem néztem 
szét magam körül oly félőn, elövigyázóan, hiszen 
már minden tárgyat jól ki tudtam venni magam 
körül, a küzelemben. — A mohás sziklát, a tö­
rlőit íatörzset, a mcdvcalaku korhadt fatönköt, 
mind-mind láttam már. Már egyik sem volt 
medve. A puskámat is vállra vetettem s a nyaka- 
töröa (tiroli) pipámat is újból elövevém.

Bizony jó a pipa néha!
Ezután? Elém tárult a panoráma, madártáv­

latból. En az óriási magasságból (Csik-Magasa) 
néztem le az erdei tisztás széléből az alattam 
elterülő paradicsomi képre. Lankások, apró he- 
gyek, egy-egy darab tisztás, egy-cgy kékesen 
r.öldelő fenyvesrész, a kigyódzó Maros-fő, a Maros 
íolyó eredete, mint valami fel-felcsilianó ezüst- 
fpatak, messze lehuzódva a gyergyói síkságba, 
olyan messzire, ahová már a szem sem ér cl. 
Azután lent az aljban a fehérre meszelt apró 
házak, az elszórt tanya-lakások.

Irmon, a magasból úgy látom, mintha mind- 
megannyi egy-egy fehér babszom lenne, de fe­
kete foltokkal. Az ablak, az ajtó, a ledéi látszik 
ekeiének, a fehéren.

jegyezzük meg, hogy a dolgok első sorban a nagy 
gyárvárosok, vagy városrészek munkásainál álla­
nak igy. A földmives osztálynál, ha oly elválasz­
tást teszünk, hogy megkülönböztetjük a kisbir­
tokost, mely földjéből ét, vagy még napszámba 
is jár és a mezei munkásokat általában, azt lát­
juk, hogy az előbbi osztály általában kielégítő 
lakás, ruházati és táplálkozási viszonyokkal ren­
delkezik. Ez a székely viszonyokra is áll. A szé­
kely parasztház kedves és a követelményeknek 
megfelelő. Az asszonyok meg jó gazdasszonyok; 
szőnnek, fonnak" s a ruházkodásra kiváló gond­
juk van. A mi a második, vagyis a mezei mun­
kások csoportját illeti, legtöbbször van házuk; s 
különben is kisebbségben van azon elemmel 
szemben, melynek van egy talpalatnyi földje s 
nem tisztán napszámos.

így tehát rossz, komor lakásviszonyokkal, a ház­
tartás hiányával a földmives népesség iszákos- 
ságát magyarázni nem lehet. Az utóbbival azon­
ban igy még se lehet végezni. A mezei munká­
sok, kiknek sokszor messze cl kell menni hazulról, 
munkaközben tényleg sok száraz ételt esznek, 
mely gyomrukat megterheli s a szeszes italokba 
vetett hitet, melyek az emésztést előmozdítják, 
nagyban előmozdítja. De emeli aztán a fogyasz­
tás mértékét is, amint a mesterséges eszközökkel 
támogatott gyomor mind kevésbbé emészt jól s 
mindinkább rászorul a szeszre.

Sokkal fontosabb s a falusi életet ismerő előtt 
nyilvánvaló ok az, hogy eddig nem igen volt 
gondoskodva arról, hogy a pihenés óráit, a va­
sárnap délutánokat, az unalmas téli estéket a 
nép ne erkölcsi és testi kárára töltse el. A tem­
plomon kívül a korcsma volt legtöbbször az 
egyetlen találkozó hely.

Az ember nemcsak kenyérrel él, de az is igaz, 
hogy nemcsak igével él és a korcsma a templo­
mot túlszárnyalta. S ha jól meggondoljuk a dol­
got, azon sok keservesen megszerzett pénzért, 
mely italért a korcsmába folyik, azért a sok fel- | 
dúlt családi életért s gazdasági és erkölcsi tönkre­
menetelért, a korcsma rendesen lolkiismerctle- 
nül kezelt italt ad, piszkos s dohos lebujbán, 
zsíros asztalon és padokon s útját állja a jobb 
ízlés, a tisztaság fejlődésének, mely egyedül teszi 
lehetővé a család és a nő ízlést javító hivatásá­
nak hetölthotését. A kocsinárosok legrondább, leg- 
gondozatlanahb szobája az, melyben kimérnek. Az 
ő érdekük nem is kívánja, hogy azt javítsák, kelle­
messé tegyék; tán a «parasztoknak» tegyen jó bú­
tort, őket vezesse tiszta szobába, hogy széirugják. 
Vagy ö vegye magára azon fáradságot'hogy a falu­
siakat az Ízlésre szoktassa, megtanítsa, hogy jobb

Lehevertem egy süni inogyorófabokor alá, a 
gyepre, hogy élvezzem a fényes napot, a virágos 
tisztást, a millió-millió tündöklő harmateseppet 
a fűszálon, a falevélen, a méhzsongást, a fenvö- 
illotot, az erdei széna szagát, — mindent.

Hogy pihenjek, meg hogy nyugodtan «szán­
hassam a pipámat, éppen hányát,’in feküdtem. 
Egy-egy futó felhő szépen cl-clvomilt felettem, 
mindenfele mókát, torzalakot csapva nékem.

Némelyikről azt. hivém, hogy az Andrássy pro­
filja (csik-szt.-királyi), egyszorosak ugvanaz a 
felhő valahogy furcsán fordul, hát akkor meg a 
kisfiáimat látom, a vén öreget, a «Janó»-t, amint 
magyaráz nekem, a kezével gesztust csinálván, 
magyaráz-magyaráz olv dolgokat, amiket ő most 
tanul, én meg ezelőtt 28 évvel.

A pipám «eröstt» szólott, az pedig valami 
olyan monoton, egyhangú muzsika, hogy el le­
het mellette aludni. El is szunnyadtam.

8 amint igy javában szunnyadok, szunyókálok 
es félálomban látom a kisfiáimat, egyszer csak 
bizony felpattanok.

Valami sikollásfélél hallottam. Nem ijedt hang 
volt az, mert utána csengő kacagás jött, aztán 
megint kacagás, emberi csengő hangon való 
csevegés, ami hasonlítót l a madárcsicser- 
géshez.

Vájjon miféle, ki lehet az, aki engem zavarni 
jőve ide, ebbe az istenadta paradicsomi nyuga­
lomba ?

Megdörzsöltem mind a két szememet, s ahogy 
hirtelen folülék ijedtemben, ott látók magam előtt 
a napfényes tisztáson, alig 20—80 lépésre egy 
leányzót és egy legényt. A leány olyan volt, mint 
az ingó-hajló nádszái, egyenes, kacagóe, piros 
orcával, két vastag hajfonallal. A nap lénye a 
haján acólkékcs szint játszott. A legény meg 
magas, erőteljes, szélesvállu, kemény-nemes arc-
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mulatóhelyen tisztességes módon és mérsékleto- 
sen mulatni. De meg erre nem is képes a korcs- 
máros, kinek legtöbbször versenytársakkal van 
dolga s igy a minél nagyobb fogyasztás az érdeke. 
Igen gyakran meg nincs kellő értelme, vagy va­
gyoni ereje, hogy tőle ily szempontokat várni le­
hetne. S ha meg volnának is ezek, hol az önfel­
áldozás 1 Látjuk tehát, hogy a falusi nép iszá- 
kossága ellen való küzdelem éle a korcsma ellen 
kell elsősorban irányuljon. A korcsma helyét fel 
kell váltsa egy oly intézmény, mely a italmérés- 
sel nem nyerészkedik, mely erkölcsi szempontok­
nak hódol s mely a népnek alkalmat ad az össze­
jövetelre; a mulatozókra erkölcsi hatást tud gya­
korolni. A feladat megoldását megkönnyíti azon 
körülmény, hogy községeink népesek s igen sok 
helyt több község van összenőve.

Egy kulturális mozgalomnak kellene kezébe 
venni a dolgot s tanulmányozni s különösen agi­
tálni s áldozni az eszme érdekében. A dolog ná­
lunk még pénzügyi nehézségekbe is ütközik, mert 
az államot az italmévés kérdésében jövedelmi 
szempontok vezetik. A szesz fogyasztási adója 
nagy, de nem akkora, hogy a termelést korlá­
tozná. Erre nézve sine., semmi intézkedés, hogy 
lehetőleg finom italok jussanak a néphez. Azon, 
Németországban felmerült eszme, hogy az élve­
zet szempontjából termelt szeszmennyiség korlá- 
toztatván a gyárosok úgy nyerjenek kárpótlás1, 
hogy az állam az ipari célokra (motorhajtás, vi­
lágítás, füles) való termelést mozdítsa elő, nálunk 
még nem találja meg a kellő ipari fejlettséget. 
Mindez azt mutatja, hogy a kérdés megoldása 
nagy tanulmányt igényel s az állam és társada­
lom együttes munkájára vár. De a népjólét a 
nemzeti egészség kívánja, hogy minél hatalma­
sabb mozgalom induljon meg érdekében. S eb­
ben a magyar női közönségnek kell első sorban 
kivenni részét; hisz elsősorban a nők körében 
találhat visszhangra egy ily mozgalom, mely az 
iszákosság ellen küzd: kétségtelen ugyanis, hogy 
családi élet megrontásában az iszákosságnak igen 
nagy szerepe van, hogy az megrontja a gyerme­
kek jó nevelését, a szegénységet és nyomort igen 
előmozdítja, szaporítja az uzsorás, lelkiismeret­
len korcsmárosok számát kik a fogyasztási kis 
hitel utján kiszipolyozzák a népet.

Szükséges, hogy a magyar előkelő női kar ter­
jessze a konyhai és a célszerű élvezeti cikkek 
ismeretét a nép körében, azok olcsó és jutányos 
beszerzésében segélyére legyen. Német gvárak- 
ban kísérletet tettek azzal, hogy a munkásokat 
úgy szoktatták le a szesz élvezetről, hogy más­
féle frissítőkkel és élvezeti cikkekkel látták el.

vonása volt, hanem aztán olyan sudár is, mint 
az a rengetegből való ősfenyő!

.Szénarendet — «hujz»-tak össze. Egyik az 
egyik végiből, a másik a másik végiből, s a mi­
kor a középre értek, «urram bocsa» a legény 
megfogta a leányt!

Bizony mondom öreg ember vagyok «immär» —1 
(nem vén ember), de megnézéíém emez ilia 
emberpárt! Akik megtanulták a réttől, a erdőtől, 
a madártól, sőt még a csörgedező pataktól is, 
hogy van élet o földön, van Isten parancsa, az 
hogy élni kell, cs ami a fő — szerelni.

S amiként a havasi evetben gyönyörködtem, 
ugv gyönyörködtem ebben az idillbcn" is. Gyö­
nyörködtem a dévaj leány-kacagásban (ők nem 
láttak a bokortól), a szép sudár legény meséiké- 
(lésében, hogy amikor a gyengét szereti az erős, 
hogy szép volt a napfényes tisztás, az erdészete, 
a madárének és sok minden. Akkor ezt az idillt 
megrontá valami, ami nem «Deus ex machiua» 
volt. hanem maga a medvébe bujt ördög! Akkor 
hallék egy rettenetes bődülést, amely már iszo­
nyat volt.

Az ordőszélből, valamivel feljebb rajtunk felöl, 
előtört megdühödve, véres-tajtékzó habot hányva, 
az én előbb látott anyamedvém. Az volt az, as 
enyém! A bocscsát már nem tartotta a hónalja 
altit*. Ki tudja, hova telte? Elcsapta magától? 
Már nem volt anya, csaí egy megdühödött fene- 
vad, amelyen kiütött a «furor bestiae.»

A leány egy hang, egy szó nélkül keresztiil- 
ölclto a legény széles vállát, megcsókolta a nap- 
barnitotta orcáját s aztán futott le a hegyen, 
sikoltva. Ez már más sikoltás volt, nem mint az 
döbbeni. Mintha kétségbeesett, utolsó buesu* 
zás volt volna.

A legény meg fölkapta a kaszáját, kivágta lá- 
madó-védő helyzetbe az egyik lábát és várt:
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A munkások nagyobb percentje lemondott a szesz
élvezetről. Vájjon a falusi asszonyok jobb és ér­
telmesebb elemét nem lehetne-e felhasználni a 
munkában ? Vagy tovább menve a szintén veszé­
lyes módon iszákosodó férfi-fiatalságra jól szer­
vezett nőközönség nem hathatna-e ?

Mindez azért is fontos, mert abban, hogy a 
férjhez nem ment s így magára utalt lányok 
száma szaporodik a nép körében is, nagy része 
van az iszákosságnak is s éppen a nők ezen 
osztálya adja magát legkönnyebben az erkölcs­
telenségnek és hasonlóképp a férfiakhoz az iszá­
kosságnak.

(Kolozsvár.) Nagy József.

XXXIV. «Ekhó».
Jóleső örömmel olvasám e lap 65-ik számá­

ban csikországi Orbán József jói megirt levelét. 
Fokozta örömömet a tudat, hogy, no lám: van 
még Orbán a világon.

Ezért a pompás czikkért szóban és írásban 
sokan gratuláltak, de érdemetleniil, mert ime ama 
szép, csíki dialektusban — szókimondással — 
megirt levelet az én csíki dupla druszám irta. 
Nem engem, őt illeti tehát a dicsőség.

Az én csikországi druszám levelének hangja 
«ekhót» vágott bennem; visszaadom hangját. 
S ha e levelem nem ütné mértékben a druszám 
levelét: ne csudálkozzék rajt’ az olvasó, hiszen az 
ekhó mindig gyöngébb, mintáz eredeti hang vala.

De téljünk a visszhangra. Abban igaza van 
csíki Orbánnak, hogy a székely bajairól, e bajok 
urusságairól, sok okos és sok nem okos szó esett 
már az újságokban. De az én dupla druszám 
levele csupán Csikországról szól; pedig van ám 
nálunk — Udvarhelyszéken — is baja a székely­
nek, van még egyebütt is. Gyógyszert is le­
hetne — már ahol el nem késett — találni reája.
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Speciális bajaink egyike az «El Amerikába» 
ügy. Én édes Istenkém! hogy elpáholák egymást 
o mián az újságban «urak és parasztok». Ám 
ezzel c baj orvosolva nincs; mivel igaza légyen 
az ellenzék által obstruált s ez operáczióban ki- 
érdemült kormányelnökünknek, hogy a «haza 
nem nagy szólamokban; nagy tettekben szolgál­
tatok» helyesen.

Szóljak-e speciális bajaink legnagyobbikáról, 
a «Gábor» bankjáról'?! Hisz ez ügy eléggé isme­
retes az olvasó előtt. Mennyiünk alul vivé el e 
bukott székelybank a földet; fejünk fölül a há­
zat s boritá ürességnek sötét éjjelébe zsebünk­
nek világát ?!

— Az áldóját, jöszte-szc, rusnya!
Annyit mondok, hogy csakugyan «rusnya» 

volt. A jobboldala vérzett, a nyelve kilógott, s a 
szájából véres habot köpködött jobbra-balra. A 
kicsiny bocs, a gyermeke, ott höndörgütt utána, 
«vicsogva-vacsogva», de már arra ügyet sem 
vetett.

Annyit is mondok, hogy bizony megharagud­
tam. Hogy egy anya elhagyja a vinnyogó po­
ronty tyát, hogy nekidühödjék, s nekitámadjon 
olyannak, akik neki nem vétettek, elzavarja az 
én indulásban lévő gyönyörű székely emberpáro­
mat és még meg is ölje ?

— No nem!!
Olyant ugrottam, mint mikor kisdiák-koromban 

«métát» játszottam. Talpra ! a puskámat rendbo- 
néztem egy szempillantásra, s azután — futó­
lépés !

Hogy én hagyjam az én elrontott idillemböl a 
legényt, a szép-szál embert, a robusztusát, aki 
egyedül kapja a kaszáját, kifesziti a lábát, s 
megáll ennek a tajtékzó, véres, dühödt fene- 
vadnak, csak azért, hogy védje a másikat, akit 
szeret, a szép ingó-hajló nádszál leánykát ?!

Ahogy futólépésben odaértem, a legénytől a 
medve már csak 8—10 lépésre volt, én meg 
5 — G-ra a medvétől. Engem ü nem látott, csak 
a legényt nézte, do milyen «sunyin», milyen 
bősz számítással.

U kétlábra állott és ugrani akart, neki a le­
génynek, hogy megölje, én meg hat lépésről, a 
lábamat megvetve, egy szempillantás alatt bele­
jöttem. Éppen a baloldalába, ahol azelőtt a bocs- 
csot tartotta.

Nagyot bödült, felém fordult, o(lakapolt a ke­
zével, ahova én lőttem s mintha onnan valamit 
kivett volna, kitépett volna, mintha azt hozzám 
akarta volna vágni, úgy sújtott felém az elsü­

li át erre lehetne is urasságot találni, mely ha 
rajtunk, U. G. bankja miatt bukott székelyeknek 
bajain ha már nem is segítene: legalább meg­
óvna «hasonló jók»-tól másokat. Recipe: hoz­
zon — kinek jussa van hozzá — olyan tör­
vényt, hogy a nyilvános pénzintézetek ne csak 
nyilvános számadásra köteleztessenek; ám 
azok — évenkint legalább egyszer — nyilváno­
san <nney is vizsgáltassanak», még pedig oly 
formán, hogy előre meg nem határozott napon 
állítson be az egyes bankokba egy-egy jó nyirág- 
söprüvel egy-egy magasabb rangú, lelkiisme­
retes miniszteri hivatalnok. Csapja zárba az ajtó­
kat ; vizsgálja meg a könyveket, váltótárcát, 
pénztárt, szóval; nézze meg jól, ha tiszta-e ott 
«minden» ! S ha nem: tessék «Iciseperni az üzle­
tet», törvény elé állítani tüstént az arra érdeme­
ket szerzett bankhivatalnokot.

Mert tessék elhinni, kérem alásan, ha ez igy 
lett volna ezelőtt: most mint unikum — a csí­
kiaké volna csupán Bukov s nem dicsekednénk — 
fájdalom — vele mi is udvarhelyszékick.

Speciális bajaink legspec-iálisabbika a mi köz­
lekedő utaink.

Az én községemből például négyfelé viszen le 
az ut (1000 méterre lakunk a tenger színe felett); 
c négy ut közül hóban mindenik, egyébkor egy 
járható csupán. Pedig községem 315 székely csa­
ládjának csalmem mindenike faiparával, gyü­
mölcscsel szekereskedik, abból él, abból fizeti a 
megyei rovatait, az útadót. Néhány éve, hogy 
egyik törvényhatósági ülés vicinális úttá építen­
dőnek határozá cl a «Gyergvó országa» felé 
vezető járhatlan utunkat, 10 érdekelt község 
költségére, 20 kilométerben. S ma?! Pár év 
óta?!... Fél éve hever az ügy a minisztérium 
poros aktái közt, láthatlan hetükkel ríván le reánk 
a szálló ige: hadd törjék ki kereke, maga s lova 
lába, nyaka neki; hát «mért mindörökké balpár-
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miért mondjam meg: úgy sincs arra patika.

Községem határa 5000 kát. hold. Rajta 1, 
mondd: egy fahíd van csupán; egyébbütt, hatá­
runkon avagy a községben hídnak, küpünek hire, 
helye sincs. A természetalkotta «átereszeken» 
zökkentünk át szekerünkön, hogy «megrug belé 
belünk, májunk és vesénk». É tekintetben már 
csakugyan árvák vagyunk, magunkon pedig ön­
ként — elég szomorú dolog — segíteni nem 
igen szeretjük.

De nem folytatom tovább. Bajainkat felsorolni 
mind amúgy sem lehetne, a munka is hasztalan 
fáradság; nem lészen annak nagy részéből «gá- 
lickő soha se». Mert hát hiába óbégatunk. Vagy

lábával és azután — összeesett. Mint a zsák, 
úgy omlott össze. En hátráltam s a puskámat 
szorítottam, még egy golyóm volt benne.

A medve «vcrgelödött» még «egy kicsiddcg», 
én űrt állottam a puskámmal, hogy ha kell, még 
belclőjjek. De hát nem kellett.

A legény pedig ott állott szintén, mint az 
oszlop, a kezében a kasza, vágásra emelve, ki 
volt feszítve a lába és csak nézte a vergődő, 
rettenetes állatot,

— Megijcdél, fiam ?
— Meg a puskaszótól, bé is dugult a jobb fülem.
-— Hát nem a medvétől ?
— Nőm cn a rusnyától, — ehelyt levágtam 

volna.
— Tedd le már. azt a kaszát.
— Nem én, amig mozog. Nem hiszek neki.
— Hogy hívnak, fiam?
— Erőss Jánosnak.
— No fiam, azt látom, hogy erős vagy, de azt 

is lútám, hogy derék ember vagy.
Erre ért oda az idillcmnek a másik fele, a szeb­

bik, a leányka. Olyan sápadt volt, mint a szűrt 
viasz. Csak nézett reám bámulón, a tágra nyí­
lott nagy, fekete két szép szemével.

— Hogy hívnak, kis leányom ?
— Gyenge Vérónak, instálom.
— No fiam, azt is látáin az élőbb, hogy te 

meg csakugyan gyenge valál ennek az erős 
Jánosnak.

Csak elkapta a kezem, lehajolt s úgy csó­
kolta meg.

— Hát ez mi — miért, kis leányom?
És mcgcirógatám a szép haját, az orcáját.
— Instálom, hogy nem engedé a Jánost meg­

ölni.
— Úgy láttam, szereted.
Olyan halkan, olyan suttogva mondotta ;

—...........................................................................- - !
talán még se... Én nem vagyok peszimista, mint 
csíki dupla druszám. Én hiszem, vallom az igét :i 
«segíts magadon s az Isten is megsegít»vagyis 
a társadalom, a kormány siet — ahol lehet — 
rajtunk segíteni; csak mi ne dugjuk össze ke­
zeinket. Ott van a «székely akció» társadalmi 
oldala; ott van a «Gábor» bukott bankja miatt 
bukott székelyeknek a magas kormány pénze, 
kiküldöttei általi mentési kísérletezése; ott van 
— ha kel! — az egész székelységre áldást hoz­
ható «Székelykcreszturi államilag segélyezett 
len-áztató gyár» üzeme stb. slb.

Szóval: vannak, vannak «csillagok» egünkön 
s talán meg is «virrad» ; hiszen sajtóban s hiva­
talosan eléggé «kukorikulunk» s tennők-e ezt, 
ha nem éreznők a hajnal közeledtét ?!

Bizony ideje lenne már, hogy nekünk is «meg- 
viradjon!» Orbán József.

Világ folyása.
— április 11.

.4 klerksdorpi tanácskozások alighanem az an­
gol-búr béke megkötésére fognak vezetni. Az an­
golok által ajánlott békeföltételek ugyan még 
most sem olyanok, hogy a búrok elfogadhatnák, 
de remény van reá, hogy közeledik a két ellen­
tétes föltétel.

A londoni körökben megvannak győződve, 
hogy a búr vezérek konferenciája nem jött volna 
létre, ha az utóbbiak megnem elégelték volna a 
háborút.

Teljesen megbízható helyről jelentik, hogy a 
kormány azokat a propoziciókat, amelyet a búr 
vezérek a legközelebbi órákban el fognak hatá­
rozni, közvetlenül Londonba való megérkezésük 
után teljes szövegükben közölni fogja mind a 
két házzal.

Krüger környezete a klerksdorpi tárgyalásokat
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kevésből, ami ezekből a hírekből kiszivárog, ke­
vés hitelt tulajdonítanak a békéről szóló híreknek.

A belga szocialisták forrongása napról-napra 
veszedelmesebb karaktert ölt. Az a nagy tünte­
tés, mely tegnapelőtt volt Brüsszelben, tegnap 
este ismétlődött és óriási zavargássá fajult. 
A tüntetők kővel bombáztak több házat, bever­
ték a boltok és lakások ablakait, feltépték az 
utca kövezetét s revolverből sokszor reálőttek a 
csendőrökre és a polgári gárdára, amely ellenük 
kivonult.

A csendőrség szuronyát használta. Az össze­
ütközésben száznál több ember megsebesült, 
közte s'asszony és gyermek is. Attól tartanak,

Vasárnap, 1902. április 13.

— Igen.
S aztán odaszaladt a medvéhez, belerúgott az 

oldalába, megtépázta a fülénél fogva és egyszer 
csak nagyot nézett, az arcvonásain a harag el­
simult s hát hozza a kicsiny «múltot» — a köté­
nyében. A kicsiny bocscs ott kereskedett az 
anyja alatt. Hogy mit? Bizony az már hűlő« 
félen volt.

— Mit csináljak ezzel instálom ? s úgy gügyü- 
gette, babusgatta, hogy én is ellágyultam bele.

Ez jó anya lesz.
— Vidd haza, fiam és szoptasd.
A leány ismét nagyot nézett reám bámulón á 

az kérdi:
— Mivel?
Én meg clncvetfem magam, de jóízűen, do 

kacagóan:
— Hát, fiam, «tönts» egy «óveg»-be édostejet 

s abból öntsd a szájába, meglásd, 2—3 hét múlva 
már ö maga fogja enni még a tejes puliszkát 
is, a kenyeret is, meg mindenfélét. Hanem aztán, 
ha megnő, a körmire ügyeljetek, mert nem jó 
lesz a cirógatása.

A medvét betakartattam bojttal, amit János 
vágott, hogy a nap ne tűzze erősen s a legyek 
ne érjék.

Az én ißu párom már messze lent járt a völgy 
aljában, már őket is csak aféle apró hangyáknak 
láttam, a pipámat is kiveréra, megtöltőm s új­
ból meggyujtám, amikor csak hallom újból a 
nyomászókat:

— Ilop-hop!
— Hu-uti ide-nc. Itt vagyok!
S elöjövének mindannyian és az öreg Albert 

bá’ azt kérdi nagy tüzesen:
— Felzavartuk a medvét ott a tulsó erdőben, 

a, völgycsen, itt nem meot-c által, nem láfá-e n 
nagysás ur?
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bogy jövő kedden még nagyobb mértékű zavar­
gás lesz, mert a szocialista izgatók erre a napra 
altalános sztrájkra szólítják fel a munkásokat az 
egész országban.

Brüsszelben és a nagyobb vidéki városokban a 
hatóságok nagy előkészületeket tesznek az álla 
nos sztrájk esetére. A katonaságot éles töltények 
kel látták el.

Megállapodásunk a széni székiéi cím alatt a 
Glast Crngerca vezércikket ir a San Girolamo 
intézet ügyéről, amelyben kiemeli, hogy a mon­
tenegrói kormány akciója nem irányult más el­
len, mint az intézet neve ellen, amennyiben 
valamennyi törzs egyenjogúságának és egyenlő­
ségének megfelelő nevet kívánt.

A Slavorum (jeniem kezdetű breve tartalmá­
nak többi része ellen a montenegrói kormánynak 
semmi kifogása nem volt. Ami a nevet illeti, az 
intézet egész története azt bizonyítja, hogy a hor- 
vát név és törzs soha sem szerepelt külön és ki­
zárólagos etnográfiái fogalom gyanánt, hanem az 
illírek neve alatt testvéri egyetértésben találkoz­
tak szerbek, horvátok és szlovének s szent egyet­
értésben szolgáltak egy magasabb nerazelfesz- 
mét. A cikk azt mondja továbbá: Római képvi­
seletünk négy hónapi tevékenység után a pápa 
előzékenysége és a kúria örvendetes hajlandó­
sága mellett teljesen a montenegrói követelések 
szellemében oldotta meg a feladatát, amely kö­
vetelések Montenegró és Szerbia teljes egyetér­
tését, és az egész szerb nép érzelmeit fejezik ki. 
A cikk igv végződik: Meg vagyunk róla győződve, 
hogy horvát barátaink, akik ebben a pillanatban 
ok nélkül elkedvetlenedtek, maguk is be fogják 
látni, hogy a mi sikerünkben nincsenek legyőzői­
tek és győztesek. Győztes csupán a nemzeti 
eszme, amelyet az önálló szerb állam képvisel 
az egész Dél javára és ebben a tekintetben a 
Vatikánnal való megegyezésünk tanulságos és 
irányadó a jövőre nézve.

A székelyföld és a Balaton melléke.
A Székelyföldről és a Balatonmellékéről érde­

kesen emlékezett meg László Mihály a képvise­
lőház minapi ülésén elmondott beszédében, 
amely a jelenlegi kormányt arra figyelmeztette! 
hogy a két elhanyagolt vidék érdekeit melegeb­
ben pártfogolják, mint az előző kormányok. 
A beszed egész terjedelmében a következő: ’

/■‘ászló .Mihály: T. ház! Miután nem akarom a 
költségvetési vitát nyújtani, egészen röviden csak két 
dologra hívom fel a t. miniszter ur figyelmét. Az

— Láttam.
— Merre ment cl ?
— Semerre sem.
— Hát hol van ?
— Itt van.
— Hol?
— Ott a csereklye alatt, hogy 

a nap.
S körülállúk a medvét. Albert 
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egyik a székely körvasutak kiépítése, amelyet az 
1895: VII. t.-c. állapított meg. Örömmel olvastam 
nem rég, hogy a t. miniszter ur egy székely küldött­
séget fogadott, amelynek megígérte a székely kör­
vasút kiépítését. Ez alkalommal azonban nem történt 
említés arról, vájjon a t. miniszter ur tovább akarja-e 
vinni a Segesvár—székelyudvarhelyi vonalat ? Az 
udvarhelyi vonal ugyanis zsákutcában végződik s 
mint ilyen sem a székely anyaváros, sem Udvarhely 
vármegye, sem a székelység érdekeinek nem felel 
meg. Nagyon sürgős, hogy ez a vonal tovább vitessék 
Csik vármegye felé. Ha a Székelyfölden valahára 
gyáripart akarunk teremteni, első sorban a vasúti 
vonalakat kell kiépíteni, mert nem képzelhető gyár­
ipar vasút nélkül. Valóban csodálatos, hogy 80 éves 
alkotmányos életünk alatt a Székelyföld ígéreteknél 
egyebet nem kapott.

A másik dolog vonatkozik a balalonparti vasút 
kiépítésére. Szégyenpir borit el, ha meggondolom, 
hogy a Balaton mellékét épp úgy elfelejtették, mint 
a Székelyföldet. (Igaz! Úgy von! a szclsöbuloíJalnn.) 
Nem akarom felfedezni a Balatont, csak megjegyzem, 
hogy egy nagy fürdővidók, még nagyobb szőlő- és 
gyümölcstermelő vidék kénytelen vasul nélkül elpusz­
tulni és ősi lakossága, amely századokon keresztül 
bor- és gyümölcstermeléssel foglalkozott, ma már 
Amerika felé kacsingat és cl akarja hagyni ősi fész­
két. Mert ha a bortermelő tengelyen szállítja termé­
sét. akkor a szőiőmivelés nem fizeti ki magát a bor­
kereskedők kartelljévcl és a homokborokkal szemben. 
Az utóbbi időkben a szőlők felújítására nézve sok 
történt a földmivelésügvi miniszter ur részéről, az 
agrárbank kölcsönöket adott, szóval az ország áldo­
zatokat hozott. De mit érnek az áldozatok, ha a nép 
nem tudja a kamatokat űzetni, a fentartás költségeit 
nem bírja meg és egyszerűen otthagyja birtokát, ki­
vándorol. Mindnyá jan tudjuk, hogy a Balaton melléke 
gyümölcstermelésre oly kiváló, hogy az ország egyet­
len része sem versenyezhet vele. Ami pl. a francia 
barackot illeti, utol nem éri sem a dél-olaszországi, 
sem a dél-franciaországi barack. Mii ér az. ha a Ba­
laton mellékének népe nem tudja értékesíteni vasút 
hiányában ? Méltóztassék figyelembe venni, hogy Pa­
ris környéke évenkint 2-1 millió frankot vesz he evü- 
mötcsböl, mert könnyű közlekedési eszközei vannak. 
Meg vagyok róla győződve, hogy a Balaton vidékének 
lakossága sem gondolna kivándorlásra, lm közleke­
dési eszközei volnának, ha gyümölcsét, szőlőjét vas­
úton hozhatná a budapesti piaczra.

Végül bátor vagyok a t. miniszter urnák figyel­
mébe ajánlani a balatoni hajózási társaságot, (He­
lyeslés a bal- cs a szélsőbaloldalon.) amelyet Nessi 
Pál t. képviselő ur is felemlített, még pedig azért, 
mert e társaság a legnagyobb nyomorúságban tengő­
dik és az érdekelt vármegyék — Zala vármegye ki­
vételével — megtagadták az évi segélyt és ennek 
következtében, ha valami nem történik, a társaság 
megszünteti hajójáratait.

Kérem a t. miniszter urat, méltóztassék figyelmét 
erre is kiterjeszteni. A tételt elfogadom. (Helyeslés.)

IRODALOM.
* A jogi szakoktatás és államvizsgáját! rendszer

reformja címen rendkívül okos és tartalmas röpira- 
tot irt és adott ki Bartha Béla dr. debreceni jog­
tanát". °

A szerzőt o mü megírására a közoktatási minisz- 
temek e tárgyat illetőleg nyilvánosságra hozott lerr, 
újabb törvényjavaslat-tervezete indította.

Majdnem másfél évtizede foglalkozik irodalmilag is 
e kérdéssel, melynek c füzetbe foglalt megvilágításá­
nál másfél évtizedes jogtanán tapasztalatait is fel­
használta.

A füzet első része a mostani reformtörekvések 
történelmi hátterét világítja meg röviden. A második 
részben jogi szakoktatásunk létező bajait tárja fel, 
még pedig ilyenek gyanánt a következőket jelöli me-! 
a kötelező doktorátust, az egyetemeknek főleg emiatt 
való túlzsúfoltságát, az ifjúság nagyobb részének a 
tanszabadsággal űzött visszaélését s a vizsgálatoknak 
szigorlatoknak igv előálló megdöbbentő eredményét’ 
ami a legsajnálatosabb társadalmi erő-, idő- és va- 
gyonpazarlás. A harmadik részben ismerteti p bírálja a 
miniszter reiormterveit s azokat túlnyomó részükben 
helyesli. Elfogadja azt, hogy a jogi képzés alap-anya­
gává a magánjogot kell tenni; továbbá az egységes 
képesítést adó áltarnvizsgálatok rendszerét, a vizsgá­
latoknak állam- s jogtudományiakra különitését, a vizs­
gálatok olynemü szervezéséi, hogy államvizsgáztatási 
joggal a megfelelő szervezetet s "magas tudománvos 
szinvonalt igazoló akadémiák is lelruháztassanak," az" 
állam teljes biztosítékot nyújtó beavatkozása mellett 
s kimulatja a szerző, hogy ily módon sem a feleke­
zeti szellem tultengésétől, sem a tudományos szín­
vonal leszállásától nem kell tartani. Nagyban s egész­
ben elfogadja a vizsgáló bizottságok szervezetére, a 
vizsgálatra bocsátás előfeltételeire, a képesítő hatályra, 
a két vizsgálat rendszerére, a doktorátusoknak, mint 
tudósvizsgálatoknak újjászervezésére vonatkozó rész­
leteket is.

Ellenben cltérőleg a miniszteri munkálattól az ál­
lamtudományi állam vizsgálatot, mint alapvetőbb jel­
legűt, előbb leteendőnek tartja a szerző s ennél nem 
kötné feltételül a véabizonyitvánvl. sőt m ifin«*» ;ai 
felfogott érdekében a hatodik félév végére helyezné, 
azt az elvet vallván, hogy minden év végén legyen 
vizsgálat és mindenkor az illető év tárgyaiból. Maga- 
tói érthető, hogy az álkmvizsgálatoknak csak együtt 
volna képesítő hatályuk. Továbbá szabadosilásókat 
ajánl a jogakadémiák megfelelő voltának kimutatá­
sánál. Melegen pártolja a kötelező kollókviumokat s 
gyakorlatokat, de az utóbbiak számát szaporitní kí­
vánja: az államvizsgálati bizottságok elnökségénél a 
tanári elem iránt több bizalmat s társadalmi súlyá­
nak emelését követeli. Az alapvizsgálatok körében a 
súlypontot a rnagy. alkotmány- s jogtörténetre, mint 
n jogtudományi előképzés nemzeti elemére kívánja 
fektetni; az cgybázjogot, mint az állami jogrend 
szempontjából ma már inkább csak történelmi jelen­
tőségűt, a jogtörténeti tárgyak közó igtatni. A máso­

mé" ne süsse

magyarázd,
jy ö a jobb hónaljába lőtt, a bocs meg most 

a nyomászásnál elmaradott. (El a csumát, mert 
oda nem adtam V érónak, a gyengének!) Hogy 
én hova lőttem, azt nem tudja, de jól meglőttem.

— Honnan, hogy, hova lőve ?
— itt állottam, a medve itt volt, két lábon, a 

kezével felém akart nvulkálni, hát meglőttem.
A többit mindet elhallgattam, nem akartam, 

hogy Ycróka még egyszer piruljon.
Es Albert is odament az elejtett vadhoz és ö 

is belerúgott s azt mondd:
— Nye te rusnya, mér tevéd porrá a drága jó 

kabalámat! *

S ezután szalonnát sütött és több effélét evénk. 
A medve bőrét nekem ajánlották föl, hogy legyen 
az enyém, szép volt, de én nem fogadtam elf El 
kell adni, legyen közös. Csak a golyót tartottam 
meg, amely a szivet fúrta által. Ilyenfajta golyóm 
van már vagy négy darab. A vármegye fizetett 
valami duvad-pénzt, a bőr meg elkélt úgy nyer­
sen nyolcvan forinton. Egy bécsi bankárnak vet­
tek meg.6 *
. l'£Y va#y 5 hét múlva, mikor a rendelőmben 
javában aludni akartam, mert hiszen akkor éjjel 
som aludtam cgv szegény asszony miatt, boáilit 
hozzám egy szép magas öreg-ősz ember. Székelv 

-ember volt. 3

Dicsérlessék
Dicsérlcssék

az Ur! 
mindörökké. öregem Mit

ivan
— Nem ismer a nagysás ur?
— Nem én, öreg! Nem emlékszem!
— Hát én vagyok Gyenge Ágoston, az erdei.
— Még úgy sem emlékszem.
— Pedig a leánykám, Véró eleget emlegeti.
Erre már neszelni kezdettem.
— Talán a kiesi Gyenge A7érő? Meg János? 

Az erős ?
— Az a — az a. Lám, mégis emlékszik.
— Emlékszem hát. Meg ugyan jól most már. 

Hát mi van velők?!
Hát az, hogy akkor, ahogy a medvét meg­

lőve a nagysás ur, bizony megszerették egy­
mást ijedtökben.

— Az a, ijedtökben!...
llát azt gondolám, hogy u,TVis kicsinv ko­

rától tartom a legényt, árva is, sem apja," sem 
anyja, a katonáéknál is letudta, nekem a jobb 
kezem volt, még most is szeretem no, mintha a 
szivemhez nőtt volna, hát hogy adnám ös^ze 
őket.

' Persze, persze! Jól teszi, becsületesen, fin 
|s ,!Sy gondolám akkor öregem. Hanem adja 
össze a pap is, nem csak kied!

Úgy lészen! Meginstálom. mondanék vala­
mit, ha rossz néven nem venné.

— Mit-e, üregem. Csak ki vele!
1 logyhát holnapután lesz a lakodalom, 

nagy sokndalom nem lesz, do ha eljönne hoz­
zánk. Bizony megtisztelve lennénk.

— Jól van öreg. Köszönöm! De hívja meg 
."sógor Péter urat is, a komámat, kedves Albertet 
is, sánta Kiss Tamást is, hogy legyenek ott, mert 
nekik is részük van a dologban.

s 011 valánk mindannyian! A plébános ur

mondott szép (fikciót (ahogy illett is) az «éfiu»-. 
párra, sánta Kiss lamás én reám, én meg ü 
icájok. Mindegyiket lejbevágtam «ox-abruptó» 
egy ügyes, zajos tetszésben részesült tószttal.

Hanem a Ycróka, meg a János dolgáról, amit 
láttam, hallgattam. Nehogy Véró elpiruljon «es- 
ment.»

Eddig volt. Igaz is volt — mese is volt. Ko­
mám, «itt a vége, fuss cl véle» 1

HIÚSÁG.
Hegény.

Irta: Gaal Mózes.
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— Elég! . . . Most már elég! . .. — kiáltott 
fel Korompav Sarolta. — Most már látom, 
hogy nem szeretsz ! . . . Többé nem szólok
semmit.

Olgát a legújabb frizura nehéz próbája egé­
szen lekötötte. Csititani akarta mamáját, de Ko- 
rompay Sarolta kiment a szobából.

— Majd megbékül — monda magában Olga 
s a toilcttc-asztalkáról sorjában felszedte a gyű­
rűket s ujjúra húzta.

Éppen teljesen elkészült az öltözködéssel, mi­
kor Demeter érkezett.

Nagyanyóval beszélt előbb. Észrevette, hogy 
szokatlanul szomorú, nem hagyott addig nyug­
tot, mig cl nem mondott mindent neki.

Akkor aztán Demeter keserűen kezdett ka­
cagni :

— Dicső dolog, Klári nőni! .*, Mondhatom, 
dicső egy dolog! .. .

— De no szólj neki róla ... senkinek s6 
f-iólj! . .. Nagyon fájt nekem, tio majd elmúlik.
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djJc alaprosgálatnál, a nemzetközi jognak, mint ön-
a tÍ?-,Z,Md atl taP‘Uak ez ,ldö ^érinti mellőzésével 
a á sadalmi gazdaságtan alaptanait s irodalomtörté, 
netét venne fel, mert e tudomány kétségtelenül alap- 
vető jcHegu jászon a tárgyilagos jog túlnyomóba 
gazdaság1 été viszonyok szabályozója s a téíeles jogo- 
kat a tá»adalmi gazdaság! alapismeretek nélkül, a
móh6nvnitpZében .^P1 8 magasabb szempontból 
méltányolni nem is lehet. Természetes, hogy rend­
szerének alaposabb tanulmányozása az államtudo­
mányi államvizsgáiul tárgykörébe tartozik. A füzet 
ára egy korona, kapható a szerzőnél Debrecenben.

* Színházi fairek. Az Operában tegnap este Hu. 
nyadi László került előadásra. A közönség, mely tel­
jesen megtöltő a színházat, sokat tapsolt Pewny Irén, 
Blätterbauer Gizella bravourös j á tékáinak.—Komáromi 
Mariskának nagyváradi vendégszereplése zajos sike­
reket hozott. A Szultán, Üdvöske. Gésák c. operett­
ben lépett ícl, s a közönség mindannyiban igazán 
ünnepelte.

* á király müvásárlásai. Harminc műtárgyat vá­
laszt a tavaszi távlaton Apponyi Lajos gróf magyar­
országi udvamagy a király számára. Megvette eddig 
Mendlik Oszkár tengerkópét, Vaszary János Részes 
aratók, Skuteczky Döme Rézolvasztás, Jászai József 
A vadász, Bcogrády Antal Őszutó cimü képét, Tor­
nai Gyula két arabs tárgyú képét, Ujváry Ignác, Te- 
lepy Károly, Aggházy Károly egy-egv, Háry Gyula 
négy és N(idler Róbert három tájképét, Flesch-Brun- 
ninyen miniatűrje . és 1 astagli Géza oroszlánfejét.

* Vörösmarty-szobor. Mint említettük, egy szobrá­
szokból álló küldöttség arra kérte a Vörösmarty szo­
bor-bizottságot, hogy a, pályázat határidejét május 
.15-ről, szeptember 15-ro halassza. A bizottság teg­
nap tartott ülésén elhatározta, hogy az uj pályázati 
határidőt szeptember 15-kére tűzi kL

MINDENFÉLE.
— (A népliget.) A népliget északi és keleti olda­

lán cső területet, melyet jobbról a kelenföld felé futó 
vasúti vonal, balról a Kőbányai-ut határol, a tanács 
kisajátította, diszkerttó alakíttatta és a népligetet vele 
megnövelte. A parkírozást 290 ember végezte az egész 
tél folyamán s 18 fogattal rajta ma is dolgozik. 
Mondják, hogy egykor igen szép lesz az egész renge­
teg terület. Lesz ott vadegres, gyürüfa, ribizlibokor s 
más ilyesmi. Tava nincs ugyan, bár diszkért, de le­
het, hogy a papiroson az is meg van pingálva. Egye­
lőre kannával öntözik az egész területet, mert héven- 
dazett vízvezetéke nincs. Már az Ur Istennek is— egy 
legenda szerint a teremtés idején legtöbb gondot 
o növények, füvek, fák, virágok ültetése és ápolása

okozott. Az elemi csapások s másfajta bajok özöne 
ellen minden egyéb tudott valahogyan védekezni, csak 
a lombot hajtó s júizü gyümölcsöt termelő fü, fa, 
virágféle nem. Ha fagy jött, kopaszra tarolt mindent; 
Jia szárazság uralkodott, liervadásnak indult a svö- 
nyurü hajtás; ha esős idő állott be, a férgek szapo- 
rodtak cl s nekiestek a gyökereknek. És ha végre, 
nagy nehezen minden elkezdett dúsan virulni, a gyü­
mölcs érésnek indult, azt meg Éva tépdeste le, högv 
Áriámnak vele kedveskedjék sőt megrontsa. Nem volt 
az írnak pihenése. Gyomlált, kapuit, őrködött és a 
nagy tájékot kémlelte. Tudta az Ur, hogy tenyészet 
nélkül nemcsak a föld válik dísztelenné," de dalos­
madár dalos ajka se hallatja zengő énekét s az em­
beri lélek se fog nemes ábrándokba merülni. Költők, 
művészek, Írók, léstők, szobrászok, akik nagyokat al­
kossanak, a szeretet érzelmét fejlesszék és ápolják, 
nem születnek. A vallásos hevület és az igazság ér­
zete a sziveket nem fogja magával ragadni s nem 
csinál az emberekből hősöket. Jónak látta egyúttal 
az Lr Isten hatalmas, terebélyes iákat is növelni, me­
lyeknek koronája ég felé nyúljon, a földre üdítő 
árnyékot vessen; siirü lombja,pajkos lombja meg a 
l.itadt, tikKadt vándornak és a szomortiszivü ember­
nek regét szöjjön s vidám mesét mondjon. A fővá­
rosi tanács a fenn jelzett területet egész terjedelmé­
ben diszkerttó alakíttatta, amelyben cserjét és bozó­
tot fog a kertész nyesegetni, sőt a szabályozás ked- 
viőrt a régi liget fáiból is cgv nagy mennyiséget kivá­
gatott. Volt valamikor egy pap. Az a prédikációját 
minden esztendőben egyszer igy kezdette: Kedves 
aíyámflai! Ide hallgassatok! Valamennyi fa van a 
világon, ha az mind egy fa volna, valamennyi ember 
van a világon, ha az mind egy ember volna, vala­
mennyi fejsze van a világon, ha az mind egy fejsze 
volna, valamennyi viz van a világon, ha az mindegy 
víz volna és annak a nagy fának az a nagy ember 
uzz ü a nagy fejszével annak a nagy víznek a partján 
neki állana és elkezdené vágni-vágni és vágná-vágná, 
addig-addig, a míg az a nagy fa a töviről leszakadna 
ős abba a nagy vizbe beleesobbanna, mit gondoltok, 
kedves atyámnál, az a nagy fa, abban a nagy vízben 
mekkorát esobbana ? Nos hát! Ez a nagy fa sa csob-
lianlmtnn rt »rri’r*hhn 1 v-ivín#- or, «»-.it „ __ :j_. r_ O 1 ~ —» ******- ? *•*>*»• vfc iiMiuvai ttlixctva
irtatott ki az utóbbi esztendőkben, ha az is mind 
egy lett volna és olyan nagy víznek a partján ál­
lott volna őszeié abba a nagy vizbe csobbant volna.

— (Az utitárs.) (-Messze, apám uram, hol a nap 
alászáll: Franciaországban egy kutyát láttam én! 
Bizony volt akkora, mint egy jó nagy tehén». A vi­
láglátott suhann fiú mondta ezt öreg apjának, ami­
kor későbbet együtt keltek útra. lí. .8. gazdasági in­
téző is utivkelt nógrádmegyei állomásáról, hogy a 
fővárosba jővén, itt elintézze, ami elintézni valója 
van. A váci vasúti állomáson utitársa akadt. Egy ide- 
gén szállott fel kocsijába, aki nagyon beszédes kedvű 
embernek látszott s meg se melegedett a helyén, már 
bemutatkozott előtte, mint törvényszéki tisztviselő. 
Elmondotta, hogy családját szállította fővárosi szék­
helyéről vidékre, mert az orvos vérszegény leánvá-
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nak levcgőváltoztatást ajánlott. Mikor megtudta a*
intézőtől, hogy az a «Fehér lóba» akar szállani, kárve- 
kérte, tisztelje meg öt, legyen a vendége budapesti 
tartózkodása idején. Ennek a szerencsének annyival 
inkább ürülne, mert ő nincs a magányos élethez 
szokva s addig is legalább egy pár estét jóizüjen el- 
tölthetne. Az intéző a meghívást elfogadta s a nvu- 
goii pályaudvarról együtt indultak a városba. Útköz­
ben Letértek egy vendéglőbe, hogy megvacsorálja- 
nak. Emberünk megmutatta a fehérteriték mellett, 
hogy van benne virtus s oda tud nézni a pohár fe- 
nekire. A rizlingnek_— igaz — ágyat is vetett. El­
fogyasztott egy porció valami becsinált-félót, egy bu­
dai sültet, egy adag balatoni fogast, egy őzcombot 
meg egy töltelőkes palacsintát. Ilikor ezekkel készen 
volt, rágyújtott egy regalitásra s hogy a pincérnek sa 
kopjéK föl az álla, zsebre rakott még egy csomó ha­
vannát. A regalitás füstje mellett valami fáradság-féla 
kezdett rajta erőt venni s mivel úgy vélte, hogy Me- 
néniusz Agrippa régi elméletének is eleget tett, —, a 
gyomrát rendbehozta — indítványozta, hogy menje­
nek haza. Neki holnap jelentkeznie kell a hivatalában 
s ha éjfél találná haza vetni, nehezére esnék a korai 
kelés. Kora és a hivatalos szolgálat — mi türés-ta»a- 
dás — rokkanta tették biz egy kicsit már. Az intéző 
ebbe is belenyugodott. Egyébiránt utitársa azzal is 
biztatta, hogy a felesége, hagyott otthon frissöntésü 
feketét is s valami borovicska-féle is van mé<* a pa­
lackban, amit egy felvidéki barátjától kapott. Eev 
dolgon azonban keresztül kell esnie. A felesége el­
kérte, ami pénz nála volt s most nincs, amivel a 
számláját kiegyenlítse, azonban maradt otthon még 
valami s abból visszatéríti, ahogy hazaérnek. A gva- 
nutlan gazdatiszt készséggel nyújt át egy 10 koronást 
is úti társának. Az utitársnak most a szeme az étte­
rem falán egy festményen megakad. Hogy közelebb­
ről szemügyre vehesse, ott hagyja a székit s a kép 
elé áll Az intéző a kezeügyébe cső napilapba kuk­
kant, hogy lásson valamit a lukszus lóvásárról Mire 
a lapot leteszi, utitársa odalett Eltűnt akár Mózes 
a Nebó hegyéről Aki magát törvényszéki hivatalnok 
gyanánt mutatta be előtte, nem más volt, mint egv 
közönséges szélhámos; csaló, aki a cvanutian uta*. 
soicra szokta kivetni hálóját, a hozzá legközelebb eső 
állomáson fölszáll valamelyik vonatra s az olyanokat 
akikről észreveszi, hogy nem elég óvatosak, tapasz­
talt módszerivel kelepcébe csalja és kifosztja. A vi­
láglátott suhancz nem tudta becsapni öreg apját* 
kénytelen volt még azon napon megváltani édes apjá­
nak szorultságában: hogy biz az a kutya még akkora 
se volt, mint a Boriskának a félesztendős bomva* 
nem, nem; nem is vala nagyobb, mint egy jó nagy 
kutya, apám uram. °*

T. előfizetőinket, kiknek április 15-én le­
jár az előfizetése, kérjük az előfizetés mi­
előbb való megújítására, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne történjék.

A kis unoka kacsójának a simogatása elmu­
lasztja ... mindent elmulaszt. Gábor se tudja 
meg, no legyen ék a szivében.

Demeter meleg, szerető tekintetet vetett az 
öreg asszonyra s félhalkan dörmöjto:

— 0, ti nemes lelkek, hogy a selyem ős bár 
Sony a világ szemében kívánatosabb, mint a jó- 
sdg és becsületl . ..

Olga igyekezett lehetőleg nyájas arccal fogadni 
Demetert.

— Hát a hivatal hol marad ?
— Kiérkezem meg oda is. (iábor elutazott ? 
— El a hajnalban. Ülj le, Demeter. Tegnap 

akartál mondám valamit, meg is kezdetted —- 
— Most is hefejezem, ha türelmesen végig 

hallgatsz, Olga.
Attól függ, hogy sok türelem kell-e 

hozzá ?
— ítéld el magad. Meg akarlak téged győzni 

arról, hogy önmagadnak a legnagyobb ellensége 
vagy.

— A, oz valóban érdekes! —- kiáltott fel Olga 
rosszul leplezett nyugtalansággal.

— Te annak idején szabad választásból felesége 
leltél egy kiváló embernek. Szabad választás­
ból, mondom, nem kényszeritett o házasságra 
senki, még a szived sem —

— Kérlek! . . .
—- Ismétlem, hogy a szived som. Én ezt jól 

tudtam. Akartam is mondani Gábornak, de el­
némult ajkam, mikor az ö áradozó, mindenhaló 
Bagv szerelméről meggyőződtem. Nem volt még 
az életben nő, kit oly nagyon szereltek volna, 
mint ő téged ... Ezt én mondom s nekem nem 
szokásom sem bókolni, som hazudni, ami külön­
ben egyet, jelent.

— É tekintetben ismerlek, Demeter. Nos?
-— Még egyéb oka :s volt annak, hogy nem

szólottám neki. Láttam a helyzetet, melyben 
voltatok, láttam apádnak nagy boldogságát: 
tudtam, hogy ő az életben milyen sokszor csaló­
dott s milyen sokat szenvedett . . . Megengeded, 
hogy leplezetlenül elmondjak mindent?

- Erre le nem szoktál máskor sem külön 
engedélyt kérni. Látod, hogy hallgatlak.

Gondoltam magamban; Gáborban minden 
tulajdonság meg van arra nézve, hogy családi 
tűzhelyet alapítson, s hogy mást boldoggá tegven, 
még egy olyan nőt is, aki, midőn kezét neki 
nyújtotta, csak az eszétől —- s talán a mamájá­
tól kért tanácsot.

— Az nem igaz!
— Helyes. Erről tehát nem beszélek. Gondol­

tam: Gábor nagy és hatalmas karriert fog csi­
nálni. Fényes háztartást rendez he, elárasztja 
feleségét kényelemmel. Hire és neve társadalmi 
pozíciót teremt neki. A házi tűzhely éltető me­
lege .. . aztán a gyermek a nő szivét közelebb, 
egészen közel hozza a férjhez — meg fogja őt 
szeretni, mert én úgy hiszem, hogy a tiszteleten 
és becsülésen alapuló szeretet mélyebb és iga- 
zabb, mint a íiatalos szív első, második hulló 
virága, melyet a poéták szerelemnek szoktak 
nevezni, de lényegében sem megismerni, sem 
megismertetni nem tudnak . . . Vártam, hogy te 
akaratlanul, sőt észrevétlen gyökeres átalaku­
láson mégy keresztül.

Olga a szemben levő tükörre nézve, haját 
igazította, de azért oda figyelt. Egy-cgy arcizma 
meg-mcgrándult.

— És aztán? kérdő fejét fölvetve.
— És aztán mindez nem következeit bo. 

Azaz, hogy a kényelem, jólét, társadalmi állás 
mindaz, amiről Gábor egyénisége és tehetsége 
nekem mintegy biztosilék volt: ez bekövetke­
zett, de a másik . ..

— Ez vonatkozik reám! — vágott közbe fel­
villanó szemmel Olga.

— Úgy van, ez reád vonatkozik — ismétlő 
határozottan, szinte rideg hangon Demeter 
Téged sem a jólét, sem Darvas hire-neve, sem 
Darvas példátlan szorgalma, sem Darvas meg­
ható jósága, türelme, szeretető — nem tudtak 
megváltoztatni. Olga fölvetette a tekintetét büsz­
kén. kihívóan, de midőn Demeter arcát meglátta, 
akaratlanul is megrázkődott, lesütötte. A Deme­
ter arca oly nyugodt volt, mint egy márványból 
faragott arc, mely az igazságnak méltóságát van 
hivatva feltüntetni.

— Téged elragadott az úri életnek forgataga. 
Életed egyik főcéljává az élvezet, szórakozás 
lett. Olt volt a férj, s to mégis társaságba vágyód­
tál, ott volt a gyermek, s te mégis egyéb vágyat 
ismertél, mint a kicsiny szív dobogásának hallga­
tását. Nem tudtam megérteni a dolgot. Elkezdet­
telek téged tanulmányozni. Apádtól megkérdez­
tem, hogy milyen volt anyád, hogy te milyen
voltál kicsiny korodban, aztán mint felnőtt leány__
szóval meg akartalak ismerni, hogy megmagyaráz­
hassam ezt a rejtélyt.

— Nem is tudtam, hogy ilyesmivel is szeretsz 
foglalkozni I —■ jegyző meg szárazon Olga.

— Aztán megértettem mindent 
— És az eredmény ?
— Az eredmény? . . . Nagyon szomorú reám1 

nézve. Neked talán senki sem fogja megmon­
dani, még az som, aki tapasztalja, én most meg­
mondom. Te nem szerettél és nem fogsz soha 
senkit szeretni . . .

— No lám! -- vágott közbe Olga erőltetett
nevetéssel.

— Csak magadat!
— Ez már sok Demcler!,. 5 

(Folyt, következik.)
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4 éstfél k3d vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva 
és bérmentve utánvéttel küld

,1 kiló háztartási kávé _ _ _
1 kiló Cuba kiv. finom kávé_
:1 kiló Mocca-kávé_ _ _____
1 kiló Arany Jáva____ __ __
í kiló igen finom pörkölt kávé <r l'SO 1-60 2'—

Eisele-kávérakíár
BUDAPEST,

Nefelejts-utca 8-ik szám alatt.

1-15 1-20 1*30
1-40 1*80 o.
1-40 1-60 Q.
1-40 1-60 Oa ,
1-30 1-60 2*—

Első hazai zongoragy&rT

HEVESI BALÁZS mi HARKAI M.
== zongoragyáros, állami Iskolák szállítója =
ajánlja saját készítményt! zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám.
(Anker-udvar.)

===== Alapittatott 1800-ban. ======
Millenium! nagy éremmel, kitűnő Jé és szép munka­
haladás, Jó ízlés, versenyképességért: 1893. évi Ipar,
=---—'i...1. -• egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve. -------- ■
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást, hangolást 
c—r— ----...és levágást ---------------- ■■■-...-

75

Rendkívül ölesé
Szt.-Lorinezi

PORCELLANs Btt R
Városi raktár:

Tei*éz-köput
Finom festés. 8 szem. 26 dri*.

Ft1fP7íí ififoylßt ^10m-................. ^rt 6.50
LlilVüuv ivCöMUüj ßiQ_ festés, arany

szegély ..................................... « 8.511
rococo díszes festés, dús aranv.: « 10.50

12 személyre
Étkező készlet, jfc fest. arany: írt 20.— 

iszes rococo fest., 
dús aranyozással ...................... « 28.—

Rodern. UjdOElSÜff! Eiegfius.

bárok ibolyavirág dús arany.
LibixvüV fj személyre......................  frt 14.—

ugyanaz 12 személyre...................... « oQ-—
remek étkező minden minta nél­
kül. finom porcellán, szép fazon,
dús arany. 6 személyre............ « 16.—

ugvanez................................................ « 35.—

• szám»
Elegáns, finom festés.

clc"ánsi 6 szem. ... ír 
ibfli nvMivly ugyanaz 12 szem. «

rt 3.75
7.—

rococo díszes fest., dús aranyozás­
sal 6 személyre ....................  «

ugyanaz 12 személyre ............ «
finom, C> szem. ... « 

avart díszes finom 
6 személyre ... .................... <r

Kávé-készlet, í"™
6 személyre ....................

Mocca-készlet "!alau,al - 
Csiszolt fin, üvegkészlet

csillagvésett.....................................

Függő-lámpák, ^l£a 6 ,rl'61
35 cm. ernyő átmérő....................
40 cm. « « ....................

6 sze­
mélyre «

4.75
8.—

3.75

4.75 
6.50

9.50
12.50

9.— 
15.—

Vidéki megrendelésnél kérjük a minta színezetét és virágját megnevezni.

POLGÁR SÁNDOR
many. It Ír. szabad, nyert 
orvod mti- cm kötszeréi«

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50. sz.
Ajánlja dúsan Kiszerelt raktárit 
Baját gyártmányú orvosi, sebészi 

\ át betegloolisl tárgyakban. 
Saját találmánya m. klr. szabadal­

mazott Polgár-félo

sérvkötő,
haskf>lő, górcser elleni guinmí- 
bariimya, ortbopedia-késztllt'-kek, 
mfllAbak, és kezelj Aaszes kötsze­
rek. imgator-fecskendők, mentő- 

nzekrények. etb.
Valódi francia kftlőulegességek 
(Összes férfi éa nfil óvszerek) 
F. Berfjoerand fiit párisi gyáriból. 
Részletes kópéé érjegy«

Utánzás elten vMve lesre. se. ^klntn-enésbérmentv* 
Fenti ezlnire Ügyelni lessek.

A m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége.
8940. 111. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Hatvan állomásán az állo­

mási vendéglő üzletére kötött szerződés 1002. évi augusz­
tus hó 01-én lejárván, nevezett vendéglői üzletnek ugyan­
azon időponttól számított három évi időtartamra, azaz 
1905. évi augusztus hó 31-ig leendő bérbeadása iránt 
ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az egykorona bélyeggel és <• Ajánlat a m. kir. állam­
vasutak Hatvan állomásán levő vendéglő-üzletének bérbe­
vételére 89-10. számhozo felirattal ellátott boritokba zárt 
és lepecsételt nemkülönben a kellő okmányokkal felszerelt 
ajánlatok 1902. évi május lió 10-ig d. o. 12 óráig a m. kir. 
államvasutak Budapest jobbparti üzlctvczetőségc titkári 
hivatalához posta utján tértivevény mellett nyújtandók 
be, bánatpénz fejében pedig 000 azaz hatszáz korona 
készpénzben vagy állami letétbe alkalmas értékpapírokban 
nevezett üzlctvezctőség gyűjtő pénztáránál 1902. évi május 
hó 9-ének déli 12 óráig leteendő.

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén
iv^uiumA ji”y/.t;u uz-v-tmu^;y itapüai nein io^iw uiuiou iiapi
árfolyam szerint, de. mindig csak legfeljebb névértek 
magasságáig fognak számíttatni.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett 
üzletvezetőiig 111. (forgalmi osztályában I. om., 33. ajtó) 
vagy u budapest jobbparti (keleti-pályaudvar) győri és 
szabadkai forgalmi főnökségnél a hivatalos őrák tartama 
alatt megtekinthetők, miért is az ajánlatot tevőktől fclté- 
tnleztetik, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra 
nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől ellérö vagy a kitűzött Határidőn túl 
• rkezelt ajánlatok ügyelőmbe vétetni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak budapest—jobbparti 
üzletv ezetősége fentartja magának a jogot, hogy az ajánlat 
tevők közül, tekintet nélkül az ajánlat bérösszegre szaba­
don válasz'hasson.

Tájékozásul még megjegyezzük, bogy a vendéglős 
lakásául szolgáló két. nagy, négy kicsiny ás két padlás- 
szobát, főzd- és mosókonyhát, valamint a lakás mellék- 
helyiségei!, továbbá az I—II. oszt. éltermét a vendéglős 
saját költségén tartozik fűteni és világítani, a 111. oszt. 
ét- és váróterem lütése é:s világítása pedig főin részben a 
vasút intéz ü, lele részben pedig bérlő által fog eszkö­
zöltetni.

Budapest, 1902 március Ló 24-én. 1
Az üzletvezetődig.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

Május 1-éig két üzlet feloszlóban.
KÁLMÁN ADOLF üzleteiben

(Erzsébet-körut 36, és Kerepesi-ui 45, száiii) most a következő alant felsorolt és meg edeiiy nem tapasztalt árban lehet bevásárolni:
Ití divat.

Finom gallérok 3 db vételnél db,ja .....................
I pár fehér kézelő 19, színes zefir ...
selyemszaten turista-ing  ................................  .
remek jó sima siffon-ing

x « redős-ing  .......................................... .
Rfl minőség sima ... ... ... ...........................

« « redős „. ........................... .
selyemzefir mellű ... ...........................................
francia levantin ... ....................................
elegáns finom selyem 3 frt helyett _ ...
egy jé, köper-aleónadrág ... ...........................
francia szabású bjmzetí. ...................................
remek selyem nyakkendők ...........................
nehéz selyemből —.39 és ...........................
t pár félselyem férfi-harisnya ...................

M n finom cérna férfi-harisnya— ...................
ö e izzadság elleni... — ... ...................

JVf I divat.
1 erős jó vászon-ing...........
1 rumburgi vászon-ing kézi hímzéssel most csuk

. szivalakban szegélyezve ........................ . ...
kézzel lumzett betéttel ........... „ ...

6<
— 11
—•20
—•63

1-05
1-25
1*25
1-45
luő
1-25
1-75

—•43
—•05

—•27
—•43

1 — 
-•33

—•87

130

evőd vászon-ing bimzett betéttel... ...........
fehér alsó-szoknya széles liimzéssel 135, jobb l-(í5

legjobb és szép széles hímzéssel ...........
batisztsiflon háló-réklik ...........................
díszesebb kiállítás V75 és... ... ..........
a legkényesebb Ízlést is kielégítő remek szép és

gazdag hímzéssel ................... ...........................
elegáns csikós angol cérnazofir ingblúzok remek

szabás ................................... „ ...................
karton-blúz .......................................... ...
selyem-glolt ingblúz, fekete vagy színes... ...........
elegáns kosmonosi kartonból pongyolák most csak
selyem-glolt alsó-szoknya........... ...........
divat csíkos vászon atSo-szoknya ...................
divatos dupla övék ................ .................. .. ...
finom flaueIa batiszt-zsebkendő most csak (> db 
szegett vászon-zsebkendő most csak ti db 05,75 és 
tiszta vászon-zsebkendő 1 tucat ezelőtt 12 forintba

került most ... .......................................................
1 pár félselyem nöi-harisnya ...........................
1 « pamut-tlór —'45 ...  ................................
tiszta cérna flór-harisnya párja........... . _
magas azsur-harisnya divatos csikókkal nmet 
fázok már 75 krtól kezdve minden árban kopható

fvt
•79

2-25
1-25
1-95

2 85

1-05
— 95 

1 ’65 
275 
B75 
115

—•48
— •92 
—•85

6-30
—•28

— ■75 
ü írtig

elegén 'élvein-zsebkendők most —'83, —'45 és
1 eéroadamaszf kávés-teriték •> . lvctával___
1 lendamaszt................ .. ...... ........ ...........
1 selyemdamnszt azsur széllel...................................
i vég jó színtartó céma-kanuvász ...................
1 o jobb « 4'50 ........... —
1 « kitűnő vászon 23 mtr...................................
1 e rumburgi vászon ........................... ... ...
J <- irlandi vászon női ingekre_..._______
1 " rumburgi minden célra.......................... --
1 « 50 rőfös crlachi x ászon ................... ...
1 db finom vászon-törülköző ...................................
3 db lendamaszt-törülköző rojtos ...................
1 pamut üotir-törülköző . . ................................... — -a

azonkívül gyermek-harisnyák, ruhácskák, csecsemő-kelen­
gyék és sok itt fel nem sorolható cikkek potom áron 

kajihatók

Kálmán Adolfnál
Erzsóbel-korut 35. és Kerqiesi-ut 45. sz, alatt

fd
— ’85 
1-25 
1-85
3- 95 
;;-85 
5-20
4- 20
4- 80
5- 30 
ti-99 
8-95

—•19
V—

«, >
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IgPggk kiadóhivatalában megrendelhető havi részletfizetés mellett

Báró Eötvös József &****»»■
zzm. összes müveinek disxkiadása

20 kötetben, iliszes vászonkötésben.
Ara 104 korona. ------ —

Sii?disiwó. Eü-v3 J,ó.zsefnek minden, úgy könyvalakban meg- 
ls DoliS mLv .1,dtSZakl sa.j tóban elszórva közzétett szépirodalmi 
A P0l,tllvdi munkait fogja lartnlmazm az első kiadások monvm 
A gyűjtemény ötkötetes sorozatokban Jelenik meg félévi időközökben". 

Az első sorozat 1901 őszén jelent meg.
Az első sorozat tartalma: 

A Karthausi
1 kötet.

A falu jegyzője
2 kötet.

Magyarország 1514-ben
2 kötet.

E kiadás tartalmazni fogja báró 
Eötvös Józset életének és működésé­
nek cssayszertl ismertetését, melyre 
a Magyar Tudományos Akadémia 
utján 2000 koronás pályadij tűze­

tett ki.

Legközelebb megjelenik a második ötkötetes sorozat.
Báró Eötvös József munkái sohasem avulnak el s mindig modernek 
maradnak; az ő költészetének melege, az ő bölesesége és az ö nagy 
gondolatvilága mindig oly forrás lesz, melyből az utódok vigaszt, 

erőt és lelki gyönyörűséget merítenek.

V<AMÄfA$A>AtAl/

Csekély 4 koronás havi 
részletfizetés mellett e 
rendelő-lappal rendel­
hető meg c diszkiadás. 
Tessék a rendelő-lapot 
levágni es kitöltve a

„Magyarság“
kiadóhivatalához, Buda-

RENDELO-LAP.
.4 agyarsáfj > hi adóh Iratain utján uutfi- 

rr.tulfífcm a Kávai. Tentvároh Ipodahái T»f r<;£ 
riaáfjl61 Budapest, Ilii. l;rj1 llöi-ut IS.

Báró Eötvös József222^1-2. 
összes művei diszkiadasát

20 kötetben, vászonkötésben 104 Koronáért
Kötelezem masam az első száliitást'■( kezdve ha- 
vonkmt 4 koronát a I ;irsa-ag pénzí;vran;í 1 límJn- 
p-'.- len mindaddig beli/o.ni, inig a mii telje- v<:!el- 
;tra kiegyenlítve nine; en. -\ részlet iv )>e ne-n tar­
tusa esetén u teljes vételár eso-i cs. Az elmaradó 
részleteket a társas-V lv;ll«u.0!.-nn ..... ,r-.-tmeTorlIioli ■ _ ‘ . ", r

Szabás,
varrás és miutarajzolásban 
alapos oktatást nyernek in­
telligens hölgyek egy hónap 
alatt. Tandíj 10 forint. Min­
den hölgy varrhatmagának. 
Francia minta 60 kr. Tan­
könyv magántanulásra kap­
ható. Elegáns ruhák jutá­
nyosán elkészíttetnek. Cim 
a kiadóban. 3033

Könyvvezető
2S éves, róm. kath. nőtlen 
10 évi gyakorlattal rendel­
kező, érettségizett, széles­
körű fapasztalokkal biró, a 
könyvitel és az irodai mun. 
kólátok minden ágában jár­
tas könyvelő, ki a gazda­
sági könyvitelben is magas 
színvonalú tanulmányokat 
végzett s ezeket igazolni is 
képes, keres szerény felté­
telek mellett nagyobb gaz­
daságban, mint gazdasági 
könyvvivő, pénztári tiszt 
vagy uradalmi titkár alkal­
maztatást. Szives megkere­
sés Sz. J. jel alatt a kiadó- 
hivatalba kéretik. 2037

Telek az alsé-rákosi
réteken, szemközt a «Sárga 
csikóval», 400 négyszögöl 
kiterjedésben, kedvező fize­
tési teltételek mellett eladó. 
Cun a kiadóban. 2035

Magy. klr. államvasutak zágrábi iizletrezetó'sége.
7387/902. szám.

Pályázati hirdetmény.
Am. kir. államvasutak Sárbogárd állomásán az álló- 

hirdetünk6616 bérlet6re ezcnnel zárt ajánlati pályázatot

A bérlet 1902. év augusztus hó lő-évcl kezdődik és 
tart ezen időponttól számítandó 3 éven át vagyis 1905. év 
augusztus hó 14-ig.
... Ezen vendéglő bértettel jár az I—II. osztályú ét- és 
UI. osztálya váró- és étteremben való ótel és ital elárusi- 
-as jogán kívül, a vendéglős részére három szoba, 1 elő­
szoba és 1 éléskamrából álló lakás, ezenkívül 1 vendéglői 
konyha, 1 borpince és padlás használata.

Az 1 korona bélyeggel és -ajánlat a sárbogárdi 
állomáson levő vendéglő-üzlet bérbevételére 7337/90° 
számhoz felirattal ellátott borítékba zárt és lepecsételi;

• ™ben. ? !iG!!ö okmányokkal felszerelt ajánlatok 
l.HJ;. évi április hó 15-én déli 12 óráig a m. kir. állam­
vasutak zágrábi üzletvezetőségéhez (Ferenc József-tcr 
1J. sz.) posta utján térti vevény mellett nyújtandók be. 
Bánatpénz fejében pedig 300, azaz háromszáz korona kész­
pénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
nevezett üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál leteendő.

.EjJóspapirok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett, tizennégy napnál nem régibb árfolyam 
szerinti értékben, de legfeljebb csak névértékűkben fognak 
számíttatni. b

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó feltételek 
ezen üzletvezctőség forg. és keresi;, osztályában a kapos­
vári forgalmi főnökségnél és sárbogárd állomás főnökénél 
a. hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is az ajánlat­
tevőkről íeltéieleztetik, hogy a feltételeket ismerik és 
azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek 
elfogadjak.

Bánatpénz nélkül, vagy a fent említett benyújtási 
határidő után beérkező ajánlatok nem vétetnek tekintetbe.

A magy. kir. államvasutak fentartják maguknak a 
jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül a fel­
ajánlott bérre, szabadon választhassanak.

Megjegyeztetik még, hogy bérlő az I. és II. osztályú 
éttermet es a lakásul szolgáló he yisógeket, konyhát saját 
költségen tartozik lütem és világítani, míg a III. osztálvu 
\aro- és étterem fűtése és világítása felerészben bérbe­
adó vasút, felerészben pedig bérlő által fog eszközölteti

Zágráb, 1902 március hóban.

(Utánnyomásnem díjaz tátik.) Az fizleíyezetcíség.
vili., oztmiKiraiyi-

utca 28. beküldeni.
Lakhely cs k vlet- 

Kóv és állás.

TILLER

** an„Hülö^le°09S9Í áruibx^-

—•

V* * **50“■’Bertáiban

Klager °rV®® , ömwto« =-«•”■

*ríetíV LZ*«*-*—-

to *•'"*' *”"a

császári és királyi udvari szállítók.

Magyarország első egyenruha kész® idézete
BUDAPESTEN, Váczl-utcza 35, czázn alatt.

ÜZLETÁGAINK:
EGYEIJP.UHAK.

Magyar díszruhák.
LIBÉRIÁK.

Polgári ruhák. 

FEHERNEMÜEK.
VIV0S2EREK.
Párbajszerek.

1 Katonai pna.
kamflvesok

általkipróbált 
Keeolvoreketi 

"7 “/» < kor, 9 «S. 6 kor., 
12 WU 8 korona. KivA* 
Fiatra fegvrer-Arjeoyrdkot 

ingyen küld IlLLEß.

fräräl i Hitet

X agyverek és for­
gópisztolyok.

XartioK, sarkantyúk,
icrite jelek > s szatlagok.
Utazó böiőnitdk.

Bvrnomúek.
ti. io »ly es ezüst 

hfittzéeek.
Zászlók, etb.

Vívó- és párbaj- 
szereket:

kardok 4— 0—8 kor- 
álcák 6—8—13 kor., 
keztyük 2—3—4 kor,

í Kettős elektromágneses kereszt vagy csillag
R. B. 38967. szám.

Den VoHa-kereszt’ Kém titkos szer!

gyógyít és felüt kezesség mellett.

A világ legszebb utazó- bö 1 
rőndjol legolcsóbbtól a le | 
ünomabb minőségig 10 kot., *
16 kor., 20 kor., 30 kor., 40 1 

kor., GO kor. j

Képes árjegyzéket minden cikkről kívánatra Ingyen és bér-
zneníve küldünk.

Halmokat;
egyenruhához és pol­
gári használatra 4— 
6—6—7—8 korona.

.......  ................ ................ ...... II....■Ilii ■ I

h k. szülfi'; gyógyít es segít fej-, fii!- és fogfájásnál: a migrén, neuralgia, vértolulás, sápkór. 
szeduies, a fulzugas, nagyothallas, a szívverés, szivgörcsök. asztmatikus rohamok, a gyoincr- 
gorcsorí s egyeli giircsok. az étvágytalanság. a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csűr 
kuMveny, ischias, a gyengeség s ágynedvesség hajaiban: influenzában s a vele járó hátfalú- 
soknál : különösen idegbanlalmaknál o a velők járó almatlansag s különféle gyengeség! álla­
potok bajaiban: a rendetlen vérkeringés bajaiban s még sok más oly bajban, a melynek a 
norma ls orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere." Nagy figyelemre méltó 
az a körülmény, hegy húszéves betegségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban levő elisme­
rések es bizoyitvanyok. a melyek a világ minden részébö hálásán emlékeznek meg találmá­
nyomról. mindenkor mindenki által megtekinthetők. A Kit legkésőbben 45 nap alatt nem gyó­
gyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. Ahol már minden hasztalan volt. kérem, 
(essek a készülékemet megpróbálni. Figyelmeztetem n t. e. közönséget, hogy az én készü­
lékem nem téveszthető össze a Vollával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, 
sót Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, mig az én elektromágne­
ses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt és elter­

jedt. Már vsak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.
Nagy készülék ára 6 korona. \ Kis készülék ára 4 korona.

Csak gyermekeknek s nagyon érzé­
keny nőknek való.

Idült betegségeknél alkalmazandó.

Pj köjpMlijladisi_ós Métkfildesi Lely a bel- és külföld részére:
V., Vadász-utca 42/7?. sz. 

Kálmán-utca sarkán.
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Íróasztalok, * á; <6**36 
Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában ===== 
= legolcsóbb áron kaphatók ■■■

Dodik Jánosnál
X BUDAPEST,
VII»">terület, Róassa-utcza 34. sz. alatt.

Árjegjiékek 60 Eér beküldése ellenében küldetnek.

Mindenkinek ijesztője
a szürke haj.

Számos szex * szürke ha} el» 
paláslolásátra hatástalanul elhasz­
nál ra. Sok kísérlet után végre elkerült 

Hoszár*f(l«

Hajregenerator-ában
egy haíMos szert találni, inelylyel 
inogszttrktll! haj m szakáll a volt ba|- 
fzia, barna, lelete vagy ezöli«
visszanyerhető auéllül, hogy a tejbár
és fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis
Crec 3 kor, nagy üveg 4 kor. 

SO miér.
.. . Török Jóisel gyógyszeréi in él
Dr- Egger Nii4or-fl> égi tárában,

Yáci-korut 17. az.

Kanh
KlráJy-i•utca 12. ez.

|Kí

P I"

A bécsi 1894, évi nemzetközi élelmezési és hadsereg-ellátási 
kiállításon kitüntetve.

EBDÖVIDÉK GYÖNGYE

BÄR6SS-F0E8ÄS
a Székelyföld legszénsavdusabb savanyuvize. 

SZILÁGYI ENDRE, Baross-forrás tulajdonos, FlöK-RAKTÁRAK:
Kolozsvár, Brassó, Maros-Vásárhely, Székely- 

Udvarhely, Székely-Keresztur stb.
Bibarcíalván,

u. p. Earótb (Erdély), vas. áll. áLgostonfalva.
A . Raross-lorrár.., vize gazdag szénsavas mague-.ium-, nalrium- konyha.-,,I.irlalmánál fogva -i tudók. vesék,

gyomor-és hólyag hurutos bantalmainá], vastartalmúnál fogta vérszegéiiyeégnél a.: abbéi szármáin rv'-i bajoknál kitűnő 
eredményivel 'lelt használva: régül ezen savanyám szénsavai nátrium- és calcium-. tőként pedig rendi, i\ ül ok s; abad 

.- a/ „ern <„1=nV va=lartalrr,-i által igen kellemes és üdítő elveid, italt, iivuit: mert znia a 1 d.iilli liOű, a 
Mohai 1225. a Krocdorfi 7330 kubikccnliméter féri' gat szabad szénsavval túr, adóig a i-Baross-lorrä« , lüóő kubikrm. 
szabad szénsavval bír, mint azt dr. Hanti) tanár elemzése bizonyltja. A viz gazdag.- .. naponkint 10.80) liter.

Temesvár, 1802 juuius 25. Ilr. Bécsi Gedeon, a v. kórház igazg.,
Tt'roicz József-rend lovagja.

A fenti nyilatkozatot magunkévá i z-ziik ; dr. Stepper V. s. k., v. , ; ,,,s th. 1". rv.. dr. I.öneiihaeh I. s. k., 
városi t.b. lőorv.. dr. Itöliin 31. - k., az összes gxOgv. tud., <!r. Uraim tó.?, k.. ián -i bn-biz-orvos, dr. Michael K. 
s. k., v. tb. főorv., dr. Neubauer It. s. k., megyei knzp. orvos. dr. Hoehrouim H. lluónpe fen.

Hogy mindenki könnyen liezzi jtillias.-on ezen valóságos Isten áldásának élvezetéhez szolgáljon útmutatóul az itt kövelkezó:

ÁRJEGYZÉK
a «-Baross-forrás gyógyvizeiről. (Általános feltételek.) 1 láda. live,'* - litere ,V :t í)o á . k •■•'.n.-t. 1 l.M.i, Ű0 üveg,
l litere?, súlya 9 > kb/r., ara J J korona. 1 láda, 2i> üveg, 1 literes, su:va kim-. 6 korona. 1 l.o' v V) ilvey, ! litere«- >..lya klirr.,
9 korona, l'rancó láda, üveg és reomagolás franc'', állomás Agostonfalvún. Fél v- egész k" .-irakoinánt uál t literes ládából -1" tiller,
x fél literes ládából ‘J0 lillcr. a két literes Iának maiból pedig 60 fillér -oigedn. "nv. Vissza veszek üres üvegeket francó állomás
Ágostonfalván. 1 láda, 2'» üveg. 2 literes üres üveggel •' korona. 1 l;i«ia. 50 üveg, 1 iiteres út - s z\( ?v"l ß ker-o.a. 1 Lela. ii\
J/2 literes üres üveg.vsl 4 korvna. Idegen kutakt<>l szárma/.ó ü t es üvegeket >cmni áron ne,o fogóink el. liogy .« «-Bar- .-**f'>rn - - '.izének 

kitűnő halasáról és azoknak kellemes izéről mindenki megyv ozödj-ün : a fentiekből ajanl .l - gv pióbaládát megrendelni.

Sport-Iénym&z*
Bünden lehető érinti fényzní 
b«m«, bordeaax, iflrfle de — 
fekete fénymázt gyárt«*. Semes 
használásénál ngymmon
mint a fekete fénymásnál,____
vis öntendő, kis tiszta kefével a .
nendö és egy másik tiszta kefével ____
tendfl. Finnek megtörténte után a dpök njak. 
nak megfelelnek. Világos ff 
bőröknél is használhatók és 1 
ugyanaz«» eljárás, mint a
LUSTIG MIKSA

eport-féeymáa uiHid— estisben.
Gyár és raktár* Gyár-utca 48.

lay#)
SERVKOTOKBEN!
Keleti J. ortho- 
pädtal miiintézete
ajánlja minden «érv­

ben szenvedőnek a legújabb és 
modern szerkezeti! 1900. évben 
császári és királyi ezabsd&lma- 
zott eérvkötöjét. Nem csúszik, 
nem okoz kellemetlen nyomást és 
rendkívül kitűnő fekvése által 
felülmúl minden más gyártmányt,
I Egyoldalú 1 Kétoldalú
B1 d • 12 korona. | 24 koronaT
Gyáraimban telje« jótállás mel­
lett készülnek továbbá: járó- e*

támgépek, m ti fűzők fér- 
dónnöttek részére és»co- 
iosis-nál Hessing rend- 
zere szerint Mülnbak és 
kezek, haekotök, köt. 
dók «érvkötök, görceér. 

harisnyák stD. stß.
Illnsitrílt árjegyzékeket titok­
tartás mellett ingyen küld net:

orvos-sebészeti mö- és 
kötszergyára (alap. 1878.)

BUDAPEST»
IV. kér., Koronahereeg-u. 17 M.

íáyitr: Központi vúrnsház.
Kéretik a címre jól ügyelni. -----------

12 koronás rendelésnél bérmnnlvc. — Meg nem felelőt 
készséggel kicserélek.

KELETŰ.

VW TtiT1 óA Még eddig nem létezett nagyon olcsó árak.ö AJ 11^ Jlü Cj .1. ö ^ irnr Vidékre szétküldés naponta.
Meg nem felelő

Elvünk; Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás a legolcsóbb
I ri divat.

J tucat kitűnő gallér nundeii alakban
1,25,1.45

1 pár kézelő IS
Bernek úri ingek sima mel'el 95, 1.12.

1.27, 1.46
* « « redős mellel —.98,1.18,

1.82, 1.48
a « it fehér batiszl mellel

1.15,1.85, 1.50
« ír « színes batiszt mellel

—.98, 1.18, 1.37 
űri sif. óriási hálóing díszes —.99, 1.36 
Tartós küpper alsónadrág —.-17, —.55
«1 c himzclt —.65,—.78

Gyönyörű selycm-csokomyakkendő 27,
85, 45

Gvönyürü selyem önkötő nyakkendő 25.
02, 89, 45

Fegyházkötésü zockin párja —.17, —.22 
Kötött cérna zockin fekete vagv színes 

__oo__ 27
Úri bőrkeztyü remek minőség párja 35 
Tarlós úri esőernyő —.85, —.98
Remek úri selyem esőcrnyő 1.69, 1.85

Női «livstí.
Selyem fátyol minden színben --.15 

I Puhabőrt! remek női börkczlyük -.69 
. Tartós női vászoning —,45

Tartós női vászoning díszes betéttel —.04 
Bőrvászon női ing kczihimzéssel 88, 95 

- R. R. schiffon női ingek pazar
diszszel —.98, 1.12 

Rumburgi vászon ingek kézihimzés be­
téttel 1.82, 1.43 

Szincs női ing —.55
I Scbiűon női hálóköntős díszes —.72,

1.32,1.68 
-.88,1.10 
-.99. 1.82 

1.68 
1.73, 1.95 
hímzéssel 
2.62, 2.89

Barchel női blousok 69, 78
Flanel! divat-blousok 85, £8, 1.15
Csikós llane'l tó:i női nadrág —.68 
Csíkos flanell téli női szoknya —.78 
Színtartó női harisnya —.12
Kötött cérna női harisnya fekete v. szincs

28
slb. stb. ilt lel nem sorolt áruezikkek le

Schiffon női nadrág 
Remek sehiffon női szoknya

Díszes gloth szoknya 
« » « selyem

Div. női íiőrbarisnva csíkos v. schottisi li!
42, 48 I

Remek fűzők 47, 62, 83
Divatos halcsont fűzők 1.25, 1.48, 1.65 
Füzővédő minden színben 18
Divatos szallagövck —.25, —.85 |
Női tartós ernyők 1.12, 1.32
Selyem női ernyők 1.68, 1.83 !

Váazomirnk.
Teljes vég Bőrvászon 2.93, 8.15

« a Creas-vászon minden célra
alkalmas 3.68, 8.95 ; 

r <i Hcrkulesvászon úri alsónad­
rágra 8.92, 4.35 

« « Bőrvászon női ingekre
8.72, 4.17 !

r <i Tartós házi vászon 4.80;
c <r lrlandi vászon vékony szálú I

6.40
j <■ * Brocat damaszt ágyneműre

6.65 f
* « Kilűnő sihiffon 3.69,3.98. 4.72 !
« « Bem. kanavászon ágyneműre

3.78, 4.18 i
1 7 drb lepedőre vászon egy ízéiben

5.98, G.21
nagyobb választékban és Icgolesóbvau

áruk visszavételnek. ————
árakban,
7 drb lepedőre lenvászon egyszélben ,

6.95, 7.'
6 drb damaszt-törülköző 98, 1,36 
1 * frottír törülköző 25,
6 <r óriási vászon pohártőrlő 53, <
C « llanell portőrlő ‘
fi szem. fch. dam. teríték 1.98, 2.38, 23
6 « kávés teríték 1.15, l.jjfi « cérna kávésteriték 1.'
fi ír azsur kávésteriték 2.38,2.1

Kávésabrosz olcsó árban 69. 79. 1.1 
3 drb vászonzsebkendő IS, 26,
8 » lenvászon zsebkendő 45, t
3 « batiszt női zsebkendő 48, £
1 méter csipkefüggöny 9, 17,
1 v spargaszőnyeg 12, 17, í
1 asztalterítő és 2 ágyter. 3.92, 4-S5,5.$

Trikő-árnk.
Úri meleg trikó mg

« <t e e gyapjú
« « « nadrág
« f «C

47, 58, ' 
96, i.: 

63, 78,1 
90,1.: 

65. 78,1
. « gyapjú 
mg

■r gyapjú 59, 95, 1 
nadrág 65,

« gyapjú 92, 1

SCHRANK és BLAU vászon- és női divatáruháza
VI. kér., Nagymező-utca 3. szám. BUDAPEST. (Tcrcztcmplommal szemben.)


